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La seduta comincia alle 16,30. 

CORTESE, Segretario, legge il proccsso 

(A! awrovolo). 

verbale della seduta pomeri’diana d i  ieri. 

Approvazione di disegni di legge 
da, parte di Commissioni in sede legislativa. 

PRESIDENTE. Comunico che nelle riu- 
nioni di stamane delle Commissioni perma- 
nenti, in sede legislativa, sono stati appro- 
vati i seguenti disegni di legge: 

dalla 1 Commissione (Interni) : 
dumen to  da lire 24 milioni a lire 50 mi- 

lioni, per gli esercizi. finanziari 1949-50 e 
1950-51, del contributo ordinario annuo a fa- 
vore dell’0pera nazionale di assistenza all’Ita- 
lia Redenta c concessione all’0pera stessa, 
per l’esercizio finanziario 1949-50, di un con- 
Bribiito st.raordinario di lire 70 milioni )) (Ap- 
procalo dallo I Commissione permanente del 
Sennto) (1490); 

dalla 11’ Commissione (Finanze e tesoro) : 
(1 Disposizioni relative alla ut.ilizzazione 

delle disponibilità di bilanc.io per l’esercizio 
finanziilrio 1949-50 )) (1496); 

(1 N o m e  ni~jdificative e integrative del de- 
creto legislativo 19 marzo 1948, n. 249, e della 
Icgge 26 gennaio 1949, n. 20, circa provvi- 
denze il favore dei cittadini italiani che ab- 
biano fatto p a i h  di formazioni nnti fasciste )) 

( 1369). 

(1 l’romozionc stmordinaria per (1 beneme- 
i-cnze d’istituto )) da conferi~e agli ufficiali 
dc1l’Arma dei carabinieri che abbiano fatt,o 
parte del C.F.H.B. )) (Approvato dalla Z Q  Com- 
missione pcrma.nente del Sennlo) (1483); 

(1 Pro~ogti, con modifiche, della efficacia 
della leggo 6 novembre 1948, n. 1473, sulla 
utilizzazione dei materiali di artiglieria, auto- 
mobilistici, del genio e del commissariato, na- 
vali od aeronautici, appartenenti alle Ammi- 
nistrazioni militari )) (1454); 

dnlln: V I 1  Commissione ( L n v o ~ i  pubblici): 

I( Concessione di un nuovo termine p e ~ *  
l’esecuzione del piano regolatorc particola- 
t.eggiato edilizio del rione San Pietro degli 
Schiavoni in Brindisi e per il godime,nto dclle 
agcvolazioni fiscali (1196); 

(( Autorizzazione della spesa di lire 2 mi- 
liardi per In riparazione dei danni alluvionali 
verificatisi nell’autunno 1949 nel Veneto c in 
provincia di Mantova, nell’Emilia e nella To- 
scana c della spesa di lire 200 milioni per la- 
vori di pronto soccorso )) (1462) (Con modifi- 
cozioni) ; 

dnlln X Conwnksione (1ndZi.wiQ): 

(( Concessione di un contributo straordi- 
nario alla Società Torino Esposizioni )I (956); 

(( Soppressione e messa in liquidazione del- 
la Camera agrumaria di Messina )) (1446) 
(Con modificaaioni) ; 

(( Modifiche ed aggiunte alle disposizioni 
~ipuardanti  l’Ente zolfi italiani )) (1447); 

(1 Disposizioni circa il prolungamento del 
periodo di validità dei brevetti per invenzioni 
industriali )) (2451). 

Deferimento di una proposta di legge 
a Commissione in sede legislativa. 

PRESIDENTE. Comunico che, nella sua 
riunione di stamane, la I Commissione per- 
manente ha deliberato di chiedere che la pro- 
postci di legge d‘iniziativa del senatore Raf- 
feiner: (1 Modifica al decreto legislativo 2 feb- 
hraio 1948, n. 23, concernente la revisione 
delle opzioni degli alto atesini )) (Approvnta 
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dal Senato) (336), già deferita al suo esame 
in sede referente, le sia assegnata in sede le- 
gislativa. 

Se non vi sono osservazioni, rimarrà così 
stabilito. 

(Cosi rimane stabilito), 

Rimessioue all’Assemblea di .un disegno 
e di una proposta di legge. 

PRESIDENTE. Comunico che il prescritto 
numero di deputati ha chiesto, a norma del- 
l’articolo 40 del regolamento, che il disegno 
di legge: Ratifica del decreto legislativo 
5 maggio 1948, n. 642, concernente provvedi- 
menti per accelerare i giudizi presso le se- 
zioni giurisdizionali del Consiglio di Stato )) 

(520-26), già deferito alla Commissione spe- 
. . ciale per la ratifica dei decieti, in sede legi- 

slativa, sia rimesso all’assemblea. 
I1 provvedimento, pertanto, rimarrà asse- 

gnato alla medesima Commissione ia sede 
isefevente. 

La stessa richiesta è stata fatta dal pre- 
scritto numero di deputati per la proposta di 
legge d’iniziativa dei deputati Ermini e Mar- 
chesi: (1 Aumento dei contributi statali a fa- 
vore delle Università e degli Istituti superiori 
e dei ccntribut’i per l’assistenza agli studenti; 
ampliamento delle esenzioni tributarie per gli 
studenti capaci e meritevoli; adeguamento 
delle tasse e sopratasse universitarie )) (1481), 

.già deferita alla IV Commissione permanente, 
in sede legislativa. 

Anche questo provvedimento rimart’à, pey- 
h n t o ,  assegnato alla Commissione in sede re- 
ferente. 

Annunzio I di proposte di legge. 

PRESIDENTE. Comunico che sono state 
presentate alla Presidenza le seguenti propo- 
ste di legge d’iniziativa parlamentare : 

dal deputato Dal Pozzo: 
(1 Autorizzazione della spesa di lire 400 

milioni per la concessione di sussidi ai pro- 
duttori agricoli della provincia di Treviso 
danneggiati dalla grandine 1) (1512); 

dai deputati Fadda, Cara, Ri\7a, France- 
:chini, Burato, Pacati, Caroniti, Ambrico, 
Terranova Raffaele, Moro Gerolanio Ling, 
Yiurpia, Corsanego, Rapelli, Repossi, Arcan- 
geli, Roselli, Li1 Pira, Valsecchi, Sabatini, 
Fnssina, Salizzoni, Garlato, Sailis, Schiratki, 
Ponii, Carcaterra, PBierantozzi, Lucifredi, 
Resta, Dal Canton Maria Pia, Visent.in, Ci- 

menti, Cappugi, Lombardini, Piasenti, Tom- 
ba, Storchi, Poletto, Biasutti, Tommasi, Lom- 
bardi Ruggero, Valandro Gigliola, Moro 
Francesco, Corona ,Giacomo, Negrari, Facchin, 
Marzarotto, Bulloni, Del Bo, Ferrarese, Car- 
ron, Chiarini, Montini, Bersani, Fumagalli, 
illomoli, Guidi Cingolani Angela Maria, De’ 
Cocci, Giammarco e Giordani : 

(( Sist.emazione in Sardegna della sovra- 
popolazione di altre regioni mediante valoriz- 
eazione delle risorse agricole ed industxiali 
dell’isola. Istituzione dell’lc Opera per la va- 
lorizzazione nazionale della Sardegna )) (1513). 

A norma dell’articolo 133 del regolamento, 
poiché esse importano onere finanziario, ne 
sarà fissata in seguito In .dat,a di svolgi- 
mento. 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Norme per la esprapriazione, bonifica, tra- 
sforma,zione ed assegnazione dei terreni ai 

~ contadini. (11’73). 

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca 
il seguito della discussione del disegno di legge: 
Norme per la espropriazione, bonifica, tr$- 
sformazione ed assegnazione dei terreni ai 
contadini. 

Ricordo alla Camera che stamane, a nor- 
ma dell’articolo SO del regolamento, è stato 
rinviato l’esame dell’articolo aggiuntivo pro- 
posto dall’onorevole Gatto. 

GATTO. Chiedo d i  parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.. 
GATTO. Data la grande importanza del 

disegno di legge e l’urgenza che esso venga 
approvato al più presto, poichè la discussione 
dell’articolo aggiuntivo da me proposto po- 
trebbe ritardarne I’appro~mzione, dichiaro di 
ritirarlo. 

PRESIDENTE. Sta bene. Passiamo all’ar- 
ticolo 9, ultimo del disegno di legge. Ss ne 
dia lettura. 

CORTESE, Segretcwio, legge: 

11 La presente legge entrerà in vigore ii 
giorno successivo a quello della sua pubbli- 
cazione nella Gazzetici Ufficiale della Repub- 
blica )). 

PRESIDEX’I’E. Lo pongc, in votazione. 
(8,  UpprOUC6tO). 

Pongo ora in vutazion? i! s?gumte ordiiie 
del giorno il cui t s t o  è stato concordato nella 
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seduta di stamane d a  deputati di  diversi 
settori: 

(( La Camera, 
considerate le particolari condizioni dei 

contratti miglioratari e le giuste aspirazioni 
dei contadini concessionari ad’  ottenere u m  
stabile c definitiva sistemazione sulla teiari1, 

a presentare con carattere di urgenza un ap- 
posito disegno di legge, che regolando la com- 
plessa matei-ia, dia la giusta soddisfazione iri 
contadini miglioratari ),. 

(( GERILIANI, MICELL, <CARTIA, U E  VI‘CA. 

invita i l  Governo o 

CACCIATORE, 13URAT0, TRUZZI  I , .  

( B upprovuto). 

TOZZI CONDIVI. Chiedo di parlare per 

PRESIDENTE. Ne ha facoltti. . 
TO%%[ COi\’D1Vl. Signor Presiclenle, a 

me senibra che 111 sede (l i  coordinamento di  
queslo disegno di legge sia necessario tornai’e 
sul1 ’eni enclamento Man ni ro n i che al i li i amo 
approvato. 

L’emenclamento ìvtannironi I& (cvme è 
stato spiegato alla Camera dal proponente, 
dal ministro e dal presidente della Commis- 
d sione) i l  senso di estendere la portata di al- 
cime disposizioni di questo disegno di legge 
a quei territori che, pur facendo parte di 
LU coniprensorio di bonifica, siano coltivati 
ad olivastro e debbano essere quindi tra- 
sforiiiati in oliveti. La lettera dell’enienda- 
mento approvat‘o Ci: pei’ò tale che può inge- 
nerare confusione, ciò anche secondo il  parere 
di allri colleghi. 

lnfa tti ~’enienctaniento stalilisce: (( Per i 
terreni olivastrati di superficie superiore a 
50 ettari, situati anche fuori dei conipiw~- 
sori determinati a nornia clell’articolo 1 ,  ecc. I). 

@uindi ci si riferisce tanto ai territori 
inclusi nei coinprensori, quanto a quelli 
esclusi c h i  comprensori. Ora, per quelli esclusi 
dai coniprensoi’i, l’interpretazione Ci: chiara; 
per quelli inclusi nel coniprensorio, ci tro- 
wr&” in  questa condizione: che solaniente 
i terreni inferiori a 50 ettari potrebbero essere 
(secondo la interpretazione) scorporati; per 
gli altri, senibrerebbe che cib non fosse pos- 
sibile. (Commenti). 

Ora, anche se la mia interpretazione C: 
errata, sarebbe opportuno in proposito un 
c.hiariniento aggiungendo il seguente inciso: 

(( qualora non siano soggetli a scorporo 1). 

SEGSI, Ministro dell’agricoltum c delle 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

una questione di coordinamento. 

, 

joreste. Chiedo di parlare.. , 

SEGN1, Ministro dell’ugricollziru c delle io- 
reste. Riconosco che l’articolo può prestarsi a 
più interpretazioni. Possiamo chiarire la inter- 
pretazione, nel senso che la disposizione 11011 

impedisce lo scorporo. L’aggiunta ora propo- 
sta si inquadra nei principi sullo scorpOro. 
Di questa mia dichiarazione, che Serva ad 
una interpretazione che a me sembrava intui- 
tiva, farti cengo il resoconto della discussione. 

Desidero poi ricordare che sul quart:) 
comma dell’articolo 3, circa la soppressione 
dell’inciso: (( fino all’entrata iri vigore della 
presente legge )I, proposta dall’onorevole Col i I-  
Lo, l’onorevole Gullo sostenne l’opportuni L A  
del suo mantenimento, u I’AsSemblea rinvio La 
decisioiie al  coordinamento. 

PRES [DENTE. Onorevole Tozzi Colidivi, 
il Governo ha  dato alla norma da lei richia- 
mata un,’iiiterpretaziorie conlorme al siio de- 
siderio. I1 resoconto s tenografico della sedi1 ti1 

ne dar& alto. Le chiedo Se sodisfatto. 
. TOZZl CONDIVI. Sono Sodisfatto. 
PRESlDENTE. Veniamo ora alla p t ~ p u -  

sta del Governo. I1 quinto comma dell’arti- 
colo 3, piima dell’appruvaziu I ie dell’ernentla- 
mento soppressivo Colit lo, s Labiliva: (( 1 ter- 
reni trasfkriti a causa di morte dal 15 novem- 
bre 1949 fino alla entrata i J i  vigore della 
presente lcgge ai discendenti in linea retta 
sono inclusi nel computo del patrimonio di 
detti discendenti )). 

Ora il ministro, avvalendosi clella facoll il 
concessagli dall’articolo 91 del regolamento, 
chiede che la Camera deliberi sul manteni- 
mento delle parole (( fino all’entrata in vigoiy: 
della presenle legge N. 

MICELI. Fu una svista grave, alla quale 
occorre rimediare. 

LEONE. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha  facoltii. 
LEONE. Ritengo che, invece di far ri- 

vivere l’inciso soppresso, si potrebbe for- 
mulare un nuovo comnia clell’articolo 9: 

(( La norma di cui al quinto coninia del- 
l’articolo 3 ha  effetto soltanto per le succes- 
sioni che si sono maturate fino alla entrata 
in vigore della presente legge D. 

Mi senibra che, così facendo, si raggiun- 
gerebbe ugualmente lo scopo attraverso una 
formulazione anche più corretta. 

Tuttavia gradirei che il Governo precisasse 
le ragioni per le quali la Camera deve ora 
ritornare, in sede di coordinamento, 311 una 
deliberazione già presa. 

GERMASI, Relatore per la maqyioruxu. 
Chiedo di parlare. 

PRESIDEXTE. Ne ha facoltà. 
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GERMANI, Relatore per la ~nayyioranza. 
Se vi è l’accordo sulla opportunità fatta pre- 
sente dal Governo e condivisa dagli onore- 
voli Gullo, Miceli e Leone, mi sembra inu- 
tile preoccuparsi di questioni di forma, e 
tanto vale ripristinare l’inciso soppresso, il che 
è consentito dall’articolo 91 del regolamento 

SEGNI, !Ministro dell’agricolturu e delle 
foreste. Chiedo di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha  facolt8. 
SEGNI, Ministro dell’agricoltura e delle 

foreste. Sorse contrasto, discutendosi l’ar- 
ticolo 3, circa il iiionieiito dell’entrata in 
vigore della legge che deve cristallizzare uno 
stato di diritto, cioè la consistenza patrimo- 
niale. Noi abbiamo anticipato fino al 15 no- 
vembre, ma posticiparla successivaniente al- 
I’entvata in vigore della legge vuol .dire es- 
sere contro lo spirito della legge. 

Ecco la ragione per cui, ricorrendo al- 
l’articolo 9.1 del regolamento, ritorniamo sulla 
cluestione e credo sia preferibile quanto alla 
forma, annullare l’emendamento soppressivo. 

PRESIDENTE. Pongo in votazione il 
ripristino delle parole: (i fino d ’ e n t r a t a  in 
vigore della presente legge )), nel quinto comma 
clell’arlicolo 3. 

(È approvato) 

i l  disegno di legge sar& volato a scrul.inio 
segreto nel corso della seduta. 

Chiedo che la Presidenza sia, autoiizzata. a 
]yocedei*e al coord inamento del disegno di legge. 

Se non vi sono obiezioni, riiiiarra così 
s i a 11 ilit o : 

(Cosi rimcur.e s lab i l i l o ) .  

Discussioiie dei disegni di legge: Va,riazioiii 
allo stato di previsione della spesa del 
BIiniatero del tesoro ed a.1 bilancio del- 
l’Amministrazione delle ferrovie dello Stato, 
per l’esercizio finanzia.rio 1949-50. (1 504); - Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro ed al bi- 
lancio dell’Amministrazione delle ferrovie 
dello Stato, per l’esercizio finanziario 
1949-50. (3505); - Variazioni allo stato 
di previsione dell’entrata, a, quelli della 
spesa di vari Ministeri, ed ai bilanci di 
alcune aziende autonome, per l’esercizio 
finanzia.rio J949-50. (1506). 

PRESlDESTE. L‘ordine del giorno reca 
la discussione dei disegni di legge: Variazioni 
allo stato di previsione della spesa del Mi- 
nistero del tesoro ed al bilancio dell’ammi- 
nistrazioiie delle ferrovie dello Stato, per 
l‘esercizio finanziario 1949-50; Variazioni allo 
slato di previsione della spesa del Ministero 

‘ 

del tesoro ed al bilancio dell‘animiiiistrazione 
delle ferrovie dello Stato, per l’esercizio finan- 
ziario 1949-50; Variazioni allo stato di pre- 
visione clell’entrata, a quelli della spesa di 
vari Ministeri, ed ai hilaiici di alcune aziende 
au tononie, per l’esercizio finanziario 1949-50. 

Se la Caniera lo consente, la discussione 
generale di questi disegni di legge avverrà 
congiuii tamente. 

(Così ~ imane  sla6ilito). 

Come la Caniera ricorda, la Gonimissio ne 
è stata autorizzata a riterire oralmente su 
questi disegni di legge. 

Fra pertanto facolt& di parlare l’onorevole 
relatore. 

VICENTINI, Relatore. I1 sesto provvedi- 
mento riguarda variazioni allo stato di pre- 
visione del bilancio delle ferrovie dello Stato. 
Vi sono variazioni in entrata di 60 miliardi e 
781 milioni e 25 miliardi e 188 milioni in di- 
minuzione, con un saldo di aumento di en- 
t ra ta  di 35 miliardi 593 milioni. Per la spesa 
vi sono aumenti di 55 miliardi e 141 milioni 
e una diminuzione di 19 miliardi e 548 milioni. 
Quindi, su questo provvedimento, non vi è 
nulla da  aggiungere. 

E lo stesso sul settimo provvedinient?, 
che riguarda ancora il Ministero dei trasporti. 

L’ottavo provvediinento riguarda modi- 
ficazioni allo stato di previsione d ell’entrata 
per 215 miliardi e 255 milioni, e un aumento 
di spesa iiei varP capitoli dei ministeri per 
98 miliardi e 253 milioni. Non avendo altro 
da  aggiungere, desidero soltanto comunicare 
alla Canieia che, ultiinati tut t i  i provvedi, 
menti di variazione al bilancio preventivo 
dell’anno finanziario 1949-50, i risultati del- 
l’esercizio sono previsti nei seguenti termini: 
entrata per 1385 miliardi, spesa per 160s 
miliardi, con un disavvanzo previsto di 254 
miliardi inei confronti dei 207 del bilancio 
preventivo di cui all’inizio dell’esercizio. Con 
questo noi dobbiamo prendere atto che l’ar- 
ticolo 81 lia funzionato, e che quindi l’equi- 
librio del bilancio, nonostante tut t i  i pro- 
blemi che abbiamo dovuto aflrontare, è 
pressoche mantenuto. Credo quindi che i l  
Parlamento italiano possa guardare con le- 
gittima compiacenza i risultati dell’eswcizio 
finanziario 1949-50. (Applausi). 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la di- 
scussione generale. 

Non essendovi iscritti, e iiessuiio chie- 
dendo di parlare, la dichiaro chiusa. 

Passiamo all’esame degli articoli del dise- 
gno di legge li. 1504. Si dia lettura dell’arti- 
colo 1 e della tabella A annessa. 
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CORTESE, Segretario, legge: o 

(( Nello stato di previsione della spesa del 
Ministero del tesoro, per l’esercizio finanziario 
1949-50, 6 introdotta la variazione di cui al- 
l’annessa tabella A 1). 

TABELLA A :  Variazione allo stato di previsione 
della spesa del Ministero del tesoro per 
l’esercizio finanziario 1949-50. 

I n  aumento: 
Capitolo n. 481. - Sovvenzione alle ferro- 

vie dello Stato per colmare il disavanzo 
di gestione, lire 29.000.000.000. 

PRESIDENTE. Pongo in votazione l’ar- 
ticolo 1 e la tabella A. 

(Sono appvovati). 

Si dia lettura dell’articolo 2 e dell’annessa 

CORTESE, Segretario, legge: 

(( Nel bilancio dell’Amministrazione delle 
ferrovie dello Stato, per l’esercizio finanziario 
1949-50, sono introdotte le variazioni di cui 
.all’annessa tabella B D. 

tabella R. 

TABELLA B: Varicizioni cigli stuti di previsionc dell’enlrata e della spesci dell’amministrnz.iotie 
delle ferrovie dello Stato per l’esercizio finanziario 1949-50. 

ENTRATA. 
a)  I n  aumento: 

Capitolo n. 3. - Redditi patrimoniali. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 4. - Telegrammi privati. . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 5. - Noli attivi di materiale rotabile in servizio cumu- 

lativo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 6. - Corrispettivi per l’esercizio dei binari di raccor’do, ecc. 
Capitolo n. 7. -- Prodotti per servizi accessori . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 11. - Utili di magazzino . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 13. - Ricuperi di carattere generale . . . . . . . . .  
Capitolo n. 15. - Ricuperi dei servizi . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 17. - Versamento in conto esercizio al magazzino, da parte 

dei servizi, di materiali fuori uso od esuberanti . . . . . . . . .  
Capitolo n. 18. - Contributo di altre amministrazioni nelle spese per 

le stazioni di uso comune . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 19. - Compensi dovuti da ainministrazioni ferroviarie 

estere, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 23. - Proventi eventuali . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 26-bis. (di nuova istituzione). - Rimborso dal Tesoro dello 

Stato della quota parte della rata d’ammortamento del mutuo con- 
tratto col Consorzio di credito per le opere pubbliche ai sensi del de- 
creto legislativo del Capo provvisorio dello Stato 18 maggio 1947, 
n. 522, relativamente alla part.e del mutuo stesso destinata al ripri- 
stino degli impianti ferroviari (decreto legislativo del Capo provvi- 
sorio dello Stato 20 maggio 1947, n .  666) . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 28. - Sovvenzione del Tesoro per colmare il disavanzo 
della gestione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 51. - Corrispettivo dei lavori fatti dalle officine, ecc. . .  
Capitolo n. 52. - Corrispettivo dei lavori fatti in cantieri, ecc. . . .  
Capitolo n. 52-bis (di nuoua istituzione). - Corrispettivo della gestio- 

ne degli autoveicoli (cap. numero 92-bis della spesa).  . . . . . .  
Capitolo n. 53. - Materiali di scorta, mateiie impiegate, ecc. . . .  
Capitolo n. 54. - Ritenute al personale . . . . . . . . . . . . .  
CaDitolo n. 61. - Contributo de1l’A”inislrazione ferroviaria. ecc. 

n 

410.500.000 
19.400.000 

300.000.000 
100.000 .o00 
375.000.000 

1.410.000.000 
500.000.000 
500.000.000 

440.000.000 

135.000.000 

89.600 .O00 
1.263.820.000 

1.236.180 .O00 

29.000.000.000 
0 6.260.000.000 

1.738.000.000 . 

850.000.000 
6.000.000.000 

399.500.000 
6.120.000.000 
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Capitolo n. 65. - Contributo dell’Amministrazione, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 69. - Affitto delle case.  . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 70. - Proventi e ricuperi diversi . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 74. - Contributo del personale . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 75. - Contributo dell’Amministrazione, ecc.. . . . . . .  
Capitolo n. 78. - Ritenute al personale per assegni, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 80. - Canone a carico della gestione rivendita, ecc. . . .  
Capitolo n. 81. - Utile netto della gestione, ecc.. . . . . . . . . .  
Capitolo n. 84. - Disavanzo della gestione . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 85. - Introiti della gestione, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 86-bis (di nuova istituzione). - Somme. prelevate dalla dispo- 

nibilittt del (( Fondo pensioni e sussidi 1) (legge 15 dicembre 1949, 
n. 965) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 88. -- Sovvenzioni da parte degli enti mutuanti, ecc. . .  
Capitolo ,n. 99. - Imposte a carico della parte ordinaria del bilan- 

cio, e c c . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 102. - Ritenute sulle competenze del personale, ecc. . .  
Capitolo n. 103. - Ritenute sulle competenze, ecc. . . . . . . . . .  
Capitolo n. 104-bis (di nuova istituzione). -Ritenute sulle competenze del 

personale a favore dell’I. N. -4.-Casa (capitolo n. 144-bis della spesa) . 

1.500.000 
110.000.000 

6.700.000 
200.000.000 
200.000.000 
190.000.000 

50.000 
18.000.000 

1.005.000.000 
10.000.000 

100.000.000 
80.000.000 

683.000.000 
60.000.000 

620.000.000 

350.000.000 

Totale degli aumenti . . .  L. 60.781.250.000 

b )  In diminuzione: 

Capitolo n. 1. - Prodotti della rete principale, ecc. . . . . . . . .  L. 15.980.000.000 
Capitolo n. 2. - Prodotti delle ferrovie, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 20.000.000 
Capitolo n. 9. - Proventi per la cessione a terzi, ecc. . . . . . .  )) . 15.000.000 
Capitolo n. 12. - Trasporti e prestazioni, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 130.000.000 
Capitolo n. 38. - Introiti straordinari, ecc. . . . . . . . . . . . .  n 110.000.000 

Capitolo n. 55. - Ricupero della parte a carico del Tesoro, ecc. . . . .  )’ 14.000.000 
Capitolo 11. 56. - Interessi sulle somme, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 1..500.000 
Capitolo n. 72. - Ricupero dell’eccedenza passiva, ecc.. . . . . . .  )) 67.700.000 
Capitolo n. 73. - Somme prelevate dalle disponibilita, ecc. . . . . .  )) 50.000.000 

Capitolo n. 44. - Forniture ai servizi, ecc. . . . . . . . . . . . .  )) 7.800.000.000 

Capitolo n. 101. - Imposta generale sull’entrata, ecc. . . . . . . . .  1.000.000.000 

Totale delle diminuzioni. . . . .  L. 25.188.200.000 . 

S P E S A .  

a)  In aumento: 

Capitolo n. 1. - Personale (Servizi della Direzione generale) . . .  
Capitolo n. 2. - Forniture, spese ecl acquisti (Servizi della Direzione 

Capitolo n. 3. - Personale (Servizio movimento) . . . . . . . . .  
Capitolo n. 4. - Forniture, spese ed acquisti (Servizio movimento) . 
Capitolo 11. 6. - Personale (Servizio commerciale e del traffico) . . .  
Capitolo n. 9. - Personale (Servizio materiale e trazione). . . . . .  
Capitolo n. 11. - Manutenzione del nlaterinle rotabile (Servizio mate- 

riale e trazione) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 12. - Personale (Servizio lavovi e costruzioni) . . . . .  
Capitolo n. 13. - Forniture, spese ed acquisti (Servizio lavori e costru- 

zioni) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

generale) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

L. 1.290.000.000 

15.000.000 
1.350.000.000 
1.200.000.000 

785.000.000 
3.685.000.000 

4.000.000.000 
2.455.000.000 

500.000.000 
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Capitolo n. 15. - Personale (Linee secondarie a scartamento ridotto) 
Capitolo n. 17. - Manutenzione del materiale rotabile (Linee secondarie 

a scartamento ridotto) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 18. - Manutenzione della linea (Linee secondarie a scarta- 

mento ridotto) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 19. - Personale (Navigazione dello Stretto di Messina) . . 
Capitolo n. 20. - Forniture, spese ed acquisti [Navigazione dello 

Stretto di Messina) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 21. - Contributo al Fondo pensioni, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 22. - Contributo al Fondo speciale, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 23. - Contributo per l’assicurazione del personale siissi- 

diario, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 25. - Contributo al Fondo opera di’ previdenza, ecc. . .  
Capitolo n. 26. - Contrjbuto all’Ente nazionale previdenza, ecc. . .  
Capitolo n. 27-bis ( d i  nuova is t i tuzione) .  - Quota di compartecipazione 

nolla spesa per forniture di vestiario al personale . . . . . . . .  
Capitolo n. 27-ter [ d i  nuova is t i tuzione) .  - Rendite ed indennità di 

legge a personale operaio ed alle rispettive famiglie per inabilità 
permanente o per morte in seguito ad infortunio sul lavoro o malattia 
professionalc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 30. - Oblazioni e sussidi al personale . . . . . . . . .  
Capitolo n. 32. - Contributo per il (( Dopolavoro ferroviario )), ecc,. 
Capitolo n. 34. - Avvisi, orari e pubblicazioni diverse . . . . . . . .  
Capitolo n. 36. - Spese giudiziali e contenziose . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 37. - Affitto, adattamento e riparazioni di locali, ecc. . 
Capitolo n. 38. - Indennizzi per danni alle persone cd alle proprietà 
Capitolo n. 39. - Provvigioni e compensi allv Agenzie italian‘e ed estere 
Capitolo n. 41. - Contribnto dell’Ammiiiist~razionti nellt-! spese, ecc. 
Capitolo n. 42. - Compensi ad altrc Amministrazioni, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 43 ( WZodificata la denominazione) .  - Trasporti in  sostituzioiie 

di servizi ferroviari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 44. -- Conipensi corrisposti ad Amministrazioni ferroviarie 

estere, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 48. - -4ddebiti per cali, deprezzamenti, ecc. . . . . . .  
Capitolo n .  50. - Spesc diverse . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 51. - Servizi, accessori ad improsa od in economia . . .  
Capitolo n. 51-bis ( d i  nuova is t i tuzione) .  - Spese per il personale distac- 

cato alla gestione viveri (( La provvida )) . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 52. - Annualità per la ricostjtuzione dei capitali mu- 

tuati, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  54. - Lavori per ripararc e prevenire danni di  forza mag- 

giore, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 55. - Rinnovamento della parte metallica dell’arma- 

mento, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n.  61-bis (di nuova i s t i f l t z ime) .  - .\nnuaIità al Consorzio di 

credito per le opere puhbliche per i fondi da esso mutuati per le 
spese per il ripristino drgli impianti, per la estensione della elettri- 
ficazione delle linee e per altri lavori patrirnoniali (decreto legislativo 
del Capo provvisorio dello Stato 18 m a g i o  1947, n. 522) . . . .  

Capitolo n. 68. - Interessi a favore del Forido di rinnovamento, ecc. 
Capitolo n. 69. - Restituzione di multe inflitte per ritardata con- 

segna, ecc. .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 91. - Spese per lavori fatti dalle officine, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 92. - Spese dei cantieri e officirie diverse, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 92-bis ( d i  nuova is t i tuzione) .  - Gestione degli autoveicoii 

(capitolo n. 52-bis dell’entrata) . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 93. - Materiali di scorta, materie ricevute; ecc. . . . .  
Capitolo n. 94. -. Pensioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

1,. 145.000.000 

)) 110.000.000 

1) 50.000.000 
)) 90.000.000 

1) 75.000.000 
)) 6.120.000.000 
)) 1.500.000 

)) 30.000.000 
)I 200.000.000 
)) 310.000.000 

)) 500.000.000 

250.000.000 
6.500.000 

300.000 
50.000.000 

7.000.000 
40.000.000 

185.000.000 
73.000.000 

120.800.000 
240.000.000 

200.000.000 

80.000.000 
300.000.000 
401 .OOO.OOO 

45.000.000 

565.000.000 

2.000.009 

1.250.000.000 

700.000.000 

2.060.300.000 
77.500.000 

144.100.000 
6.260.009.000 
1 .738.000.000 

Y50.000.000 
6.000.000.000 
4.146.000.000 



Atta Parlamentari - 21745 - Camera dei Depulah 

DISCUSSIONI - SEDUTA POMERIDIANA DEL 28 LUGLIO 1950 

Capitolo n. 95. - Indennità di c.aroviveri . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 96. -- Sussidi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 100. -- Pensioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 106. - Int.eressi dei capitali investiti, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n .  108. -- Spese di amministrazione: custodia e diverse . . .  
Capitolo n .  109. - Illuminazione, riscaldamento e acqua potabile . . 
Capitolo n. 115. - Spese per raccogliere ed istruire orfani, ecc. : . , 

Capitolo 11. 116. - Indenniti1 di buonuscita . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 118. - Sussidi temporanei ed assegni a,limentari facoltativi 
Capitolo n. 119. - Sussidi diversi . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 124. - Spese della gestione, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo iì. 125. -- Sonìme mutuate al personale, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 127. - Società cooperative tra il personale: ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 139. - Versamento delle imposte, a carico della parte 

ordinaria del bilancio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 142. - Versamento all’Istituto nazionale assicurazioni, ecc. 
Capitolo n. 143. - Versamento all’Ente nazionale di previdenza ed 

Capitolo n. 144-bis ( d i  nuova istituzione). - Versamento delle ritenute al 
personale per l’I E. A-Casa (capitolo n. 104-bis dell’entrata) . . 

. Capitolo n. 120. - Assegni giornalieri d i  malattia, ecc. . . . . . . .  

. assistenza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

2.385.000.000 
1 .ooo.ooo 
1.500.000 
2.000.000 

30.000.0C)O 
17.000.000 
64.000.000 

1.530.000.000 
5.000.000. 

10.000.000 
190.000.000 

10.000.C)00 
100.000.000 
80.000.000 

683.000.000 
60.000.000 

620 .000. 000 

350.000.000 

Totale degli aumenti . . .  L. 55.141.500.000 

1)) In diminuzione: 

Capitolo n. 10. - Forniture, spese ed acquisoi (Servizio materiale e 
trazione) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 

Capitolo n. 24. -- 
Capitolo n. 27 - 
Capitolo n. 31. - 
Capitolo n. 33. - 

Capitolo n. 40. - 
Capitolo n. 45. - 
Capitolo n. 56. - 
Capitolo n. 61. - 

pubbliche, ecc. 
Capitolo n. 71.  - 
Capitolo 11. 7 7 .  - 
Capitolo n 85. - 
Capitolo n. 97. - 
Capitolo n. 114. - 
Capitolo n. 117. - 
Capitolo n.  122. - 
Capitolo n .  123. - 
Capitolo n. 141. - 

toveicoli . . .  

Contribnti per l’assicurazione del personale, ecc. . 
Spesa per assegni e indennitd. diverse al personale 
Spose per il servizio sanitario, ecc. . . . . . . .  
Spese per il personale addetto al servizio degli au- 

Spese per la sorveglianza dei trasporti . . . . . .  
Forniture e spese diverse, ecs. . . . . . . . . .  
Rinnovamento.de1 materiale rotabile, ecc. . . . . .  
Annualità dovuta al .Consorzio di credito per le opere 

Annualità dovute a terzi, ecc. . . . . . . . . .  
Miglioramenti al materiale rotabile, ecc. . . . . .  

Pensioni ad agenti ex gestioni austriache, ecc. . .  
Spese per acquisto e coslruzione di immobili, ecc. 
Sussidi temporanei ed aszegni alimentari di’ diritto 
Colonie marine e climatiche . . . . . . . . . . .  
Avanzo della gestione . . . . . . . . . . .  
Versamento dell’imposta generale sull’entrata, ecc. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Spese per l’acquisto di scorte, ecc. . . . . . . .  

, 
S:400.000.000 

50.000.000 
200 000.000 

30.000.000 

290.000.000 
400.000.000 
800.000.000 
110.000.000 

93.700.000 
800.000 

110.000.000 
7.800.000.000 

28.000.000 
50.000.000 
22 .o00 .o00 
25.250.000 

138.700.000 
1 .ooo.ooo.ooo 

Totale delle diminuzioni . . .  L. 19.548.450.000 



Alt2 PaTlamentma - 21746 - Camera dei Deputata 

DISCUSSIONI - SEDUTA POMERIDIANA DEL 28 LUGLIO 1950 

PRkSIDENTE. Pongo in votazione l’ar- 1949-50, e introdotta la variazione di cui al- 
ticolo 2 e’ la tabella B. l’annessa tabella A )). 

(Sono approvati). 

Si dia lettura dell’articolu 3. 
CORTESE, Segretario, legge: 
(( L’onere derivante dalla presente legge i! 

coperto con una corrispondente aliquota delle 
maggiori entrate recat,e dall’ottavo provvedi- 
mento legislativo di variazione al bilancio 
per l’esercizio 1949-50 n. 

PRESIDEXTE. Lo puiig(~ i n  votazione. 
( B CLpprovato). 

Il disegno di legge sard subito volato n 
sciu Liii io scgrclo. 

Passiamo all’esame degli articoli del di- 
segno di legge 11. 1505. Si dia lettura dell’a,rti- 
colo 1 e della. talsella A annessa. 

C O 131’ E S E, Segretari o, 1 egg e : 
(( Nello stato di previsione della spesa del 

Ministero del tesoro, per l’esercizio finanziario 

TABELLA A: Vuriazioni allo stato di previ- 
sione della spesa del Ministero del tesoro, 
per l’esercizio finanziario 1949-50. 

In aumento: 
Capit,olo n .  481. - - Sovveuzione alle ferrovie 

dello Stato per colmare il disavanzo di 
gestionc, lire 4.627.000.00(1. 

PRES ID-EENT E. Pongo in vuta%iuiic l’ar- 
ticolo 1 e la tabella A .  

(Sono approvali). 

Si dia lettura dell’articulo 2 c dell’aii- 

COIZ‘L’ESE, Segretario, legge: 

(( Nel bilancio dell’Amministrazione delle 
ferrovie dello Stato, per l’esercizio finanziario 
1949-50, sono introdotte le variazioni di cui 
all’annessa tabella B n. 

nessa tabella B. 

r i  i. ABELLA J3: \7ariazioni allo stato d i  previsione clell’entrata e a quello della spesu clell’ Ammi- 
nistrazione delle ferrovie dello Stato per l’esercizio finanziario 1949-50. 

IZNTR A‘TA. 

[n aziinento: 

Capilolo 11. 28. -- Sovvenzione del Tesoro per colmare ’ i l  tlisnvaiizo 

Capit,olo n .  51. - Corrispettivo dei lavori fatti dallc ol-ficinc, ecc. . .  
Capitolo n. 52. - Corrispettivo dei lavori fatti in cantieri e officine di- 

verse, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 52-bis. - Corrispettixio della gestione degli autoveicoli . . 
Capitolo 11. 74. - Contributo del personale . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  75. - Contributo del1’Amministi~azion;l . . . . . . . .  
Capitolo n. 99. -- Imposte a carico della parte ordinaria del bilancio, 

del Fondo pensioni e dell’Opera di previdenza, ecc. . . . . . . .  
Capitolo. n. 102. - Ritenute sulle competenze del personale sussidiario 

e contrattista, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  103. - Ritenute sulle competeiizo del personale e corrispon- 

dente coiilributo dall’hmministrazione ,a favore dell’Ente nazionale 
di previdenza e assistenza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 104-bis. - Ritenute sulle competenze del personale a favore 
d e11 ’I. X. ii.-Casa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

della gestione . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .L. h.627.COO.000 
1) 480.000.000 

)) 25.000.000 
)) . 15.000.000 
)) 75 .OOO. O00 
)) 75.000.000 

1) 112.000.000 

)) ss.000.000 

1) 17.000.000 

l’nldc? . . .  L. 5.530.000.000 
_ _  - 

In aionento: 

Capitolo 17. 1 - Personale (Servizi della Direzione generalej. . . . .  1,. S70.000.001~ 
Capitolo IL 3. - Personale (Servizio movimenti) . . . . . . . . . .  )) 1.SO0.000.000 
Capitolo li. 4. - ForniturP, spese ed acquisti (Servizio movimento) . )) GO.OOO.0OQ 
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PRESTDENTE. Pongo in votazione l’ar- 
Licolo 2 e ’ l a  tabella 73. 

(Sono approvati). 

Il disegno di legge sarà. subito votato a 

Passiaino all’esame degli articoli del clii 
scrutinio segreto. 

~~ ~ ~ 

DISCUSSIONI. - SEDUTA POMERIDIANA DEL 28 LUGLIO 1950 

segno di legge 11. 1506. Si dia lettura dell’ar- 
ticolo 1 e dell’annessa tabella A .  

CORTESE, Seyretcwio, legge: 

(( Nello stato di previsione dell’entrata, per 
l’esercizio finanziario 1949-50, sono introdotte 
Ir: variazioni d i  cui all’annessa hbella A D. 

Capitolo n. -6 .  - Personale (Servizio commerciale e del traffico) . . .  
Capitolo n. 9. -- Personale (Servizio materiale e trazione) . . . . .  
Capitolo n. 11. - Manutenzione del materiale rohb i l e .  . . . . . . .  
Capitolo n. 12. - Personale (Servizio lavori e costruzioni) . . . . . .  
Capitolo 11. 13. - Forniture, sese ed acquisti (Servizio lavori e costru- 

zioni) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  15. -- Personale (linee secondarie a scartamento ridotto). 
Capitolo 11. 19. - Personale (navigazione dello Stretto di Messina) . . 
Capitolo n. 23. - Contribiito per l’assicurazione del personale sussi- 

diario e contrattista presso l’lstituto nazionale delle Assicurazioni. 
Capitolo n. 25. -- Contributo al Fondo opera di previdenza a favore 

del personale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 26. - Contributo a l l ’ lh te  nazionale previdenza e assistenza 

dipendenti statali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 51-bis. - Spese per il personale distaccato alla gestione vi- 

veri (( La Provvida )) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  91. - Spese per lavori fatti dalle officine, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 92. - Spese dei cantieri e officine diverse e delle centrali 

elettriche . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I .  . . .  
Capitolo n. 92-bis. - Gestione degli autovaicoli . . . . . . . . . . .  
Capitolo n.  116. - Indennith, di buonuscita . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n.  439. - Versamento delle imposte, a carico della parte ordi- 

naria del bilancio, del Fondo pensioni e dcll’Opera di previdenza, ecc. 
Capitolo n. 142. - Versamento all’Istituto nazionale assicurazioni dei 

premi per l’assicurazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 143. - Versamento all’Ente nazionale di previdenza ed as- 

sistenza dipendenti statali delle ritenute, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 144-bts. - Versamento delle ritcnute 1x1 personale per l’I. 

N. A.-Casa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

105.000.000 
655.000.000 
480.000.000 
940.‘000.000 

1 /10.000.0O0 
10.000.000 
10.000.000 

5.000.000 

.75.000.000 

44.000.000 

30.000.000 
480.000.000 

25.000.r300 
15.000.000 

150.000.000 

112.000.000 

16.000.000 

s5.000.000 

17.000.000 

Totale . . .  L 5.530.000.000 

Capitolo n. 4. - 
Capitolo n. 10. - 

bliche, ecc. . .  
Capitolo 11. 14. --- 
Capitolo n. 20. --- 

dello Stato . . 
Capitolo n. 22. - 

Stato, ecc. . .  

\- 

Proventi delle n%niere dell’Elb;, ecc. . . . . . .  I;. 46 .O00 .O00 
Somme versate dai richiedenti, ecc. di acque pub- 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 22.400 .O00 

Proventi derivanti da opcm pubbliche, ecc. . . .  )) 5.600.000 
Interessi dovuti sui credi t i  delle Amministrazioni 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 175.000.000 

Utili netti annuali dell’Istifuto Poligrafico dello 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 25.300.00O 
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Capitolo n . 28 . - Avanzo di gestione dell’Azienda di Stato per i ser- 
vizi telefonici, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo 11 . 31 . - Quota devoluta al Tesoro dello Stato, ecc . degli 
utili netti annua.li, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 32 . - Utili netti annuali della gestione dei depositi giu- 
diziari. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 34 . - Quota devoluta al Tesoro dello Stato. ecc . . . .  
Capitolo n . 37 . - Imposta sui fabbricati . . . . . . . . . . . . .  
Capito!o n . 38 . - Imposta. ecc . ricchezza mobile . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 40 . - Imposta ordinaria sul patrimonio. ecc . . . . . .  
Capitolo i1 . 41 . - Imposta straordinaria. ecc . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 42 . -1 Imposta sulle successioni, ecc . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 43 . - Imposta sii1 valore netto. ecc . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 44 . - Imposta sulla manomorta . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 45 . - Imposta di registro . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 46 . - Imposta generale sull’entrata, ecc . . . . . . . .  
Capitolo n . 4s . - Tassa di bollo . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 49 . - Imposta in surrogazione, ecc . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 50 . - Sovrimposta di negoziazione, ecc . . . . . . . . .  
Capitolo n . 51 . - Imposta ipotecaria . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 54 . - Canoni di abbonamento alle radioaudizioni. ecc . . 
Capitolo n . 57 . - Tasse di circolazione sulle autovetture, ecc . . . .  
Capitolo n . 59 . - Diritto erariale sugli spettacoli cinematografici. ecc . 
Capitolo n . 61 . - Diritto’ del 5 per cento, ecc . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 62 . -. Diritto erariale sugli ingressi alle corse di cavalli, ecc . 
Capitolo n . 63 . - Tassa di bollo sulle carte da  giuoco. ecc . . . . . .  
Capitolo n . 6 s  . - Diritti iiitroitati dagli uffici all’cstero. ccc . . . . . .  
Capitolo n . 69 . - Tasse a carico dei vettori. ecc . . . . . . . . . .  
(hpitolo 11 . 70 . - Iniposla sulla fabbricazionc degli spiriti . . . . . .  
Capitolo 11 . 72 . - Imposta sulla fabbricazionc dello zucchero . . . .  
(:a@ tolo 11 . 73 . - Imposta sulla fabbricazione del glucosio, ecc . . . .  
Capitolo n . 74 . - Imposta sulla fabbricazione degli oli d i  semi . . . .  
Capitolo n . 75 . - Iniposla sulla fabbricazione degli olii minerali, ecc . . 
Capitolo n . 77 . - Tniposla sul gas e sull’encrgia elettrica . . . . .  
Capitolo n . 78 . - Iniposta sulla fabbricazione dei surrogati del caflè . 
Capitolo 11 . 80 . - Imposta sulla fabbricazione dei Alati. ecc . . . . . .  
Capilolo n . 81 . - lniposta sul consumo del caflè. ecc . . . . . . .  
Capitolo n . 82 . - Imposta sul consu~iio del cacao. ecc . . . . . . . .  
Capitolo 11 . S4 . - Dazio sull’importazione del grano . . . . . . .  
Capitolo n . S7 . - Diritto di licenza sulle merci aniniesse all’importa- 

zione. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 88 . - Imposta sul consumo dei tabacchi. ecc . . . . . . .  
Capitolo n . 91 . - Proventi del inonopolio (li vendila delle pietrine 

focaie. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11 . 92 . - Provento del lotlo . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 1-1 . 94 . - Proventi derivanti dall’orqanizzazione e dall’eser- 

cizio di giochi di ‘ahilitti, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo .li . 9s . - Diritti ed emolunienti catastnli, ecc . . . . . . . .  
Capitolo n . 99 . - Diritti sui certificati” catastali. ecc . . . . . . . .  
Capitolo n . 100 . - Tasse per l’ammissione ai concorsi: ecc . . . . . .  
Capitolo n . 101 . - Multe inflitte dalle autori!& giudiziarie ed animini- 

stralive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 302 . - Provento delle oblazioni e condanne. ecc . . . . .  
Capitolo n . 103 . - Provento delle oblazioni e pelle pecuniarie. ecc . . .  
Capitolo n . 104 . - Provento deUe multe ed iminiende. ecc . . . . . .  
Capitolo 11 . i05  . - ‘Provenli della cessione dei libretti di passaporto. PCC . 

L 5.580.000 

310.700.000 

7S.SO0.000 
374.200.000 

47.000.000 
1 .500.00 0.000 

350.000.000 
2 .o0 0.000 

3.800.000.000 
1.525.000.000 

5 .O0 0.000 
7.520.000.000 
5 .OOO.OO 0.000 
2.100.000.000 

500.000.000 
64.000.000 

2 .ooo.oo 0.000 
664.602.000 

1.000.000.000 
1.500.000.000 

92.000.000 
700.000.000 

70.000.000 
1 .ooo.oo 0.000 

4.500.000 
1 .ooo.oo 0.000 
8.650.000.00 0 

100.000.000 
225.000.000 

9.723.000.000 
1.900.000.000 

60.000.000 
2.800.000.000 
3.100.000.000 

750.000.000 
R.000.000 

4.540.000.000 
‘7.870.000.00d 

800.000.000 
4.000.000.000 

000.000.0OU 
140.000.000 
95.000.000 

5.000.000 

500.000.000 
i70.000.000 

~5.000.000 
2.s00.000 
3.000.000 



,-I t t i  Parlanaentarz - 21749 - C‘anz~.ra dei Depulati 

DISCUSSIONI - SEDUTA POMERIDIANA DEL 28 LUGLIO 1950 
- 

CapiLolo n. 108. - Proventi diversi di servizi pubblici, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 109. - Diritto d’ingresso ai musei, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 110. - Proventi . derivanti dalla istituzione, ecc. delle 

scuole, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 111. - Foglio per gli annunzi amministrativi, ecc. . . . .  
Capitolo n. 112. - Proventi delle manifatture carcerarie . . . . . .  
Capitolo n. 114. - Proventi del servizio araldico,, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 115. - Proventi e ricuperi per lavorazioni eseguite dalla 

Zecca, e c c . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 138. - Rimborsi da, Aziende autonmiie, ecc. . . . . . .  
Capitolo 11. 140. - Rimborsi e concorsi, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 149. - Rimborsi e concorsi, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo li. 150. - ‘Rimborsi e concorsi diversi, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo IL 153. - Contribuzioni a carico dei ricevitori o speditori 

di merci, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 154. - Quota del 5 per cento del provento delle multe, ecc. 
Capitolo n. 156. - Addizionale 2 per cento alla tassa comunale per la 

raccolta, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 167. - Addizionale 5 per cento alle imposte dirette, ecc. . 
Capitolo 11. 168. - Diritto dovuto per ilrilascio d’urgenza dei certificati 

del casellario giudiziale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 176. - Tassa del 10 per cento sulle percentuali spettmti  

agli uMiciali giudiziari, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 179. - Ricuperi di spese di giustizia, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 183. - Saldo di conti concernenti l’Istituto di emissione, ecc. 
Capitolo n. 184. - Proventi e ricuperi di portafoglio . . . . . . . . .  
Capitolo n. 195. - Provento della tassa, ecc. del!e riserve aperte di 

caccia, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 197. -- Indennità di mora a carico dei debitori diretti, ecc. 
Capitolo li. 19s. - Indennita di mora e pene pecuniarie, ecc. . . . .  
Capitolo n. 202. - Proventi derivanti dalla vendita dei denatu- 

ranti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Ca.pitolo n. 205. - Entrate eventuali diverse dell’Amministrazione 

del demanio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 218. - Imposta straordinaria proporzionale sul patrimo- 

nio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 220. - Imposta straordinaria sulla proprietà immobi- 

liare, ecc . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 221. - Imposta straordinaria sul capitale delle societ8, ecc. 
Capitolo n. 222. - Imposta straordinaria sul capitale delle aziende, ecc. 

Capitolo n. 225. - Contributo straordinario del 2 per cento sui sa- 
lari, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 228. - Entrate derivanti dall’avocazione allo Stato dei 
profitti eccezionali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 267. - Versamento dei propriet.ari di navi mercantili, ecc. 
Capitolo n. 267-bis. - Versamento della ritenuta del 5 per mille, ecc. 
Capitolo n. 270. - Versamento delle.somme derivanti dal recupero, ecc. 

Capitolo n. 223. - Contributi erariali di guerra, ecc. . . . . . . . .  

Capitolo n. 227. - Imposta straordinaria sui profitti di guerra, ecc. 

Capitolo n. 262. - Versamenti effettuati dagli esattori, ecc. 

. .  

. . . .  

dei beni asportati, ecc. . . . . . . . . . .  : . . . . . . . .  
Capitolo n. 280. - Indennita di mora per pene pecuniarie, .ecc. . . .  

L. 
)) 

2.200.000 
21.000.000 

7.000.000 
35.000.000 
80.000.000 
4.000.000 

3.000.000 
180.000.000 

4.450.000 
32.760.000 

790.000 

40.000 .O00 
15 .o00 .o00 

23.000.000 
)) ~00.000.000 

)) 7.500.00@ 

)) 28.000.000 
)) 82.000.000 
)) 450.000.000 
)) 221 .ooo.ooo 

)) 19 .o00 .o00 

20.000.000 
15.000.0.00 

250.000.000 

190.000.000 

2.625.000.000 

3.000.000 
5.500.000 
4.100.000 

13.500.000 

7.700.000 
2.800.000.000 

1.000.000.000 
1.200.000.000 

1.768.000 
. 737.000 

50.000.000 
14.000.000 
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Capitolo 11. 283. - Entrate per Sealizzo di titoii, ecc.. . . . . . . .  
Capitolo n. 289. - Somme spettanti allo Stato ecc. gestioni degli ani- 

massi, ecc. . . . . . . . . . . . . . .  .\ . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 293. - Canoni dovuti dagli assagnatari di case econo- 

miclie, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 303. - Ricavo dalla alienazione di navi, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 314. - Devoluzione allo Stato delle attività della disciolta 

opera di previdenza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 321. -- Vendita di beni immobili fruttiferi . . . . . . .  
Capitole n. 327. - Somma ricavata dalla sottoscrizione al prestito 

redimibile 5 per cento, CCC. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Copi lolo 11. 320 (modificata 1ci tleno?n+nuzione). - Somma da. Iicavarsi 

medianlc la emissione d i  lmoiii del tesoro iiovennali 5 per cento, n 
premi, di cui alla legge 17 dicembre 1949, 1 1 .  905 . . . . . . . . .  

Ca,pjlolo 11. 32942s (di nuozlci isiituzione)., - lkcedenea attiva di l u l l i I  
l'operazione di consolidamento di buoni del Tesoro ordinari in buoni 
clcl Tesoro novennali e di rinnovazione di hiioni polieiinali, dal 10,'gen- 
naio al 30 aprile 1950, di cui alla legge 17 dicenihre 1949, 11. 005 . . 

Capitolo n. 333. -- Valore nominale. delle moiiete metalliclte di nuovo 
conio da lire 10, lire 5, lire' 2, lire 1, ecc. . . . . . . . . . . .  

Capitolo 11. 334. - Importo dei biglietti di Stato, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 361-bis ( d i  nuovu. istituzione). - Recupero delle somme 

anticipatx dal Tesoro ai comuni ed allo province per l'es leiisione 
dei niiglioramenti economici al personale dipendente (articolo S 
della legge 12 aprile 1949, n. 149, e articolo 11 della legge I1 aprilo 
1950, n. 130) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 369. - Controvalore delle valute estere, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 372-bis. - Recuporo delle anticipazioni effettuatt? da1 Mi- 

nistcro ddl'agricoIt,iira, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo IL 376. -- Depositi per spese d'asta, ecc. . . . . . . . . .  
Capitolo n. 384. - Somma da versarsi dal Fondo per il credito, ecc. 
Capitolo 11. 390. - Somme ricavate dal collocame~ito dei Buoni del 

L. 39.000.000 

1) 1.000.000.000 

(( 10.000.000 
J 35.000.000 

)) s5. O00 .o00 
)) 100.000.000 

)) G.000.000 

)) 

)) L3.000.000.000 

)) 117.350.000.000 

)) 900.000.000 
)) 765.000.000 

)) 2.500.000.000 
)) s00.000.000 

u 82 .o00 .o00 
)) 57.000.000 
)) 2.060.000 

tesoro quinquennali 5 per 
Capitolo 11. 392. - Rimborso 

di bonifica, ecc. . . . . .  

cento, ecc. . . . . . . . . . . . . .  1) 1 19 .o00 .o00 
dei mutui di favore coiicessi per opere 

)) 101.000.000 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Totale degli aumenti . . .  L. 254.576.547.000 

LI) ln diniinw;' 7 2 0 1 2 ~ :  

Capitolo n. 1. - Redditi dei terreni, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 2. - Redditi di beni considerati immobili, ecc. . . . .  
Capitolo n. 5. - Diritti erariali sui permessi di ricwca. mineraria: ecc. 
Capitolo 11. 6. - Proventi dei canali Cavour . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 7. - Proventi dei canali dell'antico demanio . . . . .  
Capitolo n. O. - Proventi delle acque pubbliche, ecc.. . . . . . .  
Capitolo 11. 11. - Proventi delle concessioni di pesca, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 12. - Proventi. delle concessioni di spiaggia, ecc. . . .  
Capitolo n. 13. - Proventi delle concessioni sul demanio pubblico mi- 

litare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 17. - Proventi ordinari dei tratturi del Tavoliere, ecc. . 
Capitolo n. 36. - Imposta sui fondi rustici . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 39. - Iniposta complementare, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 60. - Diritto erariale sugli spettacoli ordinari e spor- 

tiri,  ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

106.000.000 
3.300.000 

72.000.000 
200.000.000 
76.000.000 

2.143.000.000 
13.600.000 

i23.000.000 

19.600.000 
i 13.000.000 
150.000.000 

1.520.000.000 

400.00 0.000 
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Capitolo n. 76. - Imposta sulla fabbricazione del benzolo, ecc. . .  
Capitolo n. 85. - Sovrimposta di confine, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 89. - Imposta sul consumo dei sali, ec.c. . . . . . . .  
Capitolo n. 90. - Tmposla sul consumo di cartine e Iubetli per siga- 

rette, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 96. - Tasse di pubblico insegnamento. . . . . . . . .  
Capitolo 11. 97. - Diritto di verificazione dei pesi, ecc. . . . . . .  
Capitolo li. 106. - Proventi per ingressi negli aeroporti civili, ecc. . 
Capitolo n. 215. - Proventi derivanti dalla vendita di oggetti fuori uso 
Capitolo n. 217. - Imposta straordinaria progressiva sul patrimonio, ecc. 
Capitolo n. 219. - Imposta straordinaria proporzionale sul patrimonio 

delle societk, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Ca.pitolo il. 224. - Inipnsla speciale sui redditi di capitali delle im- 

prese, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 226. - Imposta straordinaria sui compensi degli aniinini- 

stratorj, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 268. - Versaniento dei proventi di qualsiasi natura del 

(( Fondo di solidarietà nazionale D, ecc. . . . . . . . . . . .  .> . 
Capitolo 11. 281. -* Entrale di ogni genere, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 287. - Versamento allo Stato del maggior provelilo sulle 

veti dite, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

200.000.000 
4.300.000.000 

420.000.000 

225 .OOO.OOO 
600.000.000 
140. 450.000 
70.000.000 

300.000.000 
22.500.000.000 

2 .  soo. 000.000 

35.000.000 

290.000.000 
2.400.000.000 

90.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . .  L. 39.320.950.000 

c) Capitoli di nu,ova istituzione: 
D 

Capitolo 11. 267-bis. - Versaniento della ritenuta del 5 per mille dovuta dai proprietari di 
navi niercantili ammessi ai  -benefici previst,i dalla legge 8 niarzo 1949, n. 75, per la costitu- 
zione del fondo per 1.e spese di vigilanza niinisteriale sui cantieri e sugli stabilimenti relativi 
alle costruzioni navali (artkolo 32 della legge medesima.). 

Capitolo 11. 2 7 0 4 s .  - Proventi della tassa sugli imbarchi e sbarchi di passeggeri di cili all’ar- 
ticolo 12 del decreto-legge luogotenenziale 10 marzo 1918, n. 448, e successive modificazioni 
(decreto legislat,ivo 6 marzo 1948, n. 519). 

PRESIDENTE. Pongo in votazione l’ai,- 

(Sono approvati). 

Si dia lettura dell’articolo 2 e dell’annessa 

CORTESE, Segretario, legge: 

(( Negli stati di previsione della spesa dei 
Ministeri del tesoro, delle fina.nze, di grazia e 

ticolo 1 e la tabella A .  

tabella B. 

giustizia, degli affari esteri, clell’Africa i La- 
liana, della pubblica istruzione, dell’intenio, 
dei lavori pubblici, dei trasporti, delle posle e 
telecomunicazioni, della difesa., dell’agricol- 
tura e delle foreste, .dell’induslria e del coni- 
niercio, del lavoro e della previdenza sociale, 
del commercio con l’estero e della marina 
mercantile, per l’esercizio finanziario 1949- 
1950, sono introdotte le variazioni di cui alla 
annessa tabella B N. 

TABELLA B: Variazioni agli stati cli previsione della spesa per l’esercizio fiaanzicirio 1949-50. 

MINISTERO DEL TESORO 
a) I n  aumento: 

Capitolo n. 6. - Interessi di Buoni del tesoro ordinari . . . . . .  L. 12.000.000.000 
Capitolo n. 18. - Sonima da  pagarsi all’Amniinistrazione dei beni. 

dello Stato, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 20.000.000 
Capitolo n. 48. - Retribuzioni per incarichi, ecc. )) 500.000 
Capitolo n. 51. - Funzioni pubbliche, ecc. . . . . . . . . . . . .  )) 1.000.000 

. . . . . . . . .  

Capitolo n. 93. - Conipensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  1) 59.834.590 
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Capitolo 11 . 134 . - Compensi per lavoro straordinario, ecc . . . . . .  
Capitolo 11 . 137 . - PrenQo giornaliero di presenza al personale non di 

ruolo, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 138 . - Compensi per lavoro straordinario, ecc . . . . .  
Capitolo n . 146 . - Fitto di locali, ecc . .  I . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 147 . - Manutenzione, ecc . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 151 . - Spese per l’acquisto di pubblicazioni, ecc . . . . .  
Capitolo 11 . 161 . - Fondo commisurato all’l per cento dell‘introito 

Capitolo n . 163 . - Fondo commisurato al 3 per cento, ecc . . . . . . .  
Capitolo 11 . 164 . - Fondo comniisusato al 2 per cento, ecc . . . . .  
Capilolo 11 . 164-bis ( d i  ?zz(ovci islilzizione) . - Fondo commisurato al 10 

per ceiito dell’introiio lordo degli spettacol i nei quali siano stati pro- 
ieltati filni nazionali di lunghezza superiore ai 2.000 metri ammessi 
alla progranimazione obbligatoria, da erogare per la concessione di 
contributi ai produttori dei film stessi (ai.ticolo 14, primo coi~lnia, 

Capitolo n . 164-ler (d i  nuova istituzione) . - Pondo commisurato all’8 
per cento dell’introito lordo degli spettacoli nei quali siano stali pro- 
iettati film nazionali di lunghezza superiore ai 2.000 metri ammessi 
alla progranmiazione obbligatoria da erogare per la concessione di 
premi ai produttori dei film riconosciuti meritevoli per il loro parti- 
colare valore artistico (articolo 14, secondo conima, dell? legge 29 
dicembre 1949, n . 958) . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . I69 . - Fondo corrispondente al 15 per cento, ecc . dei 
diritti emrjali, ecc . d a  erogare per la concessione di contributi, ecc . . 

Capitolo n . 470 . - Quola del 6 per cento dcl gcltilo dei diritti era- 
ridi, ccc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capilolo 1 1  . 183 . - Compensi per lavoro straordinario, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 105 . - Spese per la corrispondenza postale, ecc . . . . .  
Capitolo n . 237 . - Compensi per lavoro straordinario, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 251 . - Telegrammi da  spedirsi all’estero, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 262 . - Contributi ai Comuni, ecc . per favorire il . ricovero, 

ecc . p egli infermi tubercolotici . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 274 . - Spese per i provvedimenti profilattici contro le 

epizoozie, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 285 . - Rimborso di spese per missioni all’est.ero, ecc . . .  
Capitolo n . 289 . - Acquisto, ecc . e gestione delle biciclette, degli au- 

tomezzi, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 292 . - Spese per il funzionamento, ecc . dell’Istituto supe- 

riore di saniti%, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11 . 306 (modificata In denominazione) . - Fitto di locali per gli 

uffici e per l’alloggio del rappresentante del Governo . Arredamento 

. lordo degli spettacoli, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. della legge 29 dicembre 2949, n . 958) . . . . . . . . . . . . .  

e riscaldamento dell’alloggio del rappresentante del Governo 

Capitolo 11 . 325 . - Pensioni, ecc . agli operai, ecc . dell’offcina gover- 
nativa carte.valori . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . .  
Capitolo n . 324.1~ . - Fitto per l’alloggio, ecc . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 332 . - Compensi per lavoro straordinmio, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 335 . - Compensi per lavoro straordinario, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 336 . - Compensi speciali, ecc . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11 . 341 . - Indennità al personale non di ruolo, ecc . . . . .  
Capitolo n . 344 . - Retribuzioni per incarichi, ecc . . . . . . . . . .  

ruolo della Ragioneria generale, ecc . . . . . . . . . . . . . .  

di ruolo della Ragioneria generale, ecc . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 352 . - Coiilpensi per lavoro straordinario al personale di 

Capitolo n . 355 . - Compensi per lavoro straordinario al personale noli 

. . . . . . . . . . . . .  Capitolo n . 356 . - Compensi speciali, ecc 

L . 3.500.000 

200.000 
745.000 

,1.705.000 
i.270.000 

500.000 

323.025.200 
160.000.000 
324.700.0.00 

)) 211.000.OOO 

)) 270.000.000 
O 

)) 108.000.000 
1) 662.000 
)) 900.000 

360.000 
)) 3.500.000 
)) 

)) 6.000.000.000 

1) ~0.000.000 
)) 500.000 

1) 1.500.000 

)) 109.500.000 

1) 2.401.000 
)) 80.000 

)) 46.800.000 
)) 735.000 
)) 2.055.460 
)) 144.589.552 
)) 4.000.000 
)) 420.000 

%0.000.000 

)) 3.500.000 
1) 116.101.741 
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Capitolo n. 374. - Conipcnsi per lavoro Straordinario agli operai della 
Zecca, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 375. - Conipensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 392. - Spese per i servizi del Tesoro, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 393. - Spese per l’allestiniento dei Buoni ordinari del 

tesoro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .  
Capitolo n. 403. - Restituzione di sonime, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 405. - Spese per forniture cli carta bianca, ecc.. . . . .  
Capitalo n. 406. - Spese per forniture delle carte rappresentative, ecc. 
Capil-olo li. 407. - Spese per la fabbricazione, ecc. dei biglietti cli 

Capitolo n. 41s. - Fondo di riserva per le spese obhligatorie,‘ecc. . 
Capitolo n. 422. - Rimborso alle Aiii~i~iiiistrazioiii provniciali, ec.c. . 
Capitolo n. 440-bis ( d i  nuovci istituzione). - Interessi e provvigioni da 

corrispondere alla Banca cl’ Italia sui cepositi vincolati in conto cor- 
rente presso la Banca stessa,, delle cui disponibilità questa. ahbia 5s- 
sunto l’impegno di inibirsi l’impiego sotto qualsiasi forma a sollievo 
della circolazione (decreto legislativo luogo tenenziale 21 settembre 
1944, n. 265, e articolo 5 del decreto legislativo luogotenenziale 30 
dicembre 1944, n. 447) . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n.. 440-ter ( d i  nuova istituzione). - Soninie dovute per inte- 
ressi 3 per cento al netto dell’jniposta di ricchezza mobile sulle quote 
indisponibili dei maggiori u t i l i  relativi allo stato. di guerra, versate 
dai contribuenti sui conti correnti speciali vincolati<tenuti dall’ Isti- 
tuto di eniissione in luogo e vece della Tesoreria dello Stato (de- 
creto legislativo luogotenenziale 10 agosto 1944, n. 199 e regio de- 
creto-legge 27 maggio 1946, n. 436) . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 440-quater ( d i  nuova istitzizionefl - Saldo di impegni degli 
esercizi finanziari anteriori a quello corrente relativi alle sommedovute 
per interessi 3 per cento al nello dell’iniposta di ricchezza mobile sulle 
quote indisponibili dei maggiori utili relativi allo stato di guerra, 
versate dai contribuenti sui conti correnti speciali vincolati tenuti 
dall’Istitxto di eniissione in luogo e vece della Tesoreria dello St5to 
(decreto legislativo luogotenenziale 10 agosto 1944, n. 199, e regio 
decreto-legge 27 maggio 1946, n. 436) . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 444-bis ( d i  nuova istituzione). - Rimborso all’Animihistxa- 
zione delle ferrovie dello Stato delle spese relative ai trasporti dei 
commestibili donati dall’Argenlina (decreto legislativo del Capo prov- 
visorio dello S ta to’6  set.tembre 1947, li. 895) . . . . . . . . .  

Capitolo n. 451-bis ( d i  nuovci istituzione). - Conipensi speciali in ecce- 
denza ai  limiti stabiliti per il lavoro straordinario da corrispondersi 
a funzionari del Ministero del tesoro e di allre Amministrazioni 
che hanno prestato la loro opera per i lavori relat,ivi all’esecuzione 
del Trattato di pace e dei vari accordi e trattati  internazionali 
connessi col Trattato medesimo (articolo 6 del decreto legislativo 
presidenziale 27 giugno 1946, n. 19)  . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 457-ter ( d i  nuova istituzio?ze). - Saldo degli impegni di 
spese relative ad  esercizi finanziari anteriori a quello corrente, ri-. 
guardanti il rimborso alla Società anonima nazionale (( Coglie 1) delle 
spese inerenti al servizio dei prestiti obbligazionari emessi dalla 
Società medesima ’(convenzione 11 settembre 1935, approvata e 
resa esecutiva con decreto niiiiisteriale 11 settembre 1935 e regio 
decreto-legge 20 giugno 1935, n. 1205, convertito nella legge 9 gen- 
naio 1936, n. 68)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 468. - Spese (escluse quelle clj personale) pel funziona-. 
mento, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 472. - Conipensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 473. - Indennità di missione, ecc. . I . . . . . .  : . 

Stato, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

’ 

4.000.000 
131.174.114 

19.021.000 

25.000.000 
100.000 .o00 
1s~.000.000 
70.000.000 

593.000.000 
501.100.000 
40.000.000 

)) 2.500.000.000 

)) 4.00O.000 

)) 3.600.000 

)) s1s.000 

)) 12.000.000 

)) 2.900.000 

)) . 15.000.000 
)) 1.000.000 

)) 25 .O00 .O00 
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Capitolo n. 473-bis (di nuova istituzione). - Sussidi al personale non d i  
ruolo addetto ai servizi centrali e periferici per il pagamento degli 
indennizzi dovuti in dipendenza della permanenza delle truppe 
alleate in Italia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 4’74-bis ( d i  nuova istituzione). - Spese di liti riguardanti 
l’ufficio requisizioni a.lleate . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 480-quater ( d i  nuoua istituzione). - Somma da corrispondere 
alla Cassa depositi e prestiti per colmare il disavanzo della gestione 
dei buoni postali fruttiferi, relativo all’anno 1947 (regio decreto- 
legge 10 luglio 1925, n. 1241 e decreto interministeriale 5 maggio 
1930, pubblicato nella Gazzetta, Uficiale del 18 giugno 1930, nu- 
mero 142) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 482. - Sovvenzione all’hzienda autonoma delle poste, ecc.’ 
Capitolo n. 487-ter. - Fondo da versare nella contabilità speciale in- 

testata alla regione del Trentino-Alto hdige, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 487-quater. - Fondo da versare nella contabilitd speciale 

intestata alla. regione del Trentino-Alto Adige, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 490. - Spese per il funzionamento del Comitato giurisdi- 

zionale centrale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 503. - Canoni dovuti all’amministrazione delle poste, ecc. 
Capitolo n. 53s-te?. - Contributo dell’Italia nelle spese, ecc. . . . .  
Capitolo n. 53s-quater ( d i  nuova istituzione). - Saldo di impegni degli 

esercizi anteriori a quello corrente riguardante il contributo /del- 
l’ltalia nelle spese di funzionamento dell’ Organizzazione mondiale 
della sanitii (accordo 22 luglio 1946, approvato e reso esecutivo col 
decreto legislativo del Capo provvisorio dello Stato 4 marzo 1947, 
n. 1068) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 538-v ( d i  nuova istituzione). - Somma occorente per la si- 
stemazione di sospesi delle Sezioni di Tesoreria provinciale e delle 
contabilità speciali delle Prefetture relativi al periodo anteriore alla 
liberazione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . .  

Capitolo n. 538-vr ( d i  nuova istituzione). - Somma occorrente per la 
. sistemazione ,di sospesi delle Sezioni di Tesoreria provinciale e delle 
contabilità speciali delle Prefetture, relativi alla gestione del Go- . 
verno militare alleato . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 538-vr1 (di nuova istituzione). - Somma occorrente per 
la regolazione di impegni da sodisfare, relativi al periodo [anteriore 
alla liberazione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 541. - Pensioni, ecc. compresa l’indennità per una volta 
tanto, ecc. a titolo di risarcimento dei danni di guerra, ecc.. . .  

Capitolo n. 548. - Compensi per lavoro straordinario al personale per 

Capitolo n. 554-IV ( d i  nuoua istituzione). - Spese per l’allestimento di 
carklle al portatore e dei fogli tagliandi dei certificati nominativi 
del Prestito redimibile 3,50 per cento (1934): per la consegna delle 
nuove cartelle, pr,evio ritiro delle cartelle in circolazione ( i o  cambio 
decennale) di cui all’articolo 4 del decreto legislativo 13 marzo 1948, 
n. 272, e per l’afl‘ogliamento dei certificati nominativi dello stesso 

Capitolo n. 556. - Somma occorrente per la sistemazione di sospesi 

Capitolo n. 857. - Somma occorrente per la sisteniazione di sospesi 

Capitolo n. 559-bis ( d i  nuoua istituzione). - Compenso per l’anno 1948 
dovuto alla Banca d’Italia per il servizio di Tesoreria provinciale e 
coloniale (decreto legislativo del Capo provvisorio dello Stato 12 

Capitolo n. 546. - Pensioni ed assegni di guerra, ecc. . . . . . . . .  

. i lavori inerenti alla confisca, ecc. . . . . . . . . . . . . . .  

prcstito . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i. 

di tesoreria relativi alla gestione del Governo militare alleato . . .  
di tesoreria relativi al periodo anteriore alla liberazione . . . . .  

dicembre 1946, n. 4 4 1 ) .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

L. 

1) 

1.000.000 

400.000 

587.143.500 
2.760.200.000 

1.200.000.000 

90.000.000 

500.000 
18.805.200 
. 2.250.000 

21.700.000 

570.000 

183.000.000 

4.050.000 

1.300.000.000 
600.000.000 

800.000 

3.278.700 

55.896.300 

45.100 

990.000.000 
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Capitolo n. 559-te7 ( d i  nuova istituzione). - Saldo di impegni degli esercizi 
finanziari anterori a quello corrente relativi a spese per i servizi del 

’ Tesojo, per trasporto fondi di tesoreria, acquisto di casseforti, ar- 
madi di sicurezza e recipienti per la conservazione di valori; per il 
funzionamento della Cassa speciale per i biglietti a debito dello 
Stato presso la Tesoreria centrale; per l’abbruciamento dei biglietti 

8 di Stato; per la Commissione tecnica di cui all’articolo 15 del 
regolamento ’ approvato col regio decreto-legge 20 maggio 1935, 
n. 874, convertito nella legge 23 dicembre 1935, n. 2393; pel servizio 
di vigilanza; per la repressione del falso numerario; rimborsi e com- 
pensi al personale della pubblica sicurezza; spese telegrafiche pel 
servizio di Tesoreria provinciale. . . . . . . . . . . . . . . .  L. 

Capitolo n. 564. - Indennità di missione, ecc.. . . . . . . . . . .  )) 

Capitolo n. 566. - Spese di nianutenzione ordinaria dei locali, ecc. . 1) 

Capitolo 11. 583-bis. - Saldo degli impegni, ecc. rimborso delle spese 
sostenute direttamente dai comuni, ecc. inerenti al servizio di ra- 
zioiiamento dei consumi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

Capitolo n. 600. - Rimborso di buoni del Tesoro poliennali. . . . .  )) 

Capitolo n. 6 2 2 4 s  ( d i  nuova istituzione). - Rimborso all’Istituto na- 
zionale per l’assicurazione contro gli infortuni sul lavoro delle pre- 
stazioni sanitarie ed economiche eil’ettuate a favore dei cittadini 
italiani aventi diritto ad indennità per infortuni sul lavoro o ma- 
lattie professionali a carico di istituti assicuratori germanici ‘ed ex 
germanici, nonché delle spese di amministrazione dell’Istituto stesso 
sostenute in dipendenza della concessione delle prestazioni suddette 
(decreto legislativo del Capo provvisorio dello Stato 29 luglio 1947, 

Capitolo n. 633. - Anticipazioni dellc pensioni gravanti sui comu- 
11.919). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

ni. ecc. . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

” .  

26.000.000 
6.000.000 

800.000 

100.000.000 

54.000.000 

.Totale degli aumenti . . .  L. 75 .832.667.460 

I,) In diminuzione: 

Capitolo n. S. - Interessi d i ,  somme versate in conto corrente col 
-Tesoro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 133. - Premio giornaliero di presenza 8.1 persoiiale di 
ruolo, ecc.. . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 181. - Retribuzioni per incaric.hi, ecc. . . . . . . . . .  
Capito,lo n. 293 (modificuta la denominazione). - Indennità d i  carica 

ed indennità di rappresentanza al Rappresentante del Governo per ’ 

la regione sarda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 294. - Indennità di. coniando al Prefetto nominato Se- 

gretario generale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 303. - Indennità d i  trasferimento, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 305. - Spese per l’esercizio e la maniitenzione di auto- 

mezzi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 309 (modilìcata la. denominazio?ze). - Compensi ad estranei 

all’Amministrazione dello ‘Stato per speciali prestazioni per le Com- 
missioni, Consigli e Comitati tecnici . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 310. - Trasporto e provviste di materiale vario, ecc. . .  
Capitolo n. 311. - Gettoni di presenza, ecc . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 312. - Indennità, diarie, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 377. - Spese varie, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  
Capit.olo n. 395. - Compenso alla Banca d’Italia, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 404. - Spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 419. - Fondo di riserva’per le spese impreviste, ecc. . .  

. . . . . . . . . . .  

2.500.000.000 

200.000 
1.030.000 

352.000 

51 .o00 
400.000 

500.000 

100.000 
100.000 
800.000 
150.000 
120.000 

900.000.000 
10.000.000 

415.000.000 
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Capitolo n. 420. - Fondo occorrente per l’integrazjone dei bilanci delle 
Amministrazioni statali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Ca,pitolo n. 439. - Interessi da corrispondere alla Banca nazionale. del 
lavoro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 451. - Sp.ese per il funzionamento di uffici all’esiero, ecc. 
Capitolo n. 467. - Spese per il pagamento, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 471. - Compensi per lavoro slraorclinario, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 540. - Pensioni ed assegni d i  guerra, ecc. e soprassolcli di 

medaglie al valor militare . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 543. - Pensioni, ecc., conipresa l’indennità per una volta 

Lanto, ecc. in dipendenza degli eventi bellici vcrificatisi nel periodo 
d a l  16 gennaio 1935 al 10 giugno 1940, ecc. . . . . . . . . . . .  

Capilolo 11. 561. - Stipendi, ecc. al personale d i  gruppo B delle peli- 
sioni di guerra, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ? 

Capitolo n. 504. - Debili redimibili diversi, ecc. . . . . . . . . .  

Capitolo il. 558. - Spesc per fomilura di toiidelli.iiionetali, CCC. . .  

Tol.ale clellc climinuzioni . , 

200.000.@00 

25.000.000 
12.000.@00 
41.400.000 
i .OOO. 000 

1 .s00.000.000 

100.000.000 
4.. 000.000 

71 .000.000 
6.500.000 

G.OS9.703.000 

c) 7nOClifiChc di dei?onai?zciz~oiai: 

Capilolo n. 295. - Stipendi ecl altri assegni cli comttere continuativo al personale cli ruolo 
delle Aiii~i~iriis!razioni statali ed a qucllo di allri enti pubblici coniandato a prestare ser- 
vizio presso l’ufficio del rapprescntante del Governo per la regione sarda (spesu fisscc). 

Capitolo n. 307. - Spese di ufficio e di cancelleria - Spese per fornilure e nianul.cnxione 
di mobili per gli uffici del Rappresentante del .Governo. 

,Capilolo 17. 313. - FOJICIO a disposizione clel Rapprc,senla.nte del COVWJIO pcr spese dipeiiclenti 
da eccezionali avvenimenli cli I~eiicficenza c varie. 

La clenoniinazionc clclla sottorubrica cli parlo ordinaria (( Allo Commissariato per la Sar- 
degna 1) è modificata nel modo seguenle: (( Ullicio clel Rappresentalile del Goveriic~ per la 
Re,Tione sarda D. 

cl) Cupitoli soppwssi: 

anonima nazionale (( Cogne )), ecc. 
Capilolo li. 665 (ccggizmto). - Saldo degli impegni, ecc. riguarclanti il rimborso alla Società. 

Capilolo 11. S07-bis (uggizmto) .  - Spese per l’allesl iiiiento delle cartelle al porbalorc, ecc. 

ìvIIXISTESZO DELLE FISi-LXZE 

a) In utmeitlo: 

Capitolo 11. 3 (inodificcilcc ICL cleizonzi~zuzioize). - lndennil à al perso- 
nale non di ruolo, coiiiunque denominato, compreso quello operaio, 
per cessazione del rapporto di impiego . . . . . . . . . . . .  

Capitolo 11. G. - Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 14. - Spese postali e telegrafiche, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 33. - Fondo corrispondente a 4 decimi clell’iniporto del 

provento delle tasse di circolazione, ecc. . . . . . . . .  ’. . . .  
Capitolo 11. 34. - Fondo corrispondente ai tre quinti del provento 

per addizionale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 37. - Spesa per la vigilanza alle fabbriche di apparecchi 

cli accensione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 43. - Gettoni di presenza ai componenti, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 45. - Aggio e conipleniento d‘aegio ai gestori del 

lotto, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 46. - Provvista e riparazione di materiali, ecc. . . . .  

10.000.000 
660.000 

25.000.000 

400.000.000 

300.000.000 

‘TOO.O@O 
s00.000 

520.000.000 
G. S50.000 
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Capitolo 11. 4s. - Vincite al lotto . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 107. - Spese, ew., per la ricerca della niateria im- 

ponibile, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 111. - Paghe, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo ii. 114. - Aggio ai distributori secondari dei valori cli bollo, ecc. 
Capitolo n. 117-bis ( d i  nuova istitzizione). - Spese per l'esercizio del- 

l'automezzo assegnato per i seivizi delle tasse e delle jmposte indi- 

Capitolo n. 124. - Quote sui canoni di abbonamento alle radioau- 
dizioni, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 128. - Devoluzione a favore dei Comuni del provento dei 
diritti erariali sui biglietti di ingresso, ecc. . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 140. - Paghe, ecc. al personale a,ddet.to ai  canali dell'antico 
demanio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 143. - Indennità e rimborso spese di trasporlo, ecc. . 
Capitolo n. 157. - Contribuzioni foncliarie sui beni del demanio, ecc. 
Capitolo 11. i79.  - Indennità di missione, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 19'7. - Premi e spese per la scoperta, ecc. del contrab- 

bando, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 198. - Indennità di niissione, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 200. - Indennità di missione alle guardie di finanza, ecc. . 
Capitolo 11. 219. - Spese per il Collegio dei periti doganali, ecc. . . .  
Capitolo 11. 224-bis (di nuovo, istituzione). - Saldo di  impegni riguardanti 

spese degli esercizi anteriori a quello corrente relative a 'rette di spe- 
dalità per i sottufficiali e militari di truppa ricoverati in luoghi di 
cura ed al rimborso delle spese di cura e di niantenimenlo negli stabili- 
nienti sanitari dei niilitari per ferite riportate in guerra od in servizio 

Capitolo n. 227. - Spese, ecc. per la formazione del nuovo catasto, ecc. 
Capitolo 11. 232. - Spese e contributi per l'esecuzione di lavori, ecc. 
Capitolo 11. 236. - Acquisto di stabili e terreni . . . . . . . . . .  
Capitolo n.  273. - Restituzione di depositi per adire agli incanti, ecc. 

rette sugli affari. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

o per cause di servizio. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Totale degli aumenti . . .  L. 

b) In diminuzione: 
Capitolo n. 10s. - Spese per il personale addetto alla vigilanza, ecc. 
Capitolo n. 110. - Spese (escluse quelle di personale) per il funzio- 

. niento,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 116. - Spese per l'accertanieiito, ecc. dei diritti erariali 

sui bigliett1,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 119. - Fitto di locali, ecc. . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 146. - Spese per l'amministrazione, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 17s. - Spese inerenti alla formazione, ecc. degli albi na- 

zionali degli esattori, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 1SO. - Indennità di trasferimento, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo ii. 211. - Acquisto di pubblicazioni, ecc. . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 225. - Indennità di missione, ecc. . . . . . . . . . .  

Totale delle diminuzioni L. 

MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA 

Capitolo 11. 5. - Conipensi per lavoro straordinario, ecc. . . . . .  L. 
Capitolo 11. 6. - Conipensi s,ner,ia.li: ~ C G .  . . . . . . .  '. . . . .  )) 

Capitolo 11. S. - Manutenzione di locali . . . . . . . . . . . .  )) 400.000 

1.600.000.000 

15.500.000 
9.000.000 

400.000.000 

100.000 

63S.01S.000 

1.422.000.000 

2.000.000 

i 36.000.000 
15. 000.000 

550.000 

500.00 o 
30.000.000 

5.000 .o00 
1.100.000 

I 

65.000.000 
100.000 .o00 

S.671 .O00 
2.007.000 

57.000.000 

5.774.456.000 

9.000.00c) 

100.000 

400.000 .o00 
25.000.000 
2.550.000 

200.000 
15.000.000 

460.000 
100.000.000 

552.310.000 

3.000.000 
12.600 .O00 
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 capitolo n. 13. - Inclennità di missione, ecc. . . . . . . . . . . .  

'Capitolo n. 35. - Compensi per lavoro straordinario, ecc. . . . .  
Capitolo n. 36. - Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 41. - Assegni per spese di ufficio agli uffici gudiziari, ecc. 
Capitolo n. 43. - Spese, ecc, per la custodia e manutenzione dei locali 

del Palazzo di Giustizia in Roma, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 49. - Soninie da pagarsi alla Cassa cli previdenza per le 

pensioni agli ufficiali giudiziari, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo li. 53. - Spese, escluse quelle cli personale, per i servizi rela- 

tivi ai revisori dei conti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 54. - Indennità, ecc. ai componenti la Commissione 

centrale, per i servizi relativi ai revisori dei conti, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 66. - Jndennità di missione,ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 78 ter (di  nuova istituziom). - Soninie occorrenti per la re- 

golazione di spese degli esercizi decorsi per provviste e servizi rela- 
tivi a1 mantenimento e al trasporto dei detenuti e degli internati ne- 
gli Istituti di prevenzione e d i  pena, contemplati nel regio decreto- 
legge 18 giugno 1931,n.  787; trasporto dei corpi di reato, provvista 
e manutenzione di vetture e di carrozze ferroviarie cellulari . . .  

Capitolo n. 79-bis - Sonime occorrenti per la sistemazione di sospesi 
di cassa, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo 11. 79-ter. - Somme occorrenti per la regolazione cli impegni 
ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 79-qzcate~. - Somme occorrenti per la regolazioiie cli pa- 

Capitolo li. 79-quinqu,ies. - Somme occorrenti per la regolazione di 
impegni, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo li. 79-sexies. - Saldo degli impegni riguardanti spese degli 
esercizi anteriori a qiello corrente . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 79-decies ( d i  nuovci istituzione). - Somma occorrente per i l  
pagamento dei coiilributi relativi a decorsi esercizi finanziari dovuti 
dallo Stato ai coniuni per i l  servizio dei locali degli uffici giudi- 

Capitolo n. 79-undecies ( d i  nuova istituzione). - Somma occorrente 
per la liquidazione di premi giornalieri cli presenza e di compensi 
per lavoro straordinario, relativi al decorso esercizio finanziario, al 
personale dell'amministrazione giudiziaria provinciale . . . . . .  

Capitolo 11. 22. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . .  

gamenti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

ziari (legge 24 aprile 1941, ii. 392). . . . . . . . . . . . . . .  

Totale degli aumenti . . 

1.000.000 
200.000 

90.000.000 
70 200 .o00 
50 .o00 .o00 

16 000.000 

51 .100.000 

600.000 

so o. 00 o 
33.000.000 

9.840 .o00 

2.97 5.000 

3.60 5.000 

4.185.000 

355.200 

7.649.000 

65.000.000 

48.000.000 

464.509.200 

b )  In diminzizione: 

Capilolo n. 47. - Riniborso ai comuni, ecc. . . . . . . . . . . . . .  L. 
Capitolo n. 69. - Mantenimento e trasporto dei cletenuti, ecc, . . w 

Capitolo n. 
carceri, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

Capitolo n. 71. - Mantenimento e trasporto dei iiiinorenni, ecc. . .  n 

70. - Spese per il, vestiario agli agenti di custodia delle 

65.000.000 
127.91 8 .o00 

400 .o00 
13.000.000 

Totale delle diminuzioni . . .  L. 2.0 6.3 1 S. 0 0 0 

c) Capitoli soppressi: 

Capitolo n. 

Capitolo li. 95 (aggiu?zto). - Contributo straordinario alla Cassa delle ammende. ecc. 

S3 (aggiunto). - Soninie occorrenti per la regolazioiie di spese degli esercizi 
decorsi, ecc. 
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MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI 

a) In aumento: 

Capitolo n. 7. - Spese per la fornitura di materiali, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 9. - Spesa per la corrispondenza postale, ecc. . , . . 
Capitolo n. 9-bis (dì nuova istituzione) - Somma occorrente per la 

liquidazione di spese relative a decorsi esercizi per la corrispon- 
denza postale e telegrafica e per le coinunicazioni tkleBoniche con 
l'estero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 10. '- Spese segrete . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 14. - Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 16. - Sussidi al personale, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 18. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 19. '- Fitto di locali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 21. - Indennità di missioiie, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 36. - Indennità di trasferimento, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 38. - Viaggi in corriere, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 38-bis (di nuova istituzion'e). - Somma occorrente per la 

I liquidazione di spese relative a decorsi esercizi finanziari per viag- 
gi in corriere e trasporti di pieghi e casse per l'estero . . . . .  

Capitolo n. 48. - Fit to  di locali, ecc. . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 'n. 49. - Sedi diplomatiche, ecc. - Manutenzione migliora- 

mento, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 52. - Retribuzioni. ecc. al personale locale in servizio 

all'es tero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
*Capitolo n. 55. - Spese eventuali all'estero . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 57. - Rimpatri di nazionali indigenti, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 82. - Spese riservate, ecc. . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 94-quater (di nuova istituzione). - Somma occorrente per 

rimborsare il Ministero della difesa-marina delle spese dal medesi- 
"o anticipate a carico del (( Fondo-scorta I), per conto dell'hmmini- 
strazione degli affari esteri, per il rimpatrio dall'Estremo Oriente 
di cittadini italiani a mezzo della motonave Sestrière . . . . .  

Capitolo n. 97. - Spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . .  

~ 

Totale degli aunienti . . 

b)  In diminuzione: 

Capitolo n. 23. - Indennità di trasferimento, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 92. - Spese per il rimpatrio all'estero, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 95. - Compensi al personale estraneo, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 99-ter. - Compensiad estranei, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 99-qziater. - Compensi speciali! ecc . . . . . . . . . . . .  

Totale delle diniinuzioiii . . .  

MINISTERO DELL'AFRICA ITALIANA 

In aumento: 

Capitolo n. 
Capitolo n. 

Capitolo n. 

8. - Medaglia di presenza ai componenti i Consigli, ecc. . 
40. - Spese da sostenere per i nativi dell'hfrica Orientale 

Italiana residenti in Italia . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
41. - Spese da sostenere per i nativi della ,Libia residenti 

in Italia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

2.000 .o00 
10 .o00 .o00 

29.000.000 
1.900.000 
1.500.000 

500.000 
263.000 

2.488 .O00 
4.000.000 

50.000.000 
50.000.000 

80 .O00 .o00 
100.000.000 

60 .O00 .O00 

1'.000.000 .o00 
9.070.500 
3.941 .O00 

15.C00.000 

18.0% .O00 
3.800.000 

1.471.487.500 

1.000.000 
6.500.000 
3.800.000 

1o.ooo.boo 
7.000.000 

28.300 .O00 

~150.000 

5.000.000 

10.000.000 
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Capitolo 11. 44. - Spese per l’assistenza, ecc. . . . . . . . . . . .  L. 100.000.000 
Capitolo n. 50. - Pagamenti per conto della Cassa militare di Gini- 

Capitolo n. 51-bis. - Saldo degli impegni relativi a spese degli esercizi 

Capitolo n. 51-septies (di nuovu istitwzione). - Saldo di impegni per 

Capitolo n. 51-octies (di nuovu iStituzione). - Saldo di impegni per 

ma, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1) 1.000.000 

finanziari anteriori a quello corrente . . . . . . . . . . . . .  )) 591.000 

speseinerenti al periodo anteriore alla liberazione . . . . . . .  )) 1 .S76.0OCb 

spese inerenti al periodo d i  amministrazione militare alleata.  . .  )) 436.000 

Totale . . .  L. 1 19.053.000 

MINISTi3RO DELLA PURBLlCh ISTRUZIONE 

a)  I n  uumenlo: 

Capitolo n. 9. - 
Capitolo n. 11. - 
Capitolo 11.. 14. - 
Capitolo n. 18. - 
Capitolo n. 19. - 
Capilolo n. 21. - 
Capilolo n. 29. - 
Capitolo n. 30. - 
Capitolo n. 34. - 
Capitolo n. 37. - 

Conipelisi per lavoro slmordinario ecc. . . . . .  I;. 11.100.000 

Sussidi ad impiegati, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 2.000.000 
Affitto di locali, ecc. . . . . . . . . . . . . .  1) 2.000.000 

Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . .  P 100.000 

Indennità per missioni, ecc. . . . . . . . . . .  )) 1.850.00cl 

Compensi ad estranei, ecc. . . . . . . . . . .  )) 500.000 

Premio giornaliero di presenza, ecc. . . . . . .  
Compensi per lavori straordinario, ecc. . . . . .  
Spese per noleggio d’automezzi, .ecc. . . . . . .  
Spese per stipendi, ecc. al personale insegnante delle 

scuole elementari, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capilolo n. 38. - Indennith di sludio, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 39. - Conipelisi per lavoro straordinario, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 45. - Indennitii di trasferimento, ecc. agli insegnanti, ecc. 
Capitolo n. 68. - Indennitk di  studio, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capilolo n. 82. --.Indennità e compensi, ecc. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 112. - Indennitit e compensi, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 130. - Indennità di studio, ecc. al personale direttivo, ecc. 
Capitolo n. 141. - Indennilà alle conimissioni dei concorsi, ecc. . .  
Capitolo n. 143. - Spese e contributi per il finanziamento degli Osser- 

vatori, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 144. - Contributo per il funzionaiiiento dell’ Istituto 

elettrotecnico nazionale Calileo Ferraris in Torino, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 146. - Contributo a favore delle UniversitA, ecc. . . . .  
Capitolo 11. 147. - Assegni fissi ad istituti di istruzione superiore,‘ ecc. 
Capitolo n. 222-bis, - Saldo degli impegni, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. ,222-quates. - (di nuoua istituzione). - Spese per l’eser- 

cizio delle autovetture adibite ai servizi tecnici . . . . . . . .  
Capi Lolo n. 222-quinquies (di nuoua istituzione). - Assegnazione straor- 

dinaria per la sistemazione di pagamenti effe.ttuati nel periodo ali- 
teriore alla liberazione del territorio nazionale . . . . . . . . .  

Capitolo n. 222-seaies (di nuouu istituzione). - &Assegnazione straor- 
cliriaria per la sistemazione di pagamenti effettuati durante la ge- 
stione del governo militare alleato . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 222-septies (di nuova istituzione). - _Assegnazione straor- 
dinaria per la regolazione di impegni assunti nel periodo anteriore 

- alla liberazione del territorio nazionale . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 222-octies (di nuova istituzione). - -\ssegnazione. straordi- 

naria per la regolazione di impegni assunti surante la gestione del 
governo militare alleato . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

250.000.000 
18.000.00c! 
2.000.00cl 

450.000.000 
597.738.000 
114.166.300 

.1.500.000 
145.000.000 
232.000.000 
104.000.000 
100.000 .o00 

1.500.000 

1 .ooo.ooo 

7.000.000 
146.500 .O00 

7.00Q.000 
2.867.60V 

73.s00.000 

2.640.000 
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Capitolo n. 222-novies (di nuova istituzione). - Somma cla erogare per 
la corresponsione delle indennità ai coniponenti le Commissioni giu- 
dicatrici dei concorsi a cattedre di insegnamento nelle scfiole nieclie 
e per 11 personale non insegnante delle scuole medesime, noncliè dei 
compensi ai componenti le Commissioni per il conferiniento degli 
incarichi e delle supplenze, per il lavoro svolto negli esercizi ante- 
riori- a quello corrente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 224-quinquies (di nuova istituzione sotto la nziovu rubricu 
(( Spese per l’istruzione tecnica n). - Somma da corripoiidere agli 
istituti tecnici ad autonomia amministrativa per le spese di perso- 
nale, a saldo dei contributi relativi agli esercizi anteriori a quello 
corrente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 228-bis (di nuova istituzione). - Somma da rimborsare alle 
Università, agli Istituti di istruzione superiore governativi e agli al- 
tri istituti e corpi scientifici speciali nonchè all’Istituto elettro- 
tecnico nazionale (( Galileo Ferraris )) di Torino, a saldo delle niag- 
giori spese di personale. sostenute negli esercizi anteriori a quello 
corrente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

(hpitolo n. 228-ter (&i nuova istituzione). - Somma da erogare per la 
liquidazione al personale delle Università, degli Istituti di istruzione 
superiore, degli osservatori astronomici e delle. altre scuole gover- 
native di istruzione superiore del premio giornaliero di presenza d i  
cui al decreto legislativo del Capo provvisorio dello Stalo 4 maggio 
1947, n. 404, relativo ad esercizi anteriori a quello corrente . . .  

Capitolo n. 229-bis (di nuova istituzione). -. Rimborso alle Università 
e agli a l l i  Istituti di istruzione superiore delle maggiori spese soste- 
nute negli esercizi finanziari anteriori a quello corrente, per la cor- 
responsione al dipendente personale dei  centri sinistrati dalla guer- 
ra delle indennità giornaliere previste clal decreto legislativo luogo- 
tenenziale 11 gennaio 1946, n. 1s . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 230-bis (di nuova istituzione). - Contributo per la pubbli- 
cazione degli,scritli.di Carlo Cattaneo (legge 19 dicembre 1949,n..1054) 

Capitolo n. 240-ter (modificata la denomina.zione). - Rimborso alla 
Amministrazione delle ferrovie dello Stato dell’importo delle con= 
cessioni sul prezzo dei viaggi effettuati dalle maestre degli asili in- 
fantili. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 244. - Compensi per lavoro straordinario, ecc. . . . . .  

27. 6 40. 000 

102.500.000 

so.000.000 

3.000 . O00 

27.631 .OU0 
210.000 

Totale degli aumenti . . .  L. 3.549.622.900 

b)  I n  diminu- ozone: ‘ 

Capitolo n. 12. - Indennità e diarie a membri di Consigli, ecc. . . . .  
Capitolo n: 40. - Indennità di missione, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 52.. - Assegni, ecc. per il mantenimento, ecc., delle SCLIO- 

le materne, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 63. - Fondo destinato alle spese, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo 11. 66.’ - Indennità agli insegnanti elementari dell’Alto 

Capitolo n. 70. -- Compensi per lavoro straordinario, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 7 3 .  - Spese di ufficio e di cancelleria . . . . . . . .  
Capitolo n. 75. - Sussidi, ecc., a sciiole medie non governative, ecc. 
Capitolo n. SO. - Compensi per lavoro straordinario, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 83. - Spese di ufficio: ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo. n. 54. - Spese per l‘acquisto, ecc., del materiale scienti- 

fico, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  S6. - Contributi, ecc.. a favore dell’ktituto, ecc. . . .  
Capitolo n. 95. - Assegni fissi, ecc. ad Istituti di educazione . . .  

-4dige, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

L. 
)) 

2.000.000 e 

100.000 

1.000.000 
12.000.000 

400.000 
2.5r30.000 

300.080 
300.000 

2.500 .o00 
250.000 

1.750.000 
400.000 
400.000 
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Capitolo n. 132. - Compensi per lavoro st.raordinario, ecc. . . . . .  L. 5.000.000 
Capitolo. 11. 157. - Biblioteche governative, ecc. Spese per gli ufici, ecc. 
Capitolo n. 251. - Sussidi in danaro, ecc. . . . . . . . . . . . .  1) 210.000 

)) 500.000 

Totale delle diminuzioni . . .  L. 29.610.000 

c) Capitolo soppresso: 

Capitolo li. 270-bis (aggiunto). - Spese per il huixionamento dell’Ufl’icio per il recupero delle 
opere d’arte e del materiale bibliografico, scientifico e didattico (legge 26 febbraio 1949, 
11. 82). 

a 

WINISTERO Dl~LL’lNTERNO 

a)  I n  aumento: 

22.000.000 
6.S00.000 

Capitolo JI. 6. - lndennità di missione, ecc. . . . . . . . . . .  L. 
Capitolo n .  11. - Sussidi al personale, ecc. . . . . . . . . . . .  1) 

Capitolo n. 14. ’ (modificata la denominazione). - Assegni fissi per 
. spese di ufficio, cancelleria, illuminazione, riscaldamento per le pre- 

fetture, per le questure, per gli uffici di pubblica sicurezza. Spese 
di ufficio per l’Arma dei carabinieri, pel Corpo delle guardie di pub- 
blica sicurezza e per i comandi relativi e spese :per l’acquisto di 

. ’  

. quotidiani e periodici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  w 16.000.000 
Capitolo n.. 16. - Abbonamento, ecc. dei telefoni, ecc. . . . . . .  )) 1 .ooo.ooo 
Capitolo 11. 34. - Assegni fissi agli stabilimenti, ecc. . . . . . . . . .  )) 200.000.000 
Capitolo 11. 36. - Mantenimento degli inabili al lavoro, ecc. . . . .  Y 100.000.000 

(legge 9 maggio 1950, n. 307) . . . . . . . . . . . . . . . . . .  n 1.632.000 
Capitolo n. 43. - Spese per la pubblicazione di documenti, ecc. . . .  )) 5 .OOO.OOO 
Capitolo 11. 67. - Indenniti. di via e trasporto d’indigenti, ecc. . . .  )) 25.000.000 

Capitolo n. 27. - Spese per il funzionamento dei servizi antincendi, ecc. w 250.000.000 

Capitolo n. 40-bis ( d i  nuova (stituzione). - Contributo al comune di 
Lanipedusa e Liiiosa per il fiinzionamento dell’acquedotto locale 

Capitolo n. 71-bis (di nuova istituzione). - Rimborso al Ministero della 
difesa-marina delle spese per il rifornimento idrico dei centri di 
raccolta amministrali dalla Direzione generale della, pubblica sicu- 
rezza (legge 9 maggio 1950, n. 307) )) 35.368 .O00 

Capitolo 11. 77. - IndennitA di missione, ecc. al personale in servizio 

Capitolo n. 102. - Soccorsi giornaliei~i alle famiglie bisognose dei mili- 
tari, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 600.000:000 

Capitolo n. 103. - Spesa, per la erogazione dei contributi in capi- 
tale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 3.500.000.000 

Capitolo 104-bis (di nuouci istitttzione). - Somma occorrente per la liqui- 
dazione delle spese di cura e mantenimento di ammalati stranieri 

. . . . . . . . . . . . . .  

d i  pubblica sicurezza di frontiera, ecc. . . . . . . . . . . . .  )) 10.000.000 

miserabili negli ospedali e manicomi dello Stato.  . . . . . . . .  Y P 45.275 .O00 
Capitolo n. 110. - Assegnazione straordinaria per fitto di locali, ecc. )) 2.000.000 
Capitolo n. 113-qztntel’. - Somma occorrente per la sistemazione di so- 

spesi, ecc. . .  
Capitolo 11. 121. - 
Capitolo IL 123. - 
Capitolo n. 12s. - 
Capitolo n. 130. - 
Capitolo n. 131. - 
Capitolo n. 134. - 
Capitolo n. 136. - 
Capitolo n. 140. - 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Indennità di missione, ecc., al personale di ruolo, ecc. 
Indennità di trasferimento, ecc. . . . . . . . .  
Indennità di missione, ecc. al personale salariato, ecc. 
Sussidi al personale in servizio, ecc. . . . . . .  
Spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Spese di affitto, ecc. di locali . . . . . . . . .  
Spese per acquisto, ed indennità di requisizione, ecc. 
Istituzione e mantenimento.di centri di raccolta, ecc. 

565.500.000 
5.000.000 
1 .ooo.ooo 
1 .ooo.ooo 

500.000 
5.000.000 

‘11.000.000 
51.2‘70.000 
600.000.000 
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Capitolo 11. 142. - Istit,uzione e manteniniento di case di cura, ecc. . L. 700.000.000 
Capitolo n. 143. - Istituzione e mantenimento di case di ricovero per 

minorenni, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 1 .500.000.000 
Capitolo 11. 144. - Sussidi in danaro per l’assistenza, ecc. . . . . .  )) 1.100.000.000 
Capitolo n. 149. - Spese per esercizio, ecc. di automezzi per i servizi 

di assistenza, ecc. . . . . . . . . .  : . . . . . . . . . . . .  )) 90.000.000, 
Capitolo 11. 151-ter ( d i  nuova istituzione). - Somme anticipate dallo 

Stato ai comuni ed alle province per l’estensione dei migliora- 
menti econonlici al personale dipendente (articolo 11 della legge 11 
aprile 1950, n. 130) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 2.500.000.000 

. Totale degli .aumenti . . .  L. 

b ) I n  di?ninzi-‘ erone: 
. ,  

Capitolo n. 5. - Indennità di trasferirnento, ecc. . . . . . . . .  L. 
Capitolo n. 49. - Indennità giornaliera d’ordine pubblico, ecc. . . .  )) 

Capitolo n. 54. - Indennità di vestiario a i ‘  sottufficiali, ecc. del- 
l’Arma dei carabinieri, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

Capit,olo 11. 63. - Casermaggio per i carabinieri, ecc. . . . . . . .  )) 

Capitolo n. 76. - Indennità di frontiera ai personale di pubblica 
sicurezza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

Capitolo n. 106. - Rimborso a comuni delle spese, ecc. . . . . . .  )) 

Capitolo 11. 148. -- Assist,enza in natura, ecc. . . . . . . . . . . . .  N 

Tot,ale delle diminuzioni . . .  L. 

c) Capitolo soppresso: 

Capitolo n. 162 (ngqizmto). - Somma occorrente per la liquidazione, ecc. 

12.030.345.000 

5.800.000 
21.000.000 

25.000.000 
1 o:ooo.ooo 

10.000.000 

1.000.000 
211.00,0.000 

283.800.000 

MINISThRO IIEl LAVORI PUBRLlCl 
. *  I 

a) In aumento: - 
Capitolo 11. 11. - lndenuità e rimborso spese, ecc. . . . . . . . .  L. 
Capitolo n. 23. - Spese per le assicurazioni, ecc. . . . . . . . . .  u 

Capitolo 11. 30. - Sussidi al personale dell’Amministrazione cen- 
trale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  B 

Capitolo n. 43. - Studi e ricerche sperimentali, ecc.. . . . . . . .  )) 

Capitolo n. 49. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 52. - Spese per il personale, ecc. . . . . . . . . . .  u 
Capitolo n. 123. - Spese relative al noleggio, ecc. . . . . . . . . .  )) 

Capitolo 11. 129. - Spese per l’impianto e il funzionamento; ecc. . .  1) 

Capitolo 11. 130. -- Spese per il personale, ecc. . . . . . . . . . .  1) 

Capitolo n. 13& - Spese per il personale, ecc. . . . . . . . . . .  n 
Capito!o n. 142. - Spese per il personale, ecc. . . . . . . . . . .  B 

Capitolo n. 148. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  B 

Capitolo n. 150. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  B 

Capitolo n. 151. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  1) 

Capit,olo 11. 152. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  n 
Capitolo 11. 154. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  3 

Capitolo n. 156. - P+tribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  3 

Capitolo n. 157. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  n 
Capitolo n. 158. - P.etrlbuzion9 a tecnici privati, ecc. . . . . . . . . . .  . ,  B 

Capitolo n. 159. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  P 

20.000 .o00 
30.000.000 

2.000.000 
15.000.000 

100.000 
650.000 

1 o .ooo. 000 
20.000.000 

5.000.000 
650.000 
300.000 

1.000.000 
600.000 

1 1. 000. CI00 
10.000.000 
2 .000.000 
6.000.000 
1.900.000 

20.500 .O00 
11.000.000 
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Capitolo 11. 161. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . . .  L. 20.500.000 
7.509.000 

18.000.000 
Capitolo n. 185. - Spese, ecc. in caso di pubbliche calamita . . . .  D u 60.000.000 
Capitolo n. 257. - Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. . . .  1) 400.000.000 

Capitolo n. 162. - Retribuzione a tecnici privati, ecc. 
Capitolo 11. 163. - Retribuzione a, tecnici privati, ecc. 

. . . . . . .  )) 

. . . . . . . .  )) 

Totale degli aumenti . . .  L. 673.700.00U 

b) In diininuzionc: 

Capitolo n. 9. - Amministrazione centrale - Personale di ruolo, ecc. 
- Indennita di trasferimento, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  L. 1 .5oo.uuo 

Capitolo 11. 10. - Genio civile - Personale di ruolo, ecc.. . . . . .  )) 40.~100.000 

nitk di trasferiniento: ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1) o .000.000 
Capitolo JI. 12. - Genio civile - Personale di rciolo, ecc. - Inden- 

Capit,olo n. 14. - 
Capitolo n. 16. -- 
Capitolo 11. 20. - 

rimento, ecc. . 
Capitolo n. 116. - 
Capitolo 11. 122. - 
Capitolo 11. 258. - 

Ufficiali idraulici - Indcnnitk di trasfcrimento, ecc. )) 2.000.000 
Incaricati stabili - 1ndennitA di trasferimento, ecc. )) 1. 500.000 
Personalc n o n  di riiolo, CCC. - IndennitCi di trasfe- 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 3 .ooo.ooo 

Fondo a disposizione, ecc. . .  : . . . . . . .  )) . 170.000.000 

Spese inerenti all’alloggio dei rimasti senza tetto, ecc. )) 400.000.000 
Spese per l’acquisto di autoveicoli, ecc. . . . . .  )) 10.000.00~, 

‘Potale dellc diminuzioni . . .  L. 637.iOO.OO(? 

M 1N IST E’RO D 13 I T RAS 1’0 131’ 1: 

a) In aumento: 

Capitolo 11. 14. - Assegni e indennità agli addetti al Gabinetto del 
Ministro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 1.200.00C~ 

Capitolo 11. 18. - Spese relative all’acquisto, ecc. delle automobili, ecc. )) 2.000.00(4 
Capitolo n. 43. - Sussidi straordinari di esercizio, ecc. . . . . . .  )) 1.246.000.000 
Capitolo n. 

500.000 
54-bis (di nuova istituzione). - Saldo degli impegni rigu’ar- 

. . .  danti spese relative ad esercizi anteriori a quello corrente, )) 

Totale degli aumenti . . .  L. 1.249.700.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 47. - Provvidenze eccezionali ecc. . . . . . . . . . .  L. 10.000.000 
CEtpitolo n. 55. - Contributo -dello Stato nel pagamento degli inte- 

ressi, ecc. .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 240.000.000 

Totale delle diminuzioni . . .  L. 250.000.000 

MINISTERO DELLE POSTE E DELLE TELECOMUXICAZIOXI 

In aumento: 

Capitolo n. 3.  - Indennità di missione, ecc. agli addetti al Ga- 
binetto, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 100.000 
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MIXlSTERO DELLA DIFESA 

a) In aumento: 

Capitolo 11 . 6 . - 
Capitolo n . 10 . - 
Capitolo n . 16 . - 
Capitolo n . 17 . - 
Capitolo n . 22 . - 
Capitolo n . 24 . - 
Capitolo n . 26 . - 
Capitolo n . 27 . - 
Capitolo n . 30.ter . 
Capitolo n . 31 . - 
Capitolo n . 33 . - 
Capitolo n . 34 . - 
Capitolo n . 3‘7 . - 
Capitolo n . 40 . - 
Capitolo n . 41 . - 
Capitolo n . 42 . - 

riato, ecc . . .  
Capitolo n . 44 . - 

lavoro, ecc . . .  
40 . - 

Capitolo n . 56 . - 
Capitolo n . 57 . 
Capitolo n . 67 . - 
Capitolo n . 77 . - 
Capitolo n . 79 . - 
Capitolo n . SO . - 
Capitolo n . 81 . - 
Capitolo n . 82 . - 
Capitolo n . 89 . - 
Capitolo n . 90 . - 

’ Capitolo n . 92 . - 
Capitolo n . 93 . - 
Capitolo n . 9 s  . - 
Capitolo n . 99 . - 
Capitolo n . 108 . - 
Capitolo n . 111 . - 
Capitolo n . 118 . - 
Capitolo n . 119 . - 
Capitolo n . 122 . - 
Capitolo n . 124 . - 
Capitolo n . 125 . - 
Capitolo n . 12‘7 . - 
Capitolo n . 129 . - 
Capitolo n . 130 . - 
Capitolo n . 131 . - 
Capitolo n . 133 . - 
Capitolo n . 135 . - 

Capitolo 11 . 

Sussidi a militari in servizio. ecc . . . . . . . .  L . 
Compensi speciali. ecc . . . . . . . . . . . . .  
Indennità di licenziamento. ecc . . . . . . . . .  
Indennità di licenziamento ai salariati . . . . .  
Indennità di licenziamento ai salariati . . . . . .  
Ufficiali della Marina. ecc . . . . . . . . . . . .  
Pensioni. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Pensioni. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
- Spese riservate. ecc . . . . . . . . . . . . .  

Premio giornaliero di presenza agli ufficiali. ecc . 
Indennità. soprassoldi. ecc . . . . . . . . . . .  

Ufficiali dell’Esercito. ecc . - Stipendi. ecc . . . .  

Personali civili di ruolo - Stipendi. ecc . . . . .  
Compensi per lavoro straordinario..ecc . . . . . .  
Personale salariato. ecc . - Paghe. ecc . . . . . .  
Preniio giornaliero di presenza al personale *sala- 

Spese per l’assicurazione contro gli infortuni sul 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Assistenza morale del soldato. ecc . . . . . . . .  

Spese varie per istruzione degli ‘ufficiali. ecc . . .  

Servizi del Genio - Lavori di mantenimento. ecc . 
Servizi automobilistici. ecc . . . . . . . . . . .  

Ufficiali della Marina. ecc . - Stipendi. ecc . . . .  
Premio giornaliero di presenza agli ufficiali. ecc . . 
Ufficiali. ecc . - Assegni. ecc . . . . . . . . . . .  
Ufficiali. ecc . - Assegni. ecc . . . . .  : . . . . .  
Ivdennità di missione. ecc . . . . . . . . . . .  
Salariati - Mercedi. ecc . . . . . . . . . . . . .  

Salariati - Assicurazioni. ecc . . . . . . . . . .  

Assistenza morale e benessere del marinaio. ecc . 

Lavori di manutenzione. ecc . . . . . . . . . .  
Fitto locali e canoni d’acqua . . . . . . . . .  
Servizio sanitario. d’igiene. ecc . . . . . . . . .  
Istituti di marina. ecc . . . . . . . . . . . . .  
Premi per invenzioni. ecc . . . . . . . . . . . .  

ecc . . . . . . . . . .  

Premio giornaliero di presenza. ecc . . . . . . .  

Navi della Marina militare - Armamenti. ecc . . .  

Spese per l’educazione fisica. ecc . . . . . . . . .  

Spese per la manutenzione. 
Servizio idrografico - Materiali . . . . . . . . .  

Ufficiali dell‘Aeronautica. ecc . - Stipendi. ecc . . .  
Sottuficiali. ecc . - Stipendi. ecc . . . . . . . . .  

Spese pey l’ufficio stampa della Marina militare . 

Preniio giornaliero di presenza agli ufficiali. ecc . . 
Indennità di missione. ecc . . . . . . . . . . .  
Spese per indennità. ecc . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 136 . - . Personale civile di ruolo: stipendi, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 141 . - Personale operaio . Paghe, ecc . . . . . . . . .  
Capitolo n . 142 . - Premio giornaliero di presenza al personale ope- 

raio, ecc . . .  : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 144 . - Spesa per l’assicurazione, ecc . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 145 . - Assistenza moi.ale . e benessere dell’aviere, ecc . . .  
Capitolo n . 148 . - Materiale vario di consumo, ecc . . . . . . . . .  n 

i .50 0.000 
3.000.000 

140.000.000 
284.400.000 
300.000.000 

1 .io 0.000 
234.000.000 

3.000.000 
60.000.000 

118.000.000 
63.000.000 
65 . 000 . 000 
25.000.000 
15.000.000 

304.900.000 

40.000.000 

361.000.000 
10.000.000 
75.457 . O00 
28.000.000 

6.500.000 
82.000.000 
28.000.000 
34.000.000 
7.000.000 

116.500.000 
1.232.700.000 

65.000.000 
44.000.000 
55.000.000 
6 . 500 . O00 

650.000 
200.000.000 
100.000.000 
60.000.000 
31.000.000 

105.000 
10.000.000 
16 .O0 0.000 
4.000 . O00 

11 6 .O0 0.000 
800 . 000 . 000 
160.000.000 

88.000.000 
70.000.000 
74.000.000 

130.000.000 

4.000.000 
20.000.000 

4.000.000 
12.000.000 
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Capitolo n . 149 . - Manutenzione ordinaria, ecc . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 150 . - Affitti, canoni, ecc . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 153 . - Materiale d’armamento per velivoli, ecc . . . . .  
Capitolo n . 156 . - Acquisto e nianutenzione di autovetture, ecc . . .  
Capitolo n . 158 . - Acquisto di materiale radioelettrico, ecc . . . . .  
Capitolo n . 171 . - Premi per invenzioni, ecc . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 175 . - Premio giornaliero di presenza, al personale degli 

aeroporti civili, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 176 . - Compensi per lavoro straordinario, ecc . . . . . .  
Capitolo n . 182 . - Spese relative al inaiiteniniento dei campi d’avia- 

zione, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo ii . 190 . - Impiegati civili, ecc . - Stipendi, ecc . . . . . . .  
Capitolo n . 191 . - Premio giornaliero di presenza al personale niili- 

tare dell’Arma dei carabinierj, ecc . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 193 . - Indennith e soprassoldi vari, ecc . . . . . . . . .  
Oapitolo 11 . 196 . - Indennità e spese di viaggio, ecc . . . . . . . .  
Capitolo n . 198 . - Servizio del genio per i Carabinieri, ecc . . . . .  

Capitolo n . 201 . - Carabinieri - Corredo, ecc . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 203 . - Spese di liti e arhitranienti . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 204 . - Spese di giustizia penale militare . . . . . . .  
Capitolo n . 205 . - Spese per risarciineiito di danni, ecc . . . . . . .  
Capitolo n . 210 . - Spese di liti e arbitrainenti . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 211 . - Spese di risarcimento di d a m i ,  ecc . . . . . . .  
Capitolo 11 . 214 . - Spese per rilegature, ecc . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 220 . - Spese di liti e arbitramenti . . . . . . . . . . .  
Capitolo n . 232 . - Spese generali delle legioni carabinieri; rette di 

ospedale, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitcilo n . 233 . - Assegni per spese‘ d’ufficio, ecc . . . . . . . . .  
Articolo ii . 263 . - Spese per l’assistenza sanitaria, ecc . . . . . . .  
Capitolo n . 267 . - Contributo dell’Aniniinistrazione dell’Esescito, ecc . 
Capitolo n . 273-ter ( d i  nuovu istituzione) . - Somma da erogare per 

l’acquisto presso l’A . R . A . R . di tre navi cisterna da adibire al 
servizio di rifornimento idrico delle isole minori (legge 9 maggio 
1 9 5 0 , n  . 307) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo ’n . 273-quater ( d i  nuovu istituzione) . - Somma da erogare per 
la riparazione delle navi cisterna da adibire al servizio di rifornimento 

Capitolo n . 276.bis . - Assegnazione straordinaria per la sistema- 
zione, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 276-ter ( d i  nuova istituzione) . - Assegnazione straordinaria 
per la sistemazione di pagamenti effettuati per autorizzazione del 
governo militare alleato e formanti oggetto di sospesi presso le [Sezioni 
di tesoreria provinciali e le prefetture . . . . . . . . . . . . .  

‘ 

Capitolo n . 199 . - Servizio automobi1isI;ico per i Carabinieri, ecc . . .  

idrico d’elle isole minori (legge 9 maggio 1950, ii . 307) . . . . .  

250.000.000 
50.000 .000 

7.000.000 
147.500.000 

60.000.000 
750.000 

400.000 
400.000 

28.000.000 
750.000 

105.000.~!00 
25.000.000 
30 .00 O .  000 
20.000.000 
50.000.000 

388.000.000 
6.400 . 000 
3.000 . 000 

210.000.000 
150.000 

10.000.000 
. 27.850.000 

500.000 

94.000.000 
30.000.000 
85.000.0cIO 

1.043.000 

90.000.000 

376.000.000 

74.773.370 

9 . .  148 825 

Totale degli aumenti . . .  L . 7.889.377 . u95 

b) I n  diminuzione: 

Capitolo n . L . 
Capitolo n . )) 

Capitolo n . D 

Capitolo n . )) 

Capitolo n . 32 . - Sottufficiali, ecc .. Stipendi, ecc . . . . . . . .  1) 

Capitolo IL )) 

Capitolo n . D 

7 . - Sussidi ad impiegati civili, ecc . . . . . . . . . .  
8 . - Sussidi a salariati in servizio, ecc . . . . . . . .  

20 . - Indennità per una sola volta, ecc . . . . . . . .  
28 . - Indennità per una sola volta, ecc . . . . . . . .  

36 . - Indennità di trasferimento, ecc . . . . . . . . .  
38 . - Retribuzioni al personale civile non di ruolo, ecc . 

5oo.oocI 
1.000.000 

54.000.000 
25 . 000 . 000 
75.000.000 

409.000.000 
511.100.00@ 
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Capitolo n . L. 
Capitolo n . )) 

Capitolo n . )) 

Capitolo n . 1) 

Capitolo n . )) 

Capitolo n . 70 . - Spese per esperienze e studi . . . . . . . . . .  1) 

Capitolo n . 1) 

Capitolo n . 

39 . - Premio giornaliero di presenza al personale civile, ecc . 
47 . - Spese generali dei corpi, ecc . . . . . . . . . . .  
54 . - Servizi di artiglieria, ecc . . . . . . . . . . . .  
59 . - Pane e viveri per le truppe, ecc . . . . . . . . .  
64 . - Spese per l’acquisto di carburanti, ecc . . . . . .  
74 . - Spese, ecc . per il funzionamento delle tipografie, ecc . 
76 . - Spese per il funzionamento della Sezione Stampa 

Esercito . . . . .  
Capitolo n . 78 . - 
Cyjitolo n . 84 . - 
Capitolo n . 85 . - 
Capitolo n . S6 . - 
Capitolo n . 102 . - 
Capitolo n . 103 . - 
. CapiJolo n . 105 . - 
Capitolo 11 . 106 . -. 
Capitolo n . 107 . - 
Capitolo n . 112 . - 
Capitolo n . 113 . - 
Capitolo n . ‘115 . - 
Capitolo n . 116 . - 
Capitolo n . 117 . - 
Capitolo n . 123 . -. 
Capitolo n . 134 . - 
Capitolo 11 . 137 . - 
Capitolo n . 138 . - 

vile, ecc . . . .  
Capitolo n . 140 . - 
Capitolo n . 147 . - 
Capitolo n . 152 . - 

. Capitolo n . 159 . - 
Capitolo n . 161 . - 
Capit.010 n . 4.64. - 
Capitolo ii . 167 . - 

di aeronautica, 
Capitolo n . 168 . - 
Capitolo n . 170 . - 
Capitolo n . 173 . - 
Capitolo, 11 . 177 . - 
Capitolo n . 178 . - 
Capitolo n . 180 . - 
Capitolo n . 185 . - 
Capitolo n . 189 . - 
Capitolo n . 194 . - 
Capitolo n . 195 . - 
Capitolo n . 202 . - 
Capitolo n . 222 . - 
Capitolo n . 230 . - 
Capitolo n . 235 . - 
Capitolo n . 236 . - 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Corpo equipaggi militari marittimi . Stipendi. ecc . 
Personali civili di ruolo . Stipendi. ecc . . . . .  
Personale civile non di ruolo . Retribuzioni. ecc . 
Premio giornaliero di presenza. ecc . . . . . . .  
Spese per il funzionamento degli Arsenali. ecc . . 
Materiali per lavori di nuove costruzioni. ecc . . .  
Materiali e lavori di manutenzio!ie. ecc . . . . . .  
Armi e materiali da guerra. ecc . . . . . . . . .  
Rinnovamento. ni iinizionamento. ecc . . . . . . .  
Viveri. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Vestiario. ecc . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Combustibili. ecc . . . . . . . . . . . . . . . .  
Materiale di consumo. ecc . . . . . . . . . . . .  
Esercizio dei laboratori e dei magazzini. ecc . . .  
Spese per esperienze e studi . . . . . . . . . .  
Indennità di trasferimento. ecc . . . . . . . . .  
Personale civile non di. ruolo - Retribuzioni. ecc . 
Premio giornaliero di presenza al personale ci- 
. . ‘ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
lndennitk e soprassoldi. ecc . . . . . . . . . . .  
Spese per le manovre. ecc . . . . . . . . . . .  
Grandi e piccole riparazioni. ecc . . . . . . . . .  
Viveri ed assegni vitto . . . . . . . . . . . . .  
Spese di prima vest.izione, ecc . . . . . . . . . .  
Spese di trasporto materiali. ecc . . . . . . . .  
Spese per il fiinzionamento’ dsgli Istitiiti superiori 
ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Spese per le scuole di pilotaggio. ecc . . . . . . . .  
Esperienze. studi. ecc . . . . . . . . . . . . .  
Gare. crociere. ecc . . . . . . . . . . . . . . . .  
Indennità di missione. ecc . . . . . . . . . . . .  
Indennifk di trasferimento. ecc . . . . . . . . .  
Gare. concorsi. ecc . . . . . . . . . . . . . . . .  
Spese per 1 ’ufficio storico dell’aeronaut. ica militare 
Carabinieri - SottuMciali. ecc . - Assegni. ecc . . .  
Indennitk di missione. ecc . . . . . . . . . . .  
Indennità di trasferimento. ecc . . . . . . . . .  
Carabinieri - Spese per l’acquisto di carhiiranti. ecc . 
Spese postali. telegrafiche. ecc . . . . . . . . . .  
Indennizzo privilegiato. ecc . . . . . . . . . . . .  
Fondo a disposizione. ecc . . . . . . . . . . . .  
Fondo a disposizione. ecc. . . . . . . . . . . .  

Capitolo n . 237 . - Fondo a disposizione, ecc . . . . . . . . . . . .  B 

Capitolo n . 239 . --’Sottufficiali dell’esercito collocati a riposo, ecc . . B 

Capitolo 11 . 240 . - Ufficiali dell’Arma dei carabinieri collocati nella 
riserva . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  B 

Capitolo n . 242 . - Sottufficiali del Corpo equipaggi militari marittimi 
collocati a riposo, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  u 

Capitolo n . 243 . - Ufficiali dell’Aeronautica collocati nella riserva, ecc . N 

32.000.000 
30.000.000 

19O.OOO.OOG 
40.000.000 
‘70.000 .000 

1.500.000 
20.000 . O00 

1 .o0 0.000 
37.100.000 
20.000 .000 

600.000.000 
16.000.000 

104.000.000 
75.000.000 

244. 150.000 
15.075 .000 
20.030.000 

411.000.000 
1 0 . 000 . 000 
10.750.000 
98.000.000 
31.000.000 

750.000 
270.000.000 
215.000.000 

5.000.000 
3 .SO 0.000 

48.000.000 
100.000 

198.200 .000 
80.000.000 

140.000.000 

20.000.000 
12.000.000 

100.050.000 
500.000 
300.000 
300.000 

28 .o0 0.000 
5.000.000 

65.600.000 
219.000.000 
368 . 000 . 000 

50 .o0 o. 000 
3.000.000 
5.00@.000 

204.750.000 
94.225.000 

209.925.000 
20.000.000 

’7.000.000 

165.000.000 
127.000.000 
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0 .  
- Capitolo n. 244. - Sottuficiali dell’Aeronautica collocati a riposo, CCC. L. 880.000.000 

Capitolo 11. 256. - Retribuzioni ai marittimi militarizzati, ecc. . . .  )) 135 .O00 .O00 
capitolo 11. 258. - spese eer  l‘assistenza sanitaria, ecc. . . . . . .  )) 60.000.000 
Capitolo n. 260. - Spes$.di .viaggio, ecc. . . . . . . . . . . . . .  )) 7.500.000 
Ca,pitolo n. 276. - Pr$n!i ed, indennizzi, ecc.. 1) 2.500.000 . . . . . . . . . . .  

* ,  . . ,  
Totale delle diminuzioni . . .  L. 6.902.705.000 

. -  

MINlSTERO DELL’AGRICOLTUR-4 E DELLE FORESTE 

a) I n  utinzenlo: . .  
Capitolo 11. 8. - lndennit8 e rimborso di spese, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 12. - Conipelisi speciali, CCC. . .  ’. . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 20. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 22. - Spese per il funzionamento di organi coniparti- 

mentali, ecc. . .  ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 27 (qiodificula la denom,inazione): +- Contribui,i ad enti 

ed ufXci internazionali e nazionali che svoJgQno attività jiiteressant,i 
in gcnere 1’agricolt.ura - Partecipazione a fiere e mostre . . . .  

Cayit,olo li. 36. - Uffici enologici, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo 11. 52. - Somma da erQgare per il mantenimento dei guar- 

diacaccia, ecc. . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  54. - Somma da ripartire fra i consorzi per la tutela e l’in- 

cremento del patrimonio ittico, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n .  57 (modificala Zci denominazione). - Contribu t? all’Ente 

Parco Nazionale del Gran Paradiso (legge 10 novembre 1949, n. 866) 
Capitolo 11. 66. - Spese per il Eunzionaiiiento clelle scuole, ecc. del 

Corpo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Chpilolo n.  124. - Spese a pagamento non. differito relalive ad opere 

cli bonifica, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Totale degli aunienti . . .  

b) In  climinuzione: 

Capitolo 17. 31. - Spese per lo studio dei priblemi della produzione 
l’rum ent aria, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Ctapiiolo 11. 58. - 
Capitolo n. SO. - 
Capitolo n. 130. - 

’ Capitolo 11. 131. - 
reduci, ecc. . .  

Capitolo 11. 138. - 

6.000.000 
1.500.000 
5 .ooo.ooo 

90.000.000 

68 .OOO. O 0 0  
2.000.000 

7.791 .O00 

16.308.370 

10.500.000 

2.760.000 

129 .ooo. O00 

338.859.850 

2.000.000 
Spese per incoraggianiento alla silvicoltura, ecc. . )) 1.200.000 
Indennità. di missione, ecc., . . . . . . . . . .  )) 2.000.000 
Spese a pagamento non differito, ecc. . . . . .  )) 250.000.000 
Sussidi dello Stato in conto capitale a favore dei 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 50.000.000 

AnnualitB, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 2.000.000 

Totale delle diminuzioni . . .  L. 307.200.000 

1IlSISTER.O DELL‘ISDUSTRIA E DEL COhMERCIO 

a) In aimento: 
. . . . . .  9. - Assegni agli addetti al Gabinetto, ecc. Capitolo 11. 

Capitolo 11. 19. - Compensi al personale estraneo, ecc. . . . . . .  )) 2’70.000 
Capitolo IL 22. - Manutenzione dei locali, ecc. 1) 28.000.000 

soo.oou L. 

. . . . . . . . .  
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Capitolo n. 23. - Spese per il servizio automobilistico, ecc. . . . .  
Capitolo n. 24. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 26. - Spese postali, ecc. . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 40. - Premio giornaliero di presenza, ecc. . . . . . .  
Capitolo il. 42. - Contributi e sussidi per 1aborat.ori scientifici, ecc. 
Capitolo n. 48. - Spese per l’impianto, ecc., degli uffici minerari, ecc. 
Capitolo n. 50. - Formazione e pubblicazione della carta geolo- 

gica, e c c . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 51. - Spese per l’impianto, manteniment,o e funziona- 

niento del’laboratorio chimico del Corpo delle miniere, ecc. . . .  
Capitolo n. 58. - Indennità di missione, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. S i .  - Spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 91. - Compensi per lavoro straordinario, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 97 (modificata la denominazione). - Rimborso forfetario 

all’I. R. I. delle somme anticipate per il reperimento e la riconsegna 
dei beni asportati dai tedeschi (decreto legislativo 24 aprile 1948, 
11.896) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 97-bis. - Saldo di impegni, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 97-septies (di nuova istituzione). - Imposte, sovrimposte, 

aggio e multa per l’anno .1950, dovute per lo stabile di via Veneto, 
già sede dell’ex hainistero delle corporazioni . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 101-teY (di nuova istituzione). - Saldo di impegni per spese 
, dirette a favorire la‘ lavorazione, col processo di idrogenaziong, degli 

olii minerali grezzi, nonché degli olii provenienti dal trattamento delle 
. rocce asfaltiche e bituminose e dei combiistibili fossili nazionali 

(articolo 3 del regio decreto-legge 11 maggio 1936, n. 959, convertito 
nella legge 11 gennaio 1937, n. 241) . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 125. - Spese per l’esecuzione dei programmi E.R.P., ecc. 

Capitolo n. 25. - Spese per la biblioteca, ecc. . . . . . . . . . . .  

1 .ooo.ooo 
50.000 

200.000 
4.000.000 

150.000 
2.000.000 
3.500.000 

3.500.000 

2.000.000 
5.000.000 
1.500.000 

790.000 

50.000.000 
1.870.000 

300.000 

38.362.000 
12.000.000 

Totale degli aumenti . . .  L. 155.29,2.000 

b)  In diminuzione: 

Capitolo n. 97-ter. - Somme dovute a privati per beni asportati dai 

Capitoio 11. 105. -- Competenze a1 personale incaricato, ecc. 
tedeschi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 10.000.000 

. . . .  )) 270.000 

Totale delle diminuzioni . . . .  L. 10.270.000 

o 

MINISTERO DEL ,LAVORO E DELLA PREVIDENZ.4 SOCIALE 

a) In aumento: 

Capitolo n. 11-bis (di  nuova istituzione). - Compensi per lavoro straor- 
dinario al personale salariato in servizio presso l’Amministrazione 
centrale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 450.000 

Capitolo n. 18. - Spese per il servizio automobilistico, ecc. . . . .  )) 500.000 
Capitolo n. 19. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) . 150.000 
Capitolo n. 37. - Indennità di trasferimento, ecc. . . . . . . . .  )) 1.000.000 
Capitolo n. 41. -- Sussidi al personale, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 850.000 

strazione militare alleata . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  n . 505.000 

Capitolo n. 70-bis (di nuovo istituzione). - Somme occorrenti per la 
sistemazione di sospesi di Tesoreria relativi al periodo di ammini- 
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Capitolo n. 
dinario al personale salariato 160.000 . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 

Capitolo n. 81. - Sussidi al personale, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 50.000 
Capitolo n. 88. - ftiniborso alle‘ferrovie dello Stato, ecc. . . . . . .  )) * 30.000.000 

79-bis (di nuova istituzione). - Compensi per lavoro straor- 

Totale degli aumenti . . .  L. 33.065.000 

b) In  diminwione: 

Capitolo n. 86. - Spese relative al reclutamento; ecc. dei lavora- 
tori, ecc. ”. )) 32.560.000 ’ . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . .  

MINISTERO DEL COMMERCIO CON L’ESTERO 

In  aumento: 

Capitolo 11. 25. - Sussidi alle Camere di commercio, ecc. . . . . . .  L. 5.000.000 

MINISTERO DELLA MARINA A4ERCANTILE 

a )  In  aumento: 

Capitolo n. 13. - Indennità di missione, ecc.. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 40. - Attrezzi, ecc. per le Capitaiierie cli porto, ecc. . .  
Capitolo n. 42. - Sovvenzioni alle Società assuiitrici di servizi niarit- 

timi, ecc-. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 47-bis (d i  nuova istituzione). - Saldo degli impegni coiiccr- 

nenti spese relative agli esercizi finanziari anteriori a quello corrente 
Capitolo n. 48-bis (di nuova istituzione). - Spese inerenti alla vigilanza 

ministeriale sull’attività dei cantieri e degli stabilimenti di c,ostru- 
zioni navali (articolo 32 della legge 8 marzo 1949, n. 75)  . . . . .  

49. - Spese inerenti alla vigilanza ministeriale, ecc. . .  

Totale degli aumcnti . . .  

Capitolo n. 
# 

L. 1.000.000 
)) 5.000.000 

)) 4.052.373.Sl.3 

)) 2.483.000 

B 737.000 
)) 1.768 .O00 

L. 4.063.361.813 

b)  In  diminuzione: 

Capitolo n. 13-bis. - Spese per missioni all’estero . . . . . . . .  n * 1.000.000 

PRESIDESTE. Pongo in votazione l’ar- 
ticolo 2 e la tabella B. 

(Sono appTouati). 

Si dia lettura dell’articolo 3 e dell’annessa 

CORTESE, ‘segretario, legge: 
(( Nei bilanci dell’hiministrazione auto- 

noma dei i\Ionopoli di  Stato, dell’Ammi- 
nistrazione del Fondo di massa del Corpo 
della guardia di finanza, dell’ktituto agro- 

tabella C. 

nomico per l’-Africa italiana, dell’Amniini- 
strazione del fondo per il culto, del fondo di 
beneficenza e di religione nella città di Roma, 
dei patrimoni riuniti es-economali, dell’Azien- 
da nazionale autonoma delle strade statali, 
dell’Azienda autonoma delle poste e dei tele- 
grafi, dell’--\zienda di Stato per i servizi tele- 
fonici e dell’hienda di Stato per le foreste 
deniania!i, per l’esercizio finanziario 1949-50, 
sono introdotte le variazioni di cui all’annessa 
tabella C )I. 
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TABELLA C: Variazioni cc1 bilanci di amministrazioni autonome per l’esercizio finanziario 1949-50. 

AMMINISTRAZIONE DEI h/IONOPOLI DI STATO 

ENTHATA. 

Capitolo n. 1. - Provento industriaJe dei tabacchi, ecc. . . . . .  L. 2.516.700.000 

In aumento: 

Capitolo n. 5. - Provento industriale, con dei sali, ecc. . . . . .  D 120.000.000 

2.636.700.000 
- 

SPESA. 
In aumento; 

Capitolo 11. 65-bis (di nuova istituzione). - Avanzo finanziario di 
gestione da  utilizzarsi dall’Amministrazione per l’esecuzione di spese 
stmordinarie ai sensi della legge 18 aprile 1950, n. 245 . . . . . .  L. 2.636.700.000 

AMMIN:ISTRAZIONE DEL FONDO DI MASSA DEL CORPO 
DELLA GUARDIA DI FINANZA 

ENTRATA. 
In aumento: 

Capitolo ‘n. 5. -- Quote di m’ulte, ecc. . . . . . . . . . . . . .  L. 41.000.000 

SPE s A. 

In aumento: 

Capitolo n. 10. - Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . .  L. 4.000.000 
Capitolo n. 14. - Rimborso delle spese di cura ai militari clel 

Corpo ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 5.000 .O00 

Capitolo n. 18. - Somme da  .erogarsi in concessioni, ecc. . . . . .  )) 30.000.000 
Capitolo n. 17. - Spese per la manutenzione degli edifici, eco. . . .  )) 2.000.000 

41 .ooo.ooo Totale . . .  L. 

ISTITUTO AGRONOMICO PER L’AFRICA ITALIANA 

SPESA. 
a) In. aumento: 

Articolo n. 1. - Stipendi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 
Articolo n. 2. - Quota a carico delI’Istituto, ecc. per assicurazioni, ecc. D 

Articolo n. 4-bis (di nuova istituzione). - Compensi per lavoro straordi- 
nario al personale compreso quello insegnante . . . . . . . . .  )) 

Articolo 6. - Indennità e rimborso spese di viaggio, ecc. . . . . .  1) 

Articolo 8. - Spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  )) 

470.000 
230.000 

650.000 
120.000 
900.900 
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Articolo 9. - Spese per i servizi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  L. 500.000 
Articolo 10. -- Contributo a pareggio del bilancio: 6) della Sezione 

agraria, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  )) 150.000 

Totale degli aumenti . . .  L. 3.020.000 

b) .ln diminuziorie: 
Articolo 11. - Fondo di riserva, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . .  L. 3.020.000 

AMMINISTRAZlONE DEL FONDO PER IL CULTO 

E N T R A T A .  
In aumento: 

Capitolo n. 2. - Prodotti di beni stabili . . . . . . . . . . . .  L. 750.000 
Capitolo n. 7. - Ricuperi, rimborsi e proventi diversi 1 . . . . .  )) 787.000 

Totale . . . .  L. 1.537.000 

3 ,  

S P E S A .  
In aumento: 

. . . . . . . . . . . . .  Capitolo n. 7 .  - Compeiisi speciali, ecc. L. 107.000 

FONDO D I  BENEFICENZA E RELIGIONE NELLA CITTA DI  ROMA 

ENTRATA. 

In aurnento: 
Capitolo n. 2. - Prodotto di heni stabili . . . . . . . . . . . .  L. 13.000 

PATltIMONI RIUNITI EX-ECONOMALI 

!ENTRATA. 
In  aumento: 

Capitolo n. 2. - Proclotto di beni stabili . . . . . . . . . . . .  L. 270.000 

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE STATALI 

E N T R A T A .  

In aunzento: 
Capitolo n. 15. - Ricupero di sonime, ecc.. . . . . . . . . . . .  L. 20.000.000 

S P E S A .  

a )  In aumento: 
Capitolo n. 1. - Stipendi ed altre competenze, ecc. . . . . . . .  L. 90.000.000 
Capitolo n. 22. - Imposte, sovrimposte, ecc. . . . . . . . . . . .  )) 20.000.000 

Totale degli alimenti . . .  L. 11 0.000.000 

Capitolo n. 2. - Retribuzioni ed altre competenze, ecc. . . . . .  L. 90.000.000 
b)  In dìmi,riuzìone: 
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AZIENDA AUTONOMA DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI 

. , . < ,  

ENTRATA. 
In uumento: 

Capitolo il. 1. - Proventi del servizio della posta lettere e dei pacchi 
Capitolo 11. 6. - Proventi del servizio vaglia postali . . . . . . .  
Capitolo 11. 7. - Proventi del servizio dei conti correnti . . . . .  
Gapitolo n. 8. - Rimborso della Cassa depositi e prestiti delle 

spese, ecc. . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Gapitolo n. 9. - Rimborso della Cassa depositi e prestiti per il ser- 

vizio dei buoni fruttiferi postali . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 14. - Rimborsi e concorsi inerenti ai servizi telegrafici . 
Capitolo n. 20. - Ammende applicate al personale ecc. . . . . . .  

Capitolo n. 33. - Sovvenzione straordinaria da part.e dcl Tesoro a 
pareggio del disavanzo finanziario . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 30-bis. - Proventi relativi alle contravvenzioni,l ecc. . .  

Totale . . .  L. 

SPESA. 
-a).  In aumento: 3 

Capitolo 11. . 1. - Personale di ruolo - Stipendi, ecc. . . . . . . .  

Capitolo n. 3. - Compensi per ma,ggiori prestazioni oltre il nor- 
male orario, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 4. - Premio di interessamento, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. ’ 5: - Spesa per la corresponsione delle indennità annue 

di presenza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 6. - Indennith e diarie ai membri di Commissioni . . 
Capitolo n. 8. - Indennità temporanea per infortuni sul lavoro, ecc. 
Capitolo n. 9. - Indennità per missioni e per visite di ispezioni, ecc. 

Gapitolo n. 14. - Spesa per il servizio di recapito dei telegrammi, ecc. 
Capitolo n. 15-bis. - Premi di diligenza agli ispettori ed agenti, ecc. 
Capitolo n. 17. - Versamento all’ Istituto cauzione e quiescenza, ecc. 

Capitolo n. 21. - Pensioni ordinarie . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 23. - Indennità per servizio prestato in tempo di notte 
Capitolo n. 25. - Retribuzioni ordinarie per i servizi rurali . . . .  

Capitolo n. 28. ~- Contributo annuo all’Istituto di assistenza e previ- 
denza per il personale, ecc. .  . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 30. - Spese per i servizi di trasporto delle corrispon- 
denze, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 37. - Indenni% al personale che presta servizio negli 
uffici ambulanti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 39. - Indennità eveiituali cui può essere tenuta I’&iinii- 
nistrazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n.- 40. - Versamento alla Cassa speciale vaglia delle somme 
ricuperate, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 41. - Fomitura, manutenzione, ecc. di materiali ed 
utensili ad uso della post,a, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo ‘n.  42. - Rimborso al Provveditorato generale dello Stato 

Capitolo n. 2. - Personale ausiliario, ecc. - Retribuzioni, ecc. . .  

Capitolo n. 13. - Sussidi al personale di ruolo, ecc. . ; . . . . . .  

dell’iniporto delle ammende, ecc. . . . . . . . . . . .  . . . . .  

. Capitolo n. 26. - Spese conlplenientari e straordinarie, ecc. . . . .  

delle spese per la fabbricazione delle carte-valori, ecc. . . . . .  

3.323.050.000 
50.000.000 

.1.300.000.000 

395.000.000 

370.000.000 
45.000.000 

3.000.000 
30.000.000 

2.760.200.000 

8.276.250.000 

1.255.000.000 
71 9.700.000 

322.000.000 
1.259.000.000 

200.000 
350.000 

2.900.000 
54.000.000 
3.000.000 

224.000.000, 
7.000.000 

3.000.000 
1.019.000.000 

82.800.000 
821.000.000 

15.000.000 

1.250.000 

263.000.000 

243.900.009 

1.500.0OC:- 

600 .OOO. 

32.000.000 

c 

70.000.000 
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Capitolo n. 44. - Abbuoni e rimborsi diversi relalivi ai servizi 
postali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 46. - Rimborsi evenluali cui puo essere tenuta 1’Ammi- 
nistrazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 49. - Compensi ai ricevitori postali, ecc. per le operazioni 
relative al servizio dei buoni postali fruttiferi . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 57. - Abbuoni e rimborsi diversi relativi ai servizi tele- 
grafici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 63. - Spese per impianto, ecc. di stazioni radioelettri: 
che, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitclo n. 74. - Spese interessanti l’Amministrazione provinciale 
per illuminazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 76. - Rimborso al Provveditorato generale dello Stato 
delle spese per registri, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 81. - Retribuzione al personale delle ricevitorie e delle 
agenzie, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 82. - Compensi vari al personale delle ricevitorie, ecc. . 
Capitolo n. 88. - Trasporto di agenti dei servizi postali, ecc. . . . .  
Capitolo n. 89. - Contributo a carico dell’Amministrazione quale 

datrice di lavoro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 90. - Retribuzioni al personale addetto al servizio di 

pulizia, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 91. - Manutenzione, restauro, ecc. dei fabbricati ad uso 

dell’Amministrazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 92. 
Capitolo n. 93. 
Capitolo n. 97. 
Capitolo n. 109. 

di mezzi di 

b)  In 
Capitolo n. 7. 

- Spese per l’acquisto, ecc. di automezzi, ecc. . . .  )) 

- Spese per la gestione delle case economiche, ecc. . )) 

- Assegnazione straordinaria per la costruzione, ecc. 
trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  n 

- Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . .  1) 

Totale degli aumenti . . .  L. 

diminuzioiae: 

- Compensi per incarichi, studi, ecc. . . . . . . .  L. 
Capitolo n. 10. - Indennità di.tramutamento, ecc. . . . . . . . .  
Capitolo n. 19. - Spesa per la fornitura delle divise uniformi, ecc. 
Capitolo n. 27. - Sussidi al personale dei servizi rurali, ecc. . . . .  
Capitolo n. 32. - Spese di trasporto delle corrispondenze, ecc. . .  
Capitolo n. 33. - Rimborso alle ferrovie dello Stato per le spese di 

trasporto, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 43. - Rimborsi dovuti per lo scambio con l’estero delle 

corrispondenze, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 53. - Indennità per servizio telegrafico, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 54. - Premio di rendimento (( Tantienie 1) ai telegra- 

fisti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 55. - Pagamenti e rimborsi alle Aniministrazioni 

estere, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 56. - Contributo annuo, ecc. . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 58. - Spesa di esercizio e di manutenzione degli uffici 

dei telegrafi: ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 59. - Manutenzione della rete telegrafica e telefonica, ecc. 
Capitolo n. 60. - Miglioramento graduale :della rete telegrafica se- 

condaria, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 61. - Acquisti di materiali a reintegro, ecc. 

Capitolo n. 67. - Impiai1to di ricevitorie, ecc. . . . . . . . . .  

. . . . . .  
.Capitolo n. 62. - Spese per la manutenzione di cavi sottomarini, ecc. 
Capitolo n. 66. - Impianto di comunicazioni tclegrafiche, .ecc. . .  

10.500 .O00 

13.000.000 

100.000.000 

45.000.000 

200.000 

70 .OOO.OUO 

145.000.000 

1.641.500 .O00 
22.000.000 
35.000 .O00 

580 .O00 .O00 

30 .OOO.OOO 

26.500.000 
4.500.000 
300.000 

1.000.000 

80 .o00 .o00 

9.203.700.000 

- 200.000 
2.000.000 
45.000.000 
25.250.000 
69.800.000 

53.000.000 

16.000.000 
92.000.000 

5.000.000 

7.000.000 
5.000.000 

9.000.000 
105.000.000 

5.000.000 
5.000.000 

177.500.000 
4.600.000 
4.600 .O00 
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Capitolo n. 68. - Spese per collegamenti di enti pubblici e privati 
con gli uffici telegrafici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 70. - Spese per l’esecuzione dei lavori di spostamento, ecc. 
Capitolo n. 73. - Assegni Assi per spese di ufficio, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 75. - Rimborso al Provveditorato generale dello Stato 

per spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 79. - Imposte erariali, ecc. . . . . . . . . . .  P . .  
Capitolo n. . SO. - Istruzione ai personale, ecc. . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 83. - Sussidi ai titqlari ed ex-titolari di ricevitorie e loro 

famiglie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 87. - Concorso della Amministrazione nella spesa degli 

Uffici internazionali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 98. - Spese per il funzionamento dell’Istituto sperimen- 

tale delle poste, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 108. - Assegnazione straordinaria per i lavori di rico- 

struzione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

L. 
u 

)) 

11 .ooo.ooo 
30.500.000 
20.500.000 

35.000.000 
3.000.000 
2.500.000 

500.000 

13.500.000 

100.000.000 

80.000.000 

927.450.000 Totale delle diminuzioni . . .  L. 

AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFONIcl 

ENTRATA., 
In aumento: . 

Capitolo n. 1. - Proventi del traftico telefonico, ecc. . . . . . . . .  L. 535.65 i .O00 
Capitolo n. 2. - Proventi delle sopratasse sulle conversazioni in- 

terurbane . . . . . .  .’ . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  )) 35.900 .O00 

Totale . . .  L. 571.551 .o00 

SPESA. 
In aumento: 

Capitolo n. 1. - Stipendi ed altri assegni, ecc. . . . . . . . . .  
Capitolo n. 2. - Compensi per lavori straordinari, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 5. - Premi di interessamento, ecc. . . . . . . . . .  
Capitolo n. 6. - Indennità ai sensi del regio decreto-legge 14 giugno 

Capitolo n. 7. - Premio al personale di commutazione, ecc. . . . .  
Capitolo n. 7-bis (di nuova istiluzione). -- Premio <di rendimento 

(( tantième 1) al personale addetto ai posti di lavoro e di controllo 
delle sale interurbane, ai capi uffici e loro coadiuvanti addetti ai 
servizi della commutazione, nonché alle direttrici ed assistenti degli 
stessi servizi (legge 17 febbraio 1950, n. 53) . . . . . . . . . .  

Capitolo n. 10. - Liquidazione d’indennità di licenziamento, ecc. . 
11. - Versamento alla Cassa integrativa per il personale 

telefonico, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 12. - Indennità per servizio di notte . . . . . . . . .  

1925, n. 884, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

, Capitolo n. 

Capitolo n. 13. - Retribuzioni al personale diurnista, ecc. . . . . .  
Capitolo n. 16. - Contributo a carico della Azienda per indennità 

e rendite, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 17. - Spese d’ufficio: ecc. . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 18. - Spese di adattamento e di manutenzioiie di 

locali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 22. - Spesa per la partecipazione dell’Italia ai con- 

gressi internazionali,. ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

63.500.000 
14.170.000 

15 1.400.000 

1.206.006 
39.625.000 

61.000.000 
1.500.000 

30.000.000 
11.450.000 
32.600.000 

300.000 
14.900.000 

10.000.000 

2.000.000 R 
b 
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Capitolo n. 23. - Abbuoni e rimborsi vari . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 26. - Spese per fitto di locali, ec.c. . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 30. - Rimborso all’Amministrazione postale-telegrafica 

Capitolo .n. 31. - Spese casuali . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Capitolo n. 33. - Spese q e r  acquisto di impianti, ecc. . . . . . .  
Capitolo n. 38. - Versamento del 10 per cento, ecc. . . . . . . .  
Capitolo n. 39. - Versamento a1,Tesoro dell’avanzo, ecc, . . . . .  

Capitolo n. 25. - Spese di liti . . . . . . . . . . . . . . . . .  

delle spese di manutenzione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .  

5.700.000 
500.000 

5.000.000 

120.000.000 
200.000 

. 300.000 
620.000 

5.580.000 

Totale . . , L. 571.551 .o00 

AZIENDA DI STATO PER LE FORESTE DEMANIALI 

ENTRATA. 
In aumento: 

Articolo n. 2. - Reddito delle foreste, ecc. . . . . . . . . . . . .  L. 142.556.000 
Articolo n. 5. - Redditi dei terreni, ecc. . . . . . . . . . . . .  )) 12.000 

Articolo n. 18. - Provento della vendita di terreni, ecc. . . . . . .  m 3.621.000 

Articolo n. 7. - Entrate, ecc. del Parco nazionale dello Stelvio, ecc. )) 84.500 
Articolo n. 14. - Entrate straordinarie, ecc. B 4.000.000 . . . . . . . . . . .  

Totale . . .  L. 150.273.500 

SPESA. 
In aumento: 

Articolo n. 1. - Amministrazione, coltivazione, ecc. . . . . . . . .  
Articoln n. 4. -. Imposte e sovrimposte, ecc. . . . . . . . . . . .  
Articolo n. 5. -- Spese per la gestione del Parco nazionale 

d’Abruzzo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Articolo n. 7 .  - Spese per la gestione del Parco nazionale 

dello Stelvio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Articolo n. 29. - Avanzo effettivo della gestione, ecc.. . . . . . . .  
Articolo n. 30. - Costruzione e riparazione, ecc. di fabbricati, ecc. . 
Articolo n. 37. -- Acquisto di terreni, ecc. . . . . . . . . . . . .  

PRESIDENTE. Pongo in votazione l’arti- 

(Sono appmvati). 

I1 disegno di legge sarA subito votato a 

colo 3 e la tabella C. 

scrutinio segreto. 

Votazione segreta di disegni di legge. 

PRESIDENTE. Indico la votazione a 
scrutinio segreto sui disegni di legge n. 11‘73, 
1504, 1505 e 1506: esaminati nel corso delle 
sedute odierne. 

(Segue la votazione). 
o 

L. 
)) 

16.556.00O 
20.000.000 

12.000 

84.500 
30.000.000 
80.000.000 

3.621.000 

Totale . . .  L. 150.273.500 

Dichiaro chiusa la votazione e invito gli 

(Gli onoreuoli segretari numerano i uot i l .  

Comunico il risultato della votazione: 
(( Norme per la espropriazione, bonifica, 

trasformazione ed assegnazione dei terreni ai 
contadini )) (UTgenzn) (1173) : 

Presenti e votanti . . . .  329 
Maggioranza . . . . . . .  i65 . 

Voti favorevoli . . .  210 
Voti contrari . . . .  i19 

onorevoli segretari a numerare i voti. 

I (La Camera approva). 
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Dal Canton Maria Pia - Dal Pozzo, - 
D’Ambrosio - Dami - D’Amico - De’ Cocci 
- Del Bo - Delle Fave - De Maria De 
Martino Francesco - De Michele - De’Pal- 
ma - De Vita - Di Donato - Di Fausto - 
Di Leo - Donatini - Dossetti. * .  , ’  

Ermini. 
Fadda - Fanelli - Farini -. Fascett‘i - 

Fassina - Faiio Longo Rosa - Ferrandi - 
Ferrarese - Ferrario Celestino - Ferraris 
Emanuele - Ferreri - Fina - Floreanini 
Della Porta Gisella - Fora - Foresi - F&n- 
ceschini - Franzo - Fumagalli. 

Gabrieli - Gallo‘Elisabetta - Gar1at.o - 
Gatto - Gennai Tonietti Erisia - Geraci , -  

Germnni - Gema - Ghislandi - Giacchero 
- Giam-marco - Giavi - Gio1itt.i - Gior- 
dalli - Giovannini - Giuntoli Grazia -, ,Go- 
nella - Gorini - Gotelli Angela - Gramma- 
tico - Grazia - Greco Giovanni -,Grifone 
- Grilli Guadalupi - Guariento - Gu,er- 
rieri Emanuele - Gui - Guidi Cingolani An- 
gela Maria - Gullo. 

Helf er . 
Imperiale - Inverniizi Gabriele - Iotti 

Leoni lde. 
’ Jacoponi - Jervolind Angelo Raffaele - 
Jervolino, De Unterrichter Maria. 

Laconi - La Malfa - La Pira - Latanza 
- Latorre - Lazzati - Lecciso - Lettieri 
=- Liguori - Lizzadri - Lombardi Carlo - 
Lombardi Riccardo - Lombardi Ruggero - 
Lombardini 2 Longhena - Lozza - Luci- 
fredi. 

Maglietta - Malagugini. - Mancini -- 

Manuel-Gismondi - Marabini - Marazza -- 

Marazzina - Marcellino Colombi Nella - 
Marotta - LMartinelli - Martino Edoardo - 

~ Martino Gaetano - Marzi Domenico - Ma- 
stino del Rio - Mattarella - Mattei - Mat- 
teucci - Mazza Crescenzo - Melloni Mario 
- Menotti - Merloni Raffaele - Miceli - 
Micheli - Migliori - Momoli - Mont.anari 

DISCUSSIONI - SEDUTA POMERIDIANA DEL 28 L U G L I , ~  1950 

(( Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro ed a l  bilancio 
dell’ Amministrazione delle Ferrovie dello 
Stato, per l’esercizio finanziario 1949-50 (sesto 
provvedimento) (Approvato dal Senato) (1,504): 

’ Presenti e votanti . . . . 329 
Maggioranza . . . . . . 165 

Voti favorevoli . . . 229 
Voti contrari . . . 100 

(La  Camera approva). 

(( Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro ed al bilancio 
dell’Amministrazione delle Ferrovie dello 
Stato, per l’esercizio finanziario 1949-50 (set- 
timo provvedimento) (Approvato dal Senato) 
(1505) : 

Presenti e votanti . . . . . 329 
Maggioranza . . ‘  . . . . 165 

Voti favorevoli . . . 226 
Voti contrari . . . . 103 

(La C a m r a  approva). 

(( Variaziofii allo stato di previsione del- 
l’entrata, a quelli della spesa di vari Mini- 
steri, ed ai bilanci di alcune Aziende auto- 
nome, per l’esercizio finanziario 1949-50 (il- 
lavo provvedimento) (Approvato dal Senato) 
(1506) : 

Presenti e votanti . . . . 329 
Maggioranza . . . . . . . 165 

Voti favorevoli . . . 226 
Voti contrari . . . . 103 

) 

(La Camera approva). 

Hanno preso parte alla votazione: 

Adonnino - Alicata - Amadeo Ezio - 
Amatucci - Anibrico - Ambrosini - Amen- 
dola Giorgio - Amendola Pietro - Andreot.ti 
- Angelucci Mario - Arcaini - Ariosto - 
Armosino - Artale - Audisio - Avanzini. 

Babbi - Baldassari - Balduzzi - Bar- 
bina - Baresi - Barontini - Bartole - Bas- 
so - Bavaro - Bernardi - Bersani - Ber- 
tinelli -- Bert.ola - Bettinotti Bettiol Fran- 
cesco - Bettiol Giuseppe - Biagioni - Bian- 
chini Laura - Bianco - Biasut.ti - Bigiandi 
- Bima - Bonino - Bonomi - Bontade 
Margherita - Bottonelli - Bruno - Buccia- 
relli Ducci - Bulloni - Burato. 

Caccuri - Cagnasso - Caiati - Calcagno 
- Camposarcuno - Capacchione - Capa- 

lozza - Cappi - Cappugi - Cara - Cara- 
mia -4gilulfo - Carcaterra - Carignani - 
Carpano Maglioli - Carratelli - Cartia - 
Caserta - Casoni - Castelli Avolio Giuseppe 
- Cavalli - Cecconi - Cerabona - ;Cessi 
-- Chatrian - Chiaramello - Chieffi - Chi- 
ni Coccoli Irene - Cifaldi - Cimenti - Cloc- 
ehiatti - Coccia - Colasanto - ,Colit.t,o,.- 
Collconi - Colombo - Concetti - Conci ;Eli- 
sabetta - Coppa Ezio - Coppi Aleswndro 
- Corbino -- Cornia - Corona Achille - ?o- 
rona Giacomo - Cort.ese - Cotani - Crema- 
schi Olindo. 
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- Montelatici - Moro Francesco - Moro 

Natali Ada - Natta - Negrari - Nico- 
tra, Maria - Nitti - Novella - Numeroso. 

Olivero. 
Pacati - Paganelli - Pagliuca - Pajet- 

t n  Gian Carlo - Pajetta Giuliano - Pallen- 
zona - Palmieri - Paolucci - Parente - 
Perlingieri - Perrotti - Pertusio - Pesenti 
Antonio - Petrucci - Piasenti Paride - Pic- 
cioni - Pieraccini - Pierantozzi - Pietro- 
santi - Pignatone - Pirazzi Maffiola - Po- 
letto - Proia - Puccetti - Pugliese. 

. Girolamo Lino - Mussini. 

Quarel1o‘- Quintieri. - 

. Rapelli - Ravera Camilla - Reali - Re- 
possi - Rescigno - Resta - Ricci Giuseppe 
.-’ Ricci Mario - Riccio .Stefano - Riva - 
Rocchetti - Rocco - Roselli - Rossi Maria 

. Maddalenk - Rassi Paolo - Rovcda - Rus- 
so Carlo. ’ 

Sabatini - Saccenti - Sailis - Sala - 
.Saleriio - Sakizeoni - Salvatore - Sammar- 
tino - Sampietro Giovanni - Sampietro Um- 
berto Sannicolb - Sansone - Saragat - 
Scaglia - Scalfaro - Schiratti - Scoca - 
Segni - Semeraro Gabriele - Semeraro San- 
to - Serbandini - Sodano - Spataro - 
Spiazzi - Spoleti - Stella - Storchi - 
Stiiani - Sullo - Suraci. 

Tambroni - Targetti - Tarozzi - Ta- 
viani - Terranova Raffaele - Tesauro - 
Titomanlio Vittoria - Tomba - ToQengo - 
Torretta - Tosato - Tosi - Tozzi Condivi 
- Tremelloni - Trimarchi - Troisi - Trul- 

. li Martino - Truzzi Ferdinando Turchi 
Giulio - Turco Vincenzo. 

’ Valandro Gigliola - Valsecchi - Vero- 
nesi - Vetrone - Viale - Vicentini Rodolfo 
- Vigo - Viola - Visentin Angelo - Vocino 
.- Volgger. 

Walter. 
Zaccagnini Benigno - Znnfagnini Um- 

‘ 

herto. 

Sono in congedo: 

Caronin - Casalinuovo 

Delli Castelli Filomena. 
Farinet. 
Gnsparoli - Girolami. 
La Rocca - Leonetti. 
Mondolfo - Moro Aldo. 
Pecoraro. 
Raimondi .. 
Togliatti. 
Tommasi - Treves. 
.Zerbi. 

Cremaschi Carlo. 
Corsanego - 

Discussione dei disegni di legge: Prowidenze 
a favore delle finanze dei comuni e delle 
province (1441). - Integrazione dei bilanci 
provinciali per l’anno 1949. (1433). 

PRESIDEXTE. L’ordine del giorno reca 
la discussione dei disegni di legge: Provvi- 
denze a favore delle finanze dei comuni e 
delle province; Integrazione dei bilanci pro- 
vinciali per l’anno 1949. 

I1 disegno di legge n. 1433 viene alla di- 
scussione della Camera dopo che le Commis- 
sioni riunite I e IV 10 hanno gi8 discusso 
in sede legislativa. 

Esso infalti è stalo rimesso all’hssemblea 
al momento della votazione a scrutinio se- 
greto. Pertanto, secondo il precedente gi8 fis- 
sato dalla Camera il 28 marzo 1950 a propo- 
sito della legge sui concorsi ospcdalicri, rion 
si rinnova in Assemblea la discussione gene- 
rale, ma si esaminano soltanto gli articoli, i 
quali peraltro sono gi8 stati discussi e ap- 
provati dalle due Commissioni riuni le. Evi- 
dentemente, per ripelere in Assemblea la 
discussione generale, i l  ritorno dell’intero 
progetto alla Camera avrebbe dovuto essere 
chiesto in Commissione prima o clurante la 
discussioiie generale; ma poiché la richiesta 
è stata fatta solo al momento della vota- 
zione segreta, è ovvio che la discussione 
generale, svollasi davanti alle Commissioni, 
non può essere rinnovata in assemblea. 

Dichiaro aperta la discussione generale sul 
disegno di legge n. 1441. 

Non vi -sono iscritli a parlare. 
TURCHI. Chiedo cli parlare. 
PRESlDENT13. Ne ha facoltà. 
TURCH1. Il disegno di legge 11. 1441 e 

uno stralcio del disegno di legge organico 
relativo alla finanza locale, presenteniente 
dinanzi al Senato. Pertanto io esaminerò il 
disegno di legge nel quadro delle disposi- 
zioni in esso contenute, rimandando ad altro 
momento la discussione più generale. 

Credo che, in tenia di fiiianza locale, si 
possa -riassumere la situazione attuale con 
una espressione: nel 1950 la finanza locale 
si trova in una situazione cli caos. Questa 
situazione ha la sua origine in una circolare 
del ministro delle finanze, del clicenihre 1949, 
con la quale si davano clisposizioni per l’appli- 
cazione dei tributi in un certo modo e in 
deroga alle disposizioni di legge vigenti; con 
p e s t a  circolare, che porta la data del ‘i di-- 
:embre 1949, n. 204693, si impartiscono 
struzioiii perché nella preparazione dei bi- 
anci preventivi del 1950 i comuni e le pro- 
rince si astengano dall’applicare supercon- 
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tribuzioni all’imposta di famiglia. e all‘iniposta 
siill’industria, commercio, arti e professioni. 
In seguito alla emanazione di questa circolare, 
sorse negli amministratori locali la fondata 
preoccupazione di  sapere in che modo avreb- 
bero potuto far quadrare i loro bilanci, se 
non avessero potuto applicare quelle sovrim- 
poste che negli esercizi precedenti avevano 
dato proventi che venivano improvvisamente 
a cessare; essi posero al Ministero dell’interno 
il quesito: se si potesse, con una circolare, 
dare disposizioni che contrastassero con le 
norme di legge vigenti. . 

E il Ministero dell’interno, rispondendo 
ai quesiti che erano stati posti dai coniuni 
e dalle province, si esprimeva nei termini 
seguenti con una circolare del febbraio 1950, 
che ha come titblo (( Compilazione dei bilanci 
comunali e provinciali )): 

(( Relazione quesiti formulati da alcune 
prefetture precisasi che, nella compilazione 
1950, debbono avere applicazione soltanto 
disposizioni legislative attualmente in vigore, 
prescindendo da riforme riguardanti finanza 
locale tuttora in esame al Parlamento. Si- 
gnorie loro disporranno pertanto che am- 
ministrazioni interessate che non vi abbiano 
già provveduto deliberino senza ulteriore 
indugio rispettivi bilanci da sottoporsi solle- 
citamente ai provvedimenti giunta provin- 
ciale amministrativa aut commissione cen- 
trale finanza locale secondo rispettive com- 
petenze. I1 ministro dell’interno: Scelba )). 

Che queste precisazioiii fossero necessarie 
discendeva dal fatto che con la circolare del 
ministro delle finanze si davano istruzioni 
perché fossero attuate,  a decorrere dal i0 gen- 
naio 1950, le disposizioni contenute nel di- 
segno di legge che il ministro aveva presen- 
tato al ‘Senato e che è tuttora al Senato; 
era quindi l’attuazione alquanto precipitosa 
di una disposizione che avrebbe potuto diven- 
tare disposizione di legge, ma che n o n  lo 
era ancora. 

In seguito alla circolare del Ministero del- 
l’interno le giunte provinciali amministra- 
tive 0 ed anche la commissione centrale per 
la finanza locale si comportarono per il 1950 
come si erano comportate per il 1949, cioè 
applicarono, in sede di approvazione dei ]li- 
lanci preventivi, le superco~itribuzio~ii sia 
sull’impos ta di famiglia che sulla imposta 
industria commercio, arti e professioni.. 

CiÒ 6 durato fino al 15 giugno 1950, 
quando, in seguito, evidentemente, a solleci- 
tazioni e alla decisione del ministro delle 
finanze di stralciare dal disegno di legge 
organico alcune disposizioni, il ministro del- 

l’interno diramava una nuova circolare, nella 
quale si allineava egli pure ai propositi del 
ministro delle finanze e dava disposizioni 
perché dopo il 15 giugno in sede di approva- 
zione dei bilanci preventivi le giunte provin- 
ciali amministrative e la commissione cen- 
trale per la finanza locale non applicassero 
più le supercontribuzioni né sulla imposta - 
di famiglia né sulla imposta industria, com- 
mercio, arti e professioni. Infatti la circolare 
del ministro dell’interno è in data 28 giugno 
1950, cioè successiva all’approvazione da 
parte del Consiglio dei ministri del disegno 
di legge che adesso viene alla Camera. Essa 
dice: ((Si informa che in relazione al disegno 
di legge concernente provvedimenti per la 
finanza locale approvati dal Consiglio dei 
ministri nella adunanza de‘l 17 corrente, do- 
vranno essere osservate le norme impartite 
dal ministro delle finanze con la circolare 
7 dicembre 1949 n; e più oltre: (( eccezional- 
mente rimangono ferme le supercoiitribuzioni 
già regolarmente autorizzate fino al 15 C O ~ -  
rente, ecc. D. 

La situazione che ne è derivata e ,  credo, 
senza precedenti: i contrilluenti italiani sono 
stati divisi in  due categorie, secondo che essi 
appartengano ad un. comune che ha compi’- 
lato ed ha avuto approvatojl bilancio entro 
il 15 luglio, oppure a comuni i cui bilanci 
non sono stati approvati entro questa data; 
abbiamo contribuenti sottoposti a due leggi 
diverse - aminesso che si possa parlare di . 
leggi - in quanto le disposizioni che si chiede 
di applicàre non Sono disposizioni di legge, 
ma semplici direttive interne. Ora, io credo 
che questa situazione sia paradossale e credo 
che non si .possa non tener conto delle con- 
seguenze che ne possono derivare nel Caso 
che la disposizione contenuta nel disegno di 
legge dovesse essere approvata. ’ 

A parte il lato formale della discrimina- 
zione e dell’assoggettamento dei contribuenti 
a due leggi diverse, questa discriminazione, 
a mio avviso, è anche causa di profonda in- 
giustizia, perche, mentre restano valide le 
disposizioni relative all’apphcazione di super- 
contribuzioni sui rsdditi agrari e sui redditi 
immobiliari in genere, si proibisce l’appli- 
cazione delle suparcontribuzioiii sui redditi 
mobiliari, senza che ciò .trovi giustificazione 
alcuna nella situazione del mercato, che.  se 
mai offre dati di fatto tali da giustificare 
L u ~  coniportamento :diverso ed anche Coli- 
trapposto a quello espresso con le dirattive 
impartite. 

I redditi iniiilobiliari ed i redditi mobiliari 
ianno subito entranibi in questi anni (gli 

. 
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anni successivi alla fine della guerra) riva- 
lutazioni automatiche, che per i redditi di 
ricchezza mobile si calcolano in circa 27 volte, 
e per i redditi agrari in circa 12 volte; sem- 
brerebbe, quindi, che fosse giustificata la pih 
forte imposizione sui redditi fondiari, senon- 
chè l’incidenza dei tributi e diversa (parlo 

- dell’imposizione degli enti locali) sulla prima 
categoria di redditi rispetto alla seconda. 
M a t t i  mentre sui redditi industriali i co- 
muni e le province insieme incidono, iii geni;- 
rale, per meno clel 10 per cento, sul reddito 
fondiario I’incidcnza sommata, clei comuni e 
delle province, è in inedia del 20 per cento, 
e raggiunge punte massime che toccano il 
27,50 per cento. 

Percliè questa cl iscriminazioiie a favore cli 
una categoria cl i redditi clie, considerati sul 
piano delle imposizioni locali, non sono sotto- 
posti ad una incidenza maggiore, ma ,ad una 
incidenza minore ? Perchè questo trattamento 
di favore ai redditi industriali, e perchè un 
trattaniento (li sfavore ai redditi agrari ? 
Ripeto che una risposta sodisfacente si cer- 
cherebbe invano alla situazione del niercato, 

, poichè l’anclaniento dei prezzi, se mai, indur- 
rebbe ad usare un trattamento di maggiore 
riguardo per i redditi agrari anzicliè per i 
redditi -industriali; è noto infatt,i che i prezzi 
dei prodotti agricoli subiscono da tenipo delle 
flessioni, nientrc queste ~ i o ~ i  si verificano o 
non si verificano in  pari misura per i prezzi 
dei prodotti industriali; e, se si verificano 

’ flessioni sui prezzi, è ovvio vi siano ‘anche sui 
redditi. 4ggiungo che in queste ultime set.- 
tiniane soffia anchc il vento della Corea e esso 
pure soffia pii1 forte sui redditi industriali 
che su quelli immobiliari in  genere. 

PRESIDENZA DEL VICEPRESTDENTE 
TiIRCETTI. 

TURCHI. lnsonima il ministro e il Gover- 
no trovano giusto che i redditi dei fabbricati, 
anche d i  quelli soggetti ancora a vincoli, 
siano sottoposti, oltre alle norinali contribu- 
zioni, anche alle supercoiitril~uzioni, mentre 
si esonerano da questo gravame i redditi indu- 
striali. 

Ora, se di questa categoria generale di 
redditi si considera la parte relativa alla pic- 
cola proprjet8 terriera, ci si accorge che questa 
cliscriminazione ci porta a coniniettere non 
soltanto una profonda ingiustizia, nia ad 
addossare a categorie di contribuenti un peso 
che esse non possono sostenere; perchè gli 
enti locali dovranno in qualche modo rifarsi, 
e se non possono gravare sulla categoria dei 

redditi industriali, si rivarranno su un’altra e, 
non avendo larghe possibilita di scelta, gra- 
veranno in misura maggiore i redditi agrari 
ed in misura ancora maggiore sulla piccola 
proprieth. Non è forse inopportuno ricordare 
che, circa la situazione della piccola proprieth 
terriera, la commissione economica del Mini- 
stero per la Costituente espresse a suo tempo 
un giudizio forniulato in questi termini: 

(( I1 fatto è che tu t ta  1’econoniia montani,  
nel suo complesso e nei bilanci dei singoli 
suoi partecipanti così misera, non 6 in grado 
di pagare le imposte che oggi paga per la 
condizione giuridica cli essere proprietario di 
terre, ?li case, (li animali, che fa dei miserabili 
lavoratori che ricavano in massima parte 
dalla loro proprietit un miserabile reddito 
cli lavoro, clei contribuenti. La più elementare 
giust.izin ~mpone di applicare nelle zone mon- 
tane larghe esenzioni fiscali, particolarniente, 
non solo per la parte che va all’erario, ma 
anche per cpella che va alle province e ai 
comuni, salvo integrare i bilanci di questi a 
mezzo d i  contributi statali n.. 

no to  che tutta l’economia montana, 
dove preclomi na la piccola proprietà, oggi 13 
in condizioni tali da non poter sopportare 
altri gravca.mi; e non è a caso che in tut ta  la 
fascia clell’-ippennino si sono avute delle 
agitazioni da parte dei piccoli proprietari, 
che cliiedono unicamente cli essere alleggeriti 
dei gravami fiscali. ’ Con questo provvedi- 
mento, se approvato, si spingono i coniclni e 
le province a gravare niaggiormente su que- 
ste categorie di redditieri, perche si toglie 
loro la possibilith di ricavare una parte dei 
proventi da categorie che potrebbero dare; 
perche vole Le regalare questi miliardi, chc 
sono parecchi, ad una categoria di redditieri, 
agli industriali, con la prospettiva di farli 
pagare acl altra categoria che non e in con- 
dizioni migliori, ma infinitamente peggiori ‘? 

Sè il disegno di legge sarà approvato, le 
sole province, per il 1950, vengono a perdere 
7 iniliardi e 200 niilioni; tale è l’ammontare 
dei proveilti dell’addizionale sull’industria, 
conimercio, arti e professioni. 

A questci proposito credo che sia di qual- 
che utilit.8, anche per il ministro, infoimaro 
che il problema è stato oggetto di esanie da 
parte’dei coiiluni e delle province, e che re- 
centemente il consiglio nazionale della &- 
sociazione nazionale dei comuni d’Italia ha 
chiesto che bsse mantenuta l’addizionale 
sull’imposta industria, commercio, arti e 
professioni se l‘aliquota massima consentita 
11011 desse un gettito pari a 50 volte quello 
di anteguerra; come vedete, gli amministra- 
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tori comunali si sono resi conto che non bi- 
sogna vessare il contribuente e si sono li- 
mitati a chiedergli un contributo pari a quello 
del periodo precedente alla guei ra. 

I1 voto dell’associaz/one nazionale f u  
unanime: votarono i sindaci comunisti, in 
ciÒ pienamente d’accordo qon i democristiani 
e i liberali, ed era espresso in questi teimini: 
(( La supercontribuzione può essere animessa 
solo nei casi in cui il gettito globale del tri- 
buto senza supercontribuzione non abbia , 
ancora raggiunto le cinquanta volte il gettito 
del 1938 e possa essere solo accordata per il 
raggiungimento di tale misura N. 

Credo che anche per l’onorevole ministro 
il parere degli amniinistratori comunali ah- 
liia un non trascurabile significato ed un 
certo valore, tanto più che non si tratta’ in 
questo caso di un voto al quale si possa 
attribuire un significato d i  faziosità o co- 
munque di parte; sono stati tutti i sindaci 
che si sono preoccupati allo stesso modo di 
quadrare i loro bilanci e di procurarsi i 
mezzi necessari per adempiere ai compiti 
istituzionali. Essi hanno passato in rassegna 
tutte le [fonti alle quali possono attingere 
mezzi; e per quanto attiene-all’impusta della 
quale ci stiamo occupando, i l  loro giudizio 
i: quello che vi ho letto:  giudizio ponderato, 
emesso con piena conoscenza e con il senso 
di responsabilità che distingue in generale 
gli amministratori, degli enti locali. 

Quel consiglio nazionale emise un altro voto, 
relativo all’applicazione del proposto aumento 
clell’imposta di consumo sull’energia elettrica 
e sul gas, e fu d’accordo clie fosse aumentata 
tale imposta; nia però quando i sindaci haniio 
visto che, soprattutto per l‘energia elettrica, 
si arrivava a 10 lire il chilowattora, si sono 
preoccupati dell’incidenza clie ques l o  aumento 
avrebbe prodotto nei bilanci familiari ed 
hanno trovato che il provvedimeiito era ac- 
cettabile soltanto a condizione che si lasciasse 
agli amministratori anipia liberta di mano- 
vra, afinchè essi potessero applicarlo in mo- 
d o  da salvaguardare tut te  le possibilità di 
gettito, senza arrecare danni ai bilanci fa- 
miliari o ,  comunque, senza incidere troppo 
fortemente su quelli pih modesti. 

11 loro pensiero è stato espresso unanime- 
pielile in questo .~70to: (( L’aliquota massima 
clell‘energia elettrica per illuminazione sia fis- 
sata in lire 10 per chilowattora, lasciando 
però facoltà alle amministrazioni comunali 
di fissare aliquote inferiori, anche ricorrendo 
le condizioni previste dall’articolo 332. della 
legge comunale e provinciale e degli articoli 
255 e 256 del testo unico sulla finanza locale, 

P 

e lasciando altresì alle amministrazioni comu - 
nali la facolttt di limitazione e graduazione 
delle aliquote a seconda della entità del con: 
sumo. Le aliquote massime per l’energia elet- 
trodomestica, per il gas metano, per il liqui- 
gas e succedanei siano fissate nella’ misura 
massima di lire 1,50 ogni quattromila calo- 
rie )). Anche iii questo caso è dominante nei 
sindaci la stessa preoccupazione: manovrare 
le aliquote in modo da poter ricavare i mezzi 
necessari per provvedere ai compiti istituzio- 
nali, ma manovrarle in modo da Salvaguar- 
dare gli utenti e i contribuenti rrfeno fortunati. 

1.1 disegno di legge sembra che accetti 
questo orientamento, ma in realtà esso lo ac- 
cetta soltanto in parte, cioè lascia in facolla. 
delle amministrazioni comunali di applicare 
un’aliquota inferiore a quella massima con- 
sentita, ma non prevede lo scaglionameli to 
delle aliquote. 

Ora, se gli aiiiniinistratori comunali, che 
cbnoscono molto bene la situazione della popo- 
lazione e sanno che cosa possono chiedere ed 
ottenere, unanimeniente hanno riconosciuto 
&che la miglior cosa da fare era quella di 
lasciare alla loro discrezione l’applicazione 
delle aliquote nel limite massimo consentito 
dalla legge, mi sembra che il Parlamento non 
dovrebbe rifiutarsi di accedere a questa ri- 
chiesta. 

Questi i rilievi e le osservazioni che faccio 
al disegno di legge in esame, osservazioni e 
rilievi che sono espressi negli emendamenti 
che ho presentato. 

Come. conclusione, questa: non liisogna 
mortificare, onorevole ministro, gli enti locali, 
come si mortificherebbero con l’approvazione 
di questo disegno di legge poiché, per quanto 
riguarda le province, si tolgono loro 7 mi- 
liardi e 200 milioni e in compenso se ne danno 
3; si continua nel 1950 con la beffa che avete 
proposta per il 1949. Per i comuni la situa- 
zione non è diversa. 

Se si tiene conto che si tratta di deficit di 
bilancio per spese ordinarie, alloia la via del 
mutuo e dell’indebitamento deve ‘essere Sen- 
z’altro scartata: altrimenti quali saranno le 
conseguenze ? Che ne soffriranno i servizi. fi 
per evitare queste conseguenze che gli ammi- 
nistratori, sia delle province che dei comuni, 
haniio esaminato scrupolosamente il problema 
ed hanno suggerito le soluzioni che vi ho dette, 
accettando di massima le linee direttive con- 
tenute nei disegni di legge organici: e intanto 
che ci si avvia a questa riforma, essi suggeri- 
scono un provvedimento col quale facilitare, 
senza scossg periccjlose, il passaggio da  un 
sistema all’altro. 
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Non accettare queste soluzioni provviso- 
rie significa mortificare la finanza locale, e per 
gli amministratori degli enti locali sarà chiaro 
che il Parlamento non tiene in alcun conto il 
loro parere e conclude col togliere senza com- 
penso adeguato una parte dei proventi senza 
dei quali essi non possono provvedere alle 
necessità dei servizi, ai bisogni delle loro popo- 
lazioni. 

Accogliamo quindi i voti espressi dall’asso- 
ciazione delle province e dall’associazione 
dei comuni e rimandiamo all’ap’provazione 
della legge organica un cambiamento più de- 
ciso di indirizzo, che forse può aprire una 
prospettiva diversa; teniamo conto per il 
1950 dei voti e degli emenclameiili che abbia- 
mo presentati. 

DE VITA. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
DE VlTA. Signor Presidente, onorevoli 

colleghi, mi limiterò ad esaminare i singoli 
articoli di questo disegno di legge; svolgendo 
alcuni emendamenti da me presentati. Inco- 
mincio dall’articolo 1, che riguarda la tariffa 
massima della imposta d i  consuino sul gas- 
luce e sull’energia eletlrica. Sembra che la 
Camera non attribuisca eccessiva importanza 
a questo disegno cli  legge, che pure porta un 
iii asprimen lo  tributari o di circa 18 inil i ardi. 
Senlo tuttavia il dovere di ricliiamare I’at- 
teiizione dei colleghi presenti sulla portata 
del provvedimento. All’articolo 1 l’aliquota 
viene elevata a lire 1,50 per metro cubo, con 
un aumento pari a circa 30 volte la misura 
attuale, di 5 centesimi, prevista dall’articolo 
1 del decreto legislativo 8 niarzo 1945, n. 62. 

In rapporto al 1943 abbiamo un  aumento 
dell’aliquota di circa. 50 volte. @uesto au- 
mento riguarda l’imposta comunale. Noi dob- 
biamo pensare che v’è anche una imposta 
erariale sul gas.luce, nclla misura di lire 0,20 
il metro cubo. Complessivamente il gas-luce 
e quindi soggetto ad una imposta globale 
di consumo al nietro cubo di lire 1,70, pari a 
circa 19 volte quella applicata anteguerra. 

Vediamo quale e il gettito di questa im- 
posta: nell’esercizio 1948-49 furono assog- 
gettati ad imposta di consumo metri cubi 
851.280.229 con un gettito di circa 45 niilioni 
di lire. L’aliquota era di 5 centesimi al nietro 
cubo. Ora, applicando l’aliquota proposta con 
questo disegno di legga; che i: di lire 1,50 il 
nietro cubo, l’imposta stessa dar& un gettito 
di un miliardo e 350 milioni di lire, coi1 un 
aumento di un miliardo e 205 niilioni. 

Vediamo un po‘ l‘aumento dell’aliquota 
dell’imposta di consumo sull’energia elettrica 
per illuminazione. L’aliquota era di 45 niil- 

lesimi per chilowattora. Col prowediment o in 
esame !)iene portata a lire 1 per chilomattora, 
ossia a lire 10 per ettowattora. 

Non so, oliorevole ministro, perché sia 
stata variata l’unità d i  misura. Per quanto 
riguarda l’imposta di consumo comunale, la 
niisura e stata sempre il chilowattora. Questo 
mutaniento ha ingenerato confusioni, perché 
il pubblico è stato portato a ritenere che 
I‘auInento sia di lire 10 per chilowattora e 
non per ettowattora. Io capisco che l’unità di 
niisura per l’imposta erariale sia l’ettowattora, 
i n  quanto l’imposta erariale colpisce l’energia 
eleltrica per usi industriali. Ma per quanto 
riguarda l’cnorgia elettrica per uso di  illu- 
minazione, si poteva mantenere ferma questa 
uiiitd di niisura pii! piccola. - L o  S h l o  applica l’imposta erarialo sulla 
criergia elettrica nella misura di 4 lire per 
chilowat tora. Complessivamente quindi le 
due imposte, l’imposta erariale e I’iniposla 
coinunale sul consumo dell’energia elettrica 
per uso di illui~iinazione, amnioiitano a lire 
14 per chilowattora pari a 21,55 volle quelle 
applicale 1 1  ell’aiiteguerra. 

Per quanto riguarda il gellilo, vi posso 
dire che, inentre prima esso era di circa 800 
milioni di lire, a.pplica.ndo l’aliquola di lire 10, 
si [prcvecle che :arriverà a circa 17 milia.rcli e 
796 niilioni d i  lire. Questo consumo incide 
sensibilniente sul bilancio familiare, perchi., 
se si calcola che ogni famiglia consumi 15 chi- 
lowattora ad uso illuminazione, si avrà sul 
bilancio familiare un aumento di spesa’ di 
143 lire mensili. 

Ma corre qui un’osseivazione che a me 
pare di grande importanza: noi abhianio la- 
riffe diverse in Italia per l’energia elettrica. 
Vi sono regioni, specie del settentrione, in cui 
la tariffa è pii1 bassa; differenze spesso clnvvero 
sensibili si riscontrano, specie nei controilti 
clell’Italia meridionale ed insulare. Giil  queste 
sperequazioni sono state lamentate e da luii,eo 
tempo si parla di una unificazione di larifl‘e 
per tutto il territorio. 

Ora, e chiaro che questo aumento sia. 
maggiormente sentito da coloro che pagalici 
un prezzo più alto. È appunto questa consi- 
clerazionc che ha ispirato uno degli emenda- 
nienti da  me presentati. 

Tale emendaniento si riferisce precisa- 
niente all’articolo 2 di questo disegno di legge, 
il quale d& facoltà ai comuni, fino al 31 di- 
cembre 1952, di deliberare una tariffa inferiore 
a quella preyista dalla presente legge. Ora, il 
mio emenclaniento consiste nell’aggiunta di 
un coninia a questo articolo, nel senso clie ai 
coniuni d ell’ It alia meridionale, dove il prezzo 
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dell’energia elettrica per l’illuminazione 6 
molto alto, si dà anche la facoltà di chiedere 
allo Stato un contributo in denaro, corrispon- 
dente al minor gettito della imposta. 

CAVINATO. Le società dovrebbero rein- 
tegrare. 

DE VITA. Non le società, perché i co- 
muni del Mezzogiorno, essendo tut t i  deficitari, 
non possono avvalersi di questa facoltà pre- 
vista dall’articolo 2, e quindi tut t i  i comuni 
sono costretti ad avvalersi della tariffa mas- 
sima. Pagando le popolazioni meridionali, 
per il consumo dell’energia elettrica ad uso 
di illuminazione, più I di quanto pagano le 
popolazioni settentrionali, con un inaspri- 
mento dell’imposta di consumo si aggrave- 
rebbe la situazione. 

Concediamo a questi comuni la facolta 
di non applicare la tariffa prevista da questa 
legge o di applicarla in misura ridotta. E 
in questo caso, per far fronte alle necessità 
comunali, lo Stato dovrebbe dare un con- 
trihuto corrispondente al minore gettito 
derivante dalla mancata applicazione della 
tariffa. (Interruzione del deputato Spobeli). 
Sì, i comuni hanno la facoltà, ma sic- 
come Sono tutti deficitari e siccome noi di- 
ciamo ai comuni: (( aumentate, per portare a~ 
pareggio il vostro bilancio, le imposte di 
consumo sul gas, sulla luce e sulle altre voci 
di cui all’articolo 3 v ,  è chiaro che i coniuni 
sono costretti’ad applicare l’aumento. 

L’ultimo comma dell’articolo 1 dice: (( Ne- 
gli appalti in corso, tanto Ad aggio che a 
canone fisso, l’aggio spettante all’appaltatore 

. sul maggi-ore provento derivante dall’appli- 
cazione del presente articolo sarà determinato 
con un Succeksivo provvedimento legisla- 
tivo D. I1 Succes5ivo provvedimento legisla- 
tivo sarebbe la legge generale di riforma. Ma 
io ho proposto di sostituire questo articolo 
con. un altro, dicendo che nulla è dovuto 
all’appaltatore dell’imposta di consumo sul 
maggior provento derivante dall’applicazione 
del presente articolo. 

H o  presentato questo emendamento sosti- 
tutivo perché l’accertamento delle imposte è 
fatto dagli uffici erariali, per cui gli appal- 

, tatori delle imposte di consumo si limitano ad 
applicare l’aliquota comunale sugli accerta- 
nienti fatti. dagli uffici tecnici erariali. Quindi, 
nessun aggravi0 di lavoro, nessuna maggiore 
Spesa per queste ditte appaltatrici. Perche, 
allora, concedere una maggiorazione dell’ag- 
gio a questi appaltatori, quando’ l’applica- 
zione di questa maggiore aliquota è auto- 
matica ? Non è un’imposta nuova, neninieno 
una nuova voce che si inserisce nella tariffa 

delle imposte di consumo: è una voce già 
esistente, gli accertamenti già esigtevano, Non 
vedo quindi la ragione di dare un premio a 
questi appaltatori. Tanto pii1 se si tiene conto 
che in pochi anni le tariffe sono state modi- 
ficate piu volte (e nel 1943 e nel i 9 4 5 )  e che 
l’aggio dovuto agli appaltat,ori é stato an- 
ch’esso aumentalo. 

Onorevoli colleghi, il gettito è consicle- 
revole: 17 miliardi. Se noi abbiamo bisogno 
di queste somme, pigliamole, ma che vadano 
a finire nelle casse dello Stato ! Io‘ non vedo 
perché debbano in parte andare a finire ai 
privati appaltatori. 

Per quanto riguarda l’articolo 3, nii per- 
mstto di far notare che esso confernia una 
tendenza verso l’aumento delle voci delle 
imposte di consumo. Ricordo, a questo pro- 
posito, che nel- 1930 sono state abolite le 
cinte claziarie appunto perché era prevalso a 
quell’epoca un nuovo criterio nell’applica- 
zione delle imposte di consumo, criterio ba- 
sato soprattutto sulla applicazione di poche e 
sostanziali voci. Evidentemente, se noi leli- 
tamente aumentiamo le voci, dovrenio pen- 
sare alla possibilità di chiudere nuovamente 
le cinte daziarie ritornando al vecchio si- 
stema. 

Un’altra breve osservazione mi permetto 
di fare intorno agli articoli 4 e 5, che riguar- 
d&no i contributi ai comuni ed alle province. 

Noi stabiliamo il divieto per i comuni e le 
province di applicare le supercoiitribuzioiii 
per quanto riguarda le imposte di -famiglia, 
sull’industria, sul commercio, le arti en le 
professioni. A questo proposito il collega che 
mi ha preceduto ha fatto alcuni rilievi aventi 
fondamento, a mio giudizio, in quanto, se 
confrontiamo questi divieti con le supercontri- 
buzioni sui terreni, vedrenio che eflettiva- 
mente v’è una sperequazione fra le .imposte 
che gravano sui terreni stessi e quelle che 
vengono a gravare sulle industrie, il commer- 
cio, le arti e le professioni. 

Evidentemente, si tratta di una materia 
che non potrà essere esaminata in questa 
sede, data la sua estrema importanza; però 
mi permetto di far rilevare ora che, se noi 
stabiliamo il divieto di applicare supercon- 
tribuzioni su determinate imposte e poi al- 
l’articolo 5 diciamo che l’ammontare comples- 
sivo dei tributi in capitale a carico dello 
Stato non potrà superare complessivamente i 
quattro niiliardi e mezzo di Iire per i coniuni 
ed i tre miliardi di lire per le province, 
pecchiamo di incoerenza. Infatti se noi dessi- 
mo a i  comuni la facoltà di potere, attraverso 
le applicazioni- dei tributi, portare il loro bi- 
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lancio al pareggio,. potreninio fare questo 
ragionamento: lo Stato non dà nessun con- 
tributo in danaro, lo Stato non provveder& 
alla integrazione dei bilanci; qui vi sono gli 
strunieiiti legislativi per l’applicazione delle 
imposte e per il pareggio del vostro bilancio; 
arrangiatevi ! 

niuni gli strumenti necessari per potere ef- 
fettivamente poggiare la finanza degli enti 
locali, su solide lmsi, non possiamo dire: . 
i contributi dello Stato saranno limitati. 

Come provvederà il cornuncb a pareggiare 
il bilancio ? Dice la legge: attraverso un 
mutuo. Anche SII questo bisogna che io 
dica poche parole. 

Guardate, onorevoli colleghi, che vi sono 
alcuni conilmi che hanno già acceso parecchi 
nii.itiii e che hanno dovuto dare la garanzia 
sulle imposte di consumo; e oggi, se esanii- 

, niamo la situazione non dico di nunicrosi 
comuni, ma di molti comuni ... 
* VANONI, iWlinislro delle finame. Le dirò 
dopo le cifre dei debiti dei comuni. Non si 
spaventi ! 

1113 T~ITA. Su questo vuol dire che iiii 
tranqtiillizzerò, se mi darà lc cifre. Ma a me 
consta che sianio arrivati al punto che l’ap- 
paltatorc delle imposte di consumo noii versa 
al coniiiiie, ma all’istituto mutuante; questo 
significa che ci siamo messi sulla via della 
fiiiaiiza comunale allegra. 

Ora, non mi sembra che sia CIII buon si- 
stema qucllo di spingere i comuni ad indebi- 
tarsi. Mi rendo conto che il problema sarà 
esaminato in sede opportuna, quando sarà 
disciisso il progetto generale di riforma tri- 
butaria, nondimeno ho ritenuto opportuno 
anticipare queste osservazioni. 

PRFSIDENTE. Nessun altro chiedendo 
di parlare, dichiaro chiusa la discussione 
gp ne ralc. 

I-Ia facoltà di parlare l’onorevole relatore. 
T’ICENTINI, Relatore. Per le finalita. cui 

risponde i l  disegno di legge, n. 1441, mi ri- 
mett:) alla discussione avvenuta in Senato. 

Quanto agli emendamenti presentati, la 
C:nnimissione insiste sul qn ten in ien to  del- 
l‘articolo ‘I nel testo ministeriale. e quindi 
cclntraria all’eniendamento De Vita. 

Quando all’emendamento Turchi sosti- 
tutivo dell‘articolo 2, osservo che il mecca- 
nismo della imposizione sul consumo del gas 
e della luce è fatto alla generatrice, cioe alla 
societA distribut-rice del gas e della luce; esso 
importerebbe tutta una discriniinazione che 
pmbabilniente fustrerebbe quel beneficio che 

Ma, una volta che noi non diamo ai co-. 
. 

i proponenti vorrebbero ricavare da un’ali- 
quota mobile applicata ad ogni singolo con- 
sumo. 

Quanto all’emendamento De Vita all’ar- 
ticolo 2, non posso accettare questa discrimi- 
nazione fra nord e sud d’Italia. La finanza 
locale è oggi unica. E, siccome questo prov- 
vedimento non esamina che situazioni di 
stralcjo e risponde in tutto all’equilibrio della 
finanza locale, che sarà ristabilito con il dise- 
gno di legge pendente nell’altro ramo del 
Parlamento, ritengo di dover respingere, a 
nome della Commissione, anche questo emen- 
damento. 

Circa gli articoli 4 e 5 degli onorevoli 
Turchi ed altri, coi quali si tende ad aumen- 
tare il concorso dello Stato, nii sono preoccu- 
pato di avere degli elementi che dessero tran- 
quillità. Perchè questa discussione che stiamo 
facendo ora non 6 che il seguito di quella fatta 
nelle due Commissioni riunite, interni e finanze 
e tesoro. 

J coniuni hanno, per la legge sulla finanza 
locale (testo unico del 1931), la facolth di 
imporre sui redditi di categoiia R il 3 per 
cenlo e sui redditi di categoria C-I il 2,40 per 
cento; le province 1’1.50 e 1’i,20 per cento. 130 
voluto farmi dare i dati effeltivi delle aliquote 
medie applicate per il 1949, e h o  vislo che 
dove per i comuni avevamo 5,40 globale, di  
fatto era 7,50; per le province avevamo G,50, 
invece del 2,70. Ora, poicliè la finanza locde 
si deve inquadrare nelle linee generali di quella 
statale, evidentemente, mentre si riordina la 
finanza statale non si pu? assolutamente per- 
niettere l’anarchia nella finanza locale. Questo, 
per ragioni ‘di principio. 

Poi vi è un’altra ragiong che avalla il di- 
segno di legge presentato dall’onorevole mini- 
stro delle finanze, ed è questa: se noi badiamo, 
anziche al bilancio di competenza, al bilancio 
di cassa, troviamo che quelle tali perdite cal- 
colate teoricamente dai comuni e dalle pro- 
vince non ci saranno nel 1950. E spiego il 
perchè: Mi sono fatto dare gli imponibili delle 
categorie B e C-i, che sono categorie che 
concorrono per quelle aliquote che vengono 
ridotte entro i liniti del testo unico. Se1 1949, 
l’imponibile per la ricchezza mobile di cate-., 
goria B era di 353 miliardi, di categoria C-1 
di 48 miliardi, nel 1950, l’imponibile èpassato 
da 353 e 4S9, e da 4s a 64 miliardi. Quindi, se 
applichiamo anche le aliquote ridotte nei li- 
miti del testo unico del 1931 a questa materia 
che si è dilatata per i maggiori accertamenti, 
vedianio che la finanza locale non viene a 
perdere tutto quello che è stato preventivato 
in sede di accertamento, con applicazione sol- 



A Ui Parlamentari I - 21785 - Camera d e i  Depulnli 

DISCUSSIONI - SEDUTA POMERIDIANA DEL 28 L ~ J G L I O  1950 

taiitti delle aliqao te e dimenticando 11 bilancic 
di cassa. 

Quiticli, per queste ragioni, io invito gli 
on:Jrevoli colleghi a dar voto favorevole a 
questo disegno di legge, anche perchè i 4 nii- 
liardi e mezzo a favore dei coiiiuni n o n  sono 
una cifra cervellotica ma provengono clal- 
l’esame concreto della situazione dei bilanci 
delle province e dei comuni. Quindi, anche da 
ques ta parte, possiamo essere tranquilli nel 
dare voto favorevole a entmmbi i disegni 
di legge. 

PRESIDENTE. ‘Ha facoltà di parlare 
l’onorevole ministro delle finanze. 

VANONI, Ministro clelie fiizanze. Signor 
Presidente, onorevoli deputati, mi spiace che 
debba sottrarre qualche minuto al vostro me- 
ritato riposo per illustrare, rapidamente, so- 
prattutto dopo le critiche venute da  parte 
dell’onorevole Turchi, questo provvegimen to, 
che in si! n o n  ha  quell& importanza foncla- 
mentale che .forse è potuta apparire dai ri- 

%a storia cli questo provvedimento è estre- 
mamente semplice: il ministro delle finanze 
ha presentato, da alcuni mesi, all’altro ramo 
del Parlamento un progetto di legge cli prima 
riorgauizzazione della finanza locale: in questo 
progetto di. legge erano contenute fra l’altro 
proposte che portavano degli stanziamenti 
i n  favore dei comuni e delle province, per 
il primo semestre del 1950, per l’ammon- 
tare di  7 miliardi e mezzo. Quando si è visto 
che l’accttmularsi dei lavori parlamentari’non 
permetteva o n o n  proniettava ciie il provvedi- 
mento potesse .essere approvato prima della 
chiusura clell’esercizio finanziario 1949-50, per 
iion perdere questa assegnazione in favore 
della finanza locale, si provvide a stralcia- 
re il provvedi.mento centrale, che, è questo 
dei contributi in favore dei comuni e delle 
province. 

Detto questo, io vorrei pregare l’onore- 
vole h r c h i  di documentarsi prima di venire 
a dire, in una assemblea come la nostra, che 
questo provvedimento priva coniuni e pro- 
vince dei mezzi indispensabili per la loro esi- 
stenza. Ho fatto fare delle ricerche abbastanza 
precise per le province, ho dei dati  non analo- 
gamente ‘precisi per il coiiiplesso dei coniuni, 
però gi8 sufficientemente indicativi. Ora que- 
sti dati ci dicono che per le province, nel 1935, 
il complesso delle imposte messe a ruolo, 
compresi i contributi coiisolidati in favore 
delle province, era di un milardo e 54 milioni; 

. nel 1949 lo stesso complesso di imposte messe 
a ruolo, di contributi, di partscipazioni a 
imposte statali ecc., era arrivato a 47 tniliarcli 

:lievi che l’onorevole Turchi ha  fatto. 

e i48 milioni, cioè 47 volte il 1935: E nel 1950 
(quasi tutte queste cifre sono esatte, due cifrs 
sale sono a calcolo) arriviamo ad un gettito 
coniplessivo di 57 miliardi e 433 milioni, il che 
significa hen 57 volte il gettito tributario 
del 1935. ( h t e ~ r u z i o n e  del dcpzblnto Turchi). 
Ma, onorevole collega, !e dico le cifre del 
gettito delle province, e le dirò ancora di più: 
vi è una associazione delle province i laliane, 
la quale li& pubb!icato receiitemente dei cal- 
coli profondanienle sbagliati perché, artata- 
niente (dato che aveva i dati forniti da me 
stess,o), lia voluto diniostrare che con la li- 
mi tazione delle ~uperconlril~uz~oiii si per- 
clono 7 ‘miliardi l’anno. 

Le posso dire che nel 1950 sono niessi R 

ruolo, in favore delle pi~ovince; imposte a d -  
dizionali ecl imposte sull’incluslria e com- 
mercio per 3.139 rnilioiii in più che nel 1949, 
inentro un Iimita.t,o numero cli provi iice ha 
una diminuzione di gettito per ’712.000.000. 

Ora., quando il Governo, come propone 
con questa legge, richiama questi 712.000.000, 
lia per lo meno la coscienza tranquilla ‘clie 
nel complesso le province hanno 3 miliardi 
in più che nel 1949 per il get,tito dell’iiiiposta 
sull’industrja, arti e prufessioiii. E qua.ndn 
poi avessimo 1,einpo, le iiotrei far vedere 
siiche quali sono le province che hanno mi- 
nor gettito rispetto all’anno scorso. I tre 
quarti (li questo minor getti to si riferiscono 
alla provincia di lZonia, che ha  il .ti011 iiivi- 
diabile privilegio di avere avuto, gli anni 
passati, aliquote di supercontribuzioni così 
elevate che in Roma città, t k  comune e pro- 
vincia, si pagava in più a titolo di ricchezza 
mobile, al coimine ecl alla provincia che n o n  
allo Stato. . 

Ora, lo stesso calcolo fatto per i coniuni 
ci d à  dati analogamente tranquillanti. L’am- 
montare di ttutti i tributi riscossi nel i938 era, 
per il complesso dei comuni, 4.276.000.000; 
nel i949 erano arrivati a 160.691.000.000, 
quiiidi 38 volte quelli del 1938; nel  1950 
abbiamo 196.806.000.000, quindi un indice 
di 46 ‘yolte, che, press’a poco è l’indice” 
clell’aumento c l d k  entrate tributarie dello 
Stato. 

E se consjderiaino la sola imposta sull’indu- 
stria (perchè questo è il iiucleo della discus- 
sione politica che si è voluta fare attraverso 
l’intervento dsll‘oiiorevole Turchi), noi ve- 
diamo che nel i949 sono stati riscossi, dal 
complesso dei comtini, 12.~49.000.000, e che 
nel 1950 (non ho ancora i dati della seconda 
serie del i950, quindi nietto nel calcolo la 
stessa seconda serie del 1949, mentre per le 
province è risultato ciie la seconda serie, 
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esattamcntc controllata, dh circa i l  15 per 
cento in più) nel 1950, dicevo, sono iscritti a 
riiolo 16.270.000.000, con un iiicreniento, 
rispetto al 1949, di oltre 4.421.000.000. 

Questi dati sono confortati, p3r esempio, 
dagli stessi dati dei d u e  piùgrandi coniirni ita- 
liani: Milano nel 1949 ha messo a rriolo, c incas- 
sato pnr imposta sull’industria 2.636.000.000; 
ncl 1950, dopo che 6 intervenuta quella (( il- 
legittima circolare )) del ministro delle li- 
nanze (le diniostrero che era legittima), h a  
incassato 3.65S.OOO.O0O, cioè 1 ,022 .OOO.OOO 
in pii1 dio nel 1949. Il comune d i  Itoiiia, clie 
pii1 soll’r‘o perché aveva più clcvatr! aliqiiote 
cl i  siipercontrihiieioiii, nel 1949 Iia incassato 
911.000.000, c nel 1950 incassa 1.33G.000.000 
cioh G24.000.000 in più clie nel 1949. 

Mi parc clie questi siano dati tranquillanti 
pct’ I’opiiiionc clr l  Parlamt~nl,o, dati i c~iiali ci 
dicono che, noiiostantc cliiesto blocco delle 
supercon tribiizioni, l’alflusso al le casse CI ci 
comuni e della province, cioè i mezzi che 
i conilini e Ic province liantio a loro tlispo- 
sixi’one in cluesto cscrcizio sono’siiporiori p : ~  
qiiestc stessc! voci ai iiiczzi che a.v:wano il. 
tlisposizione nel 1949. i(: a,llora legittimo, 
SC, i n  Jjase a d  altre considerazioni che svol- 
g:c~r~?~iio dettagliataiiiontc.: a siio tempo qiiaiitlo 
ci occupcrewio tlci pilincipi foiulameiital i clolla 
tifoinla tribiitaria, Govc~rtio c Pa.rla,tiicnto 
ritcvigatio ( l i  iniziaro i n  cIiic>sto tiionicnto iina 
iiiono.vra,tli alicluote per a rv iva i~  al accoi*tn- 
nicnti piii corretti ccl esatti clel recltlito. Ora, 
clevo csserc fatta,  qiiesta iiiaiiovra, ora clie, 
attraverso i l  rccupero di annualittt di impo- 
sta che si vanno accertando c mntteiido a 
riiolo, noi garantiamo ai singoli enti percnt- 
tori delle imposto un gottito 11011 miiiorc di 
cpit’llo degli anni passati. Ora devo csserf: 
ratta questa manovra, noti in titi iiionicvito 
in cui Jc sitLtazioni possono csscrc rotTesciiltc. 
t’ qttt:ste iiiaiiovr~ sottili o tlclicntc~ non pos- 
so110 csscrc cotit1ottc. 

Iletto qitcsto per tranquillizzar(> dal pti nto 
di vista sostanzialc la coscienza di coloro clw 
fossrro preoccupati per le posizioiii tlellc 
singolt. aiiiriiitiistrazioni locali, tlebbo p ~ i ~ *  
rispoiitlcrc all’oiiorcvolc Tiirchi qitantlo - 
con molta gmtilczza, dcl rcsto - ha accusato 
i l  ministro tlcllc fiiianzc di QVPP tliraniato 
iiiia circolarc illcgittima, o per .  lo iiiciio pr:l- 
scintlentt dalla lrgge. 

Il riiiiiistro delle fiiianze si è limitato a 
fare una cosa niolto semplice: a ricliianiarr 
il rispetto tlrlla legge che era i i i i  po‘ caduta 
in  desitetudinc~, perché negli anni passati si 
i scii vevaiio a 1-1 iolo le si I pcrcontrihuzi oni 
prima c l i ~  fosscro i.cgolarmciit? approvatc 

dalla, comniissione I centrale che, sola, può 
ali torizzare I e supercontri li tizi oni in materia 
cli imposte clirette. Il ministro delle finanze 
ha  tlstto: non iscrivete a ruolo queste sriper- 
contribiizioiii; bisogna che tutta la procedura 
si svolga regolarmente. Jnfatti - e non I10 di- 
flicolth a chiarire i l  mio  pensiero - pensavo 
allora che saremmo arrivati in tempo con la 
legge atl evitare che la commissione centrale 
potnssp tleli lierare applicazioni di siipercon- 
tr i 13 LI z i  o ni . 

Un’altra cosa vogliq chiarire all’onorwole 
rllii~~cl~i. Pi ib  tlarsi che i n  sede d i  prwpagantla 
possa w s ~ r  iitilc (lire sempre: si sposta i l  ca- 
rico t la i  giancli intliistriali a carico dei piccoli 
agricoltori, c via di scgiiitrj. Prib tlarsi che 
sia l i t i i n ,  ma io,  che sono scmpre vissrtto i n  
mezzo al popolo che ragioiia, so che questi 
ai-gomcii ti quando non h,znno fondamento 
sostaiizialc si ritorcono come la biscia nci 
co II fronti clell’jncaiitatore. 

J_)ol)biamo essere I>en prccisi in matrrin. 
di tlistrihuzioiie del carico fiscalo i n  questo 
momento fra i diversi settori. SarO lieto (li 
(lisciitere e cli clarc! tutti i particolari all’oiio- 
rcvolf: De Vita cpiando 1 ’interpellanza eli? 
egli ha presentato in questi giorni verrti al- 
I’ortlinc del giorno: gli dimostiwo che, aneli:. 
s:’ in cpcsto niomcnto i l  carico tributario 
nei confronti ~ 1 ~ 1 1 ~  catcgorie agricole piib 
apgarire pii1 pcsantc cl i ieri, forse qcicstc 
categoric noti lianno niolto interesse che- i l  
l?arIampto ed il ministro delle finanze ana- 
lizzino fino i ti fondo I’elTet tivo aniniontarc 
d i  questo carico trihiitario ed il suo rapporto 
col retldi to complessivo delle categorie agricole. 

Ma, res taiido alla nostra materia, l’onorevo- 
le ‘I‘urchi lia clctto: voi volete sgravare i redditi 
di iiatiira industriale per gravare sui redditi 
agricoli c sui redditi dei piccoli ,e nietli pro- 
prietari di  case. Osservo che questo è proprio 
i l  contrario di yut.1 clw ?si fa e di quel ciw 
faremo anche nel prossimo futuro. Egli ha 
sciiiplicenieritc dimenticato (non voglio pen- 
sare clie abbia sottaciuto) che qui si tratta cli 
(I?cidere risp’tto a qiirsti settori qual’è I’aitto- 
rith fiscale clic ha la maggiore libcrth di nia- 
tiovi’a. 110 rivendicato e rivcntlico, con la 
politica clie sto cercando (li fare, allo Stato la 
futizionc di dirigci~:~ tut ta  la politica in matc- 
ria (li iniposizion:l diretta, soprattutto ri- 
spetto a cIu:li redditi che lianno una certa 
inol>ilit& c che non possono essere territo- 
rialiiieiite fissati in modo chiaro e definitivo, 
qiiintli pre~~aleiiteiiiciite rispetto ai redditi 
cosidtletti mobiliari, mentre ho lasciato e sono 
tlisposto a lasciare aticlie magginre liherta alla 
firianza localr rispt>tto ai r&liti fissati local- 
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mente, come ‘sono ai redditi inim6Iiiliari. E, 
se l’onorevole Turchi considera che, mentre 
in altri settori l’aliquota statale è del 18 
per cento più le relative,differenziali, nel set- 
tore della iniposizioiie diretta agricola l’ali- 
quota statale è del 18 per cento riferita ad un 
reddito ordinario che è di appena 12 volti  i l  
yecldito catastale .del i939-40, egli si P I I Ò  
i w ~ l e r e  conto che si lasci una notevole 
elasticità di manovra, volutamente, alla fi- 
nanza comunale in cpesto settore, senza 
chs iiel coiiiplesso si arrivi ad un eccesso di 
i inposi zi one . 

Quando le avrò detto, onorevole Turchi, 
clie nel complesso di imposte statali sul .recl- 
dito fondiario e sul reddito agrario, e cli ini- 
poste coiiictnali, e di sovraiinposte coniu tiali 
e provinciali sui redditi agrari e fondiari e di 
imposte -k quote cli imposta cli ricchezza mobi- 
le, per la famosa applicazione dell’iniposta 
di ricchezza mobile, l’agricoltura paga nel 
complesso contributi per una somma che oscil- 
la da 70-75 miliardi all’anno, ella mi dovrh 
dare atto che noi non stiamo, facendo una. 
politica di oppressione fiscale clell’agricol- 
ti1ra. 

Le cifre che h o  citato prima credo possono 
traticli-tillizzare il Parlarpnto anche sii , 1111 

altro punto toccato clall’ouorevole Turchi; 
in questo iiioclo gli enti locali dovranno ri- 
farsi e dovranno gravare su altre categorie 
di twlditi. 1.0 sono clocunientato con queste 
cifre e la  graticlissinia maggioranza dei CO-’ 
inuni ha quest’aaiio una situazione tiotevol- 
niente miglioce di quella dell’anno scorso, e 
sono anche sicuro che se arriverenio con i.tn 
cerlo ritmo ad applicare alcune delle proposte 
che sono” contenute nella legge di riordina- 
mento della finanza locale, i coniuni avranno 
itn ulteriore niigliorameiito della loro situa- 
zione sino ad arrivare rapidaiiiente, nono-, 
stante il l~locco della supercoiitrib~tzi~ne, 
alle 50, 55, 56 volte il gettito fiscale clel 1938. 

L’onorevole Turchi ha insistito SLI i t i i  voto 
dell’associazione dei comuni; io sono molto 
lieto di esaniitiare tu t t i  i voti’.che mi per- 
vengono, ma egli mi permetterà di non rico- 
noscere a questo voto nessun altro valore che 
quello di una i,ndicazione logica, perché se 
questo voto avesse voluto avere iiii certo 
carattere inipeg nat ivo , forse sarebbe stato 
litile che i signori sindaci e i signori as’sessori 
avessero sentito anche il ministro prima di 
decidere le diverse cose, e allora si sarebbe 
conipreso certaiii6nte (come certamente non 
iiiaiiterrà neppure ella il vo to )  che non è i l  
caso cli preiiiere i coniuni a fare delle super- 
contribuzioni sino ad arrivare a 50 volte in 

ogni siiigolo coiiiiiiie i l  getti to dell‘iniposta 
industriale clel 1938, quando bisogna conside- 
rare che i comuni in CCLI questo gettito non è 
arrivato a 50 volte, ciò è stato (lato dal fatto 
che è cambiata nolevolmenle la situazione 
ecoiiornica di questi comuni Tispetto al 1938. 
Qualche città è stata totalmente distrutta 
dalla guerra, e per ricostriuire la sua situazio- 
ne economica noi vogliamo alleviare un ul- 
teriore peso cli siipercontribuzione onde alleg- 
gerire questi disgraziati coniuni che si trovano 
in disagio per una situazione obiettiva. Per- 
ciò, andiamo piuttosto per la strada che 
abbiamo indicata e, se vi è necessità di super- 
contribnzione, allora lo Stato mette a clisposi- 
zioiie un certo iiumero di milioni e di miliardi 
per completare i1 bilancio di questi coniu- 
ni; m a  non ditemi che è u n  criterio di giusti- 
zia distributiva qriello di spingere i piii po- 
veri ad aumentare l’al icpota delle imposte 
per .dare i t n  gettito pari a quello del 1938. 
Così, anche per il problema clell’energia 
elettrica, io ho combattuto criia lunga batta- 
glia con l’opinione publilica, e soprattutto 
con quella degli amministratori locali, per 
rendere evidente che per questo tributo sulla 
energia elettrica - che con questa proposta 
al massimo arriva a 22-23 volte il 1938 - 
anche cpi e lo Stato che ha fatto questa poli- 
tica di tenere estremamente liasse queste 
al i ci Li0 t e. 

lo ho climostmlo, cioè, che questo lributo 
ha  un andanienlo, per lo meno proporzionale, 
se non acldi7illura progressivo, con l’aiida- 
iiienlo del reddito medio citlaclino, fino ad 
un cerlo limite iiiol10 elevalo cli reddito indi- 
viduale, e ho visto con piacere che anche i 
coniuni 1ian1io fini LO per essere’ d’accordo. 

lo ho insistito in maniera parlicolare per- 
ché in questa fase, nella quale la nostra fi- 
iiaiiza locale è privala di una iniposla che era 
a suo tempo uno dei cardini della finanza 
clei coiiiuiii, medi e grossi - che era l‘impo- 
sta sul valore locativo - questa imposta abbia 
lo stesso andamenlo caratteyistico e lo stesso 
risultato di- quella sul valore locat,ivo, cioi: 
facilmente accertabile, segueildo iiiolto da  
vicino l‘anclaiiieuto del reddito dei contri- 
buenti che vengono sottoposti a questo paga- 
niento . Sarebbe quindi erroneo consiclwarla 
una imposta sul consuino. Ed è anche per 
questo che non è possibile concettualniente, 
ma soprattutto tecnicamente, , accettare il 
consiglio d i  graduare queste imposte. Sol i  
è possibile, sopratiutto tecnicamente, perché 
il nioclo di rilevazione dell’iniposta i: molto 
semplice, non costoso, perche viene percepita 
l’imposta sulla, q u a n t i l i  di energia erogata 
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dalle imprese erogatrici, per quei detertninal i 
usi, clistribuiti ai fini d~ell’imposta, comunale. 

Invece, se noi dovessimo fare una applica- 
zion e consumatore per consumai ore, si avre IJ- 
be una notevole sppsa di organizzaziotre. Koi 
possjaino decidere lutto, perché in qiicsta 
materia lutto si può fare, nia lisoglia vedere 
se valga la pena d i  fare innovazioni, o se invece 
non convenga di stare sulla tecnica cli una 
imposta d i  scarsissinio costo di amniinislra- 
strazione e ( l i  massimo rendimentn per le 
ainnii ti is t ra zioni locali. 

131 io sono tarilo pii1 tranquillo, tic1 tlilen- 
(1et.e questa. soluzione, in quanl,o piA cori 
una legge del 1948, patrocinala (In tne i t t  
sede statalc c! coniunale, si fanno salvi dagli 
aumenti delle iniposte i minimi ~ ~ I ~ S I I I Y I ~ ,  il 
che si può  farc a.ltraverso forme ( l i  forfuit, 
perché generalnirntp questi picco1 i consuini 
~ioi i  sono a cr)iiLatore ma sono essi slrssi t‘(ii.- 

I el izeat i. 
~ , ’ ( J I ~ ~ ~ O V O I C  I.)(? \ritk ha fatto l l l i i t  propo- 

sta che iioii posso i n  questo tnonic3nto pruii- 
t l e i ~ ,  in coiisideiwione, oltre: clic pcr le i*agiorii 
che ha esposlo l’onorsvolr: i d t ~ . t o i ~ ~  Vicoli I i i i i ,  

anche percIi6, quando egli chicdn di nic ! l . l r i *c !  
a cai%x dello Stalo iin cei’lo coiitiil)uto, not i  
tlol)bianio cliiiieni icare l’articolo 81 tlolla (:OSI i -  
tuzionc, i l  qualc clice che ogni spesa i~ichif~tle 

CAVINATO. Atiche i 50 tiiiliwdi p ~ r  gli 
ai manienti ? 

VANON I ,  lkl~inistro delle lincmze. Pela ora 
i ion ne,discutiamo; onorevole Cavinato: quali- 
clo ne discuteremo, vedremo se C’è la coper. 
tura e se vorrete approvare questa. spesa. 
h4a qui si tratta di una proposta ben precisa 
chc dobbiamo approvare o 11017 approvare. 
(Commenti). 

La proposta, poi, di emendamento che 
i~iguarcla gli aggi io prego 1’0norevoIc De Vita 
di volerla ritirare, perché questo provvedi- 
mento c,he riguarda. gli aggi di riscossione - la 
legge non è davanti a voi - è rinviato alla 
legge definitiva di riorganizzazione della li- 
nanza.locale. C’è un inciso che dice: per qua 11 I C I  

I-iguarda le diminuzioni degli aggi i i i  relazione 
all’aumeiito del gettito cleliberei~h una suc- 
cessiva legge. Questo è stato fatto d’accordo 
con la Commissione finanze del Senato, perchb 
n(in i! possibile fissare definitivaniente gli 
aggi finché 11011 si e visto come viene riorga- 
nizzata tu t ta  questa materia tlell’imposi- 
zione sui consumi. Alcune voci sono intro- 
dotte in questa stessa legge, come quella 
delle acque gasate, ma altre voci, altri ritocchi 
sono attualmente in discussione e interes- 
sano tutto il disegno di legge per la finanza 

l a  sua coperturci. 

lucale. Quiildi credo che sar& saggio riesa- 
minare il problenia, nel suo complesso yua.ndo 
sai% presentata Ja legge definiliva. 

Vorrei clire due parole sulla piwpos In 
del l’onorevole (3 liislaiidi. Anche yues la pro- 
posta d’un articolo 5-Dis io pregherei di .\rolcrla 
ritirare, perc~ié per la prima parte i: prema- 
tura e poi è superala, credo, d.1 quanto 
ho avuto occasione di dire. Che cosa tloh- 
IJiamo cleliherare, in definitiva, pci* quel cho 
riguarda la su pcrcon tritiuzione (lavali t i  ci 
quella iritlicaziotw, che B uii vago inipegtiii 
politico, coii1,eiiii ttt nel k s t o  dell’ti,i%icolo 4 

del i 1)ei~ni~o i ti tiial,eria di s upsrco ti I rib i izif) ti (! 

fa oggct,lo tlelln legge (li  perequaziotic trihit- 
taria. clre vcrrt‘t, sppro, presto al vos t i~ )  esanie; 
ma, se t lo~csse  esscre approvalo l’articolo 5-Ois 
proposl o clall’oiiorevole Ghislantli, noi ci tro- 
veremmo veranieii 1.e i t i  una situazione piu 1- 
tosto clitficile d a l  pun l o  di vista ammiiiis;i*n.- 
tivo, perch6 inen tre soiio slate iscvitle a r i iolo 
supe~~coiiLribuziotii i n  materia di imposte di 
lamiglia, e qii incli  soiio gili, in corso di  r*iscos- 
sione, coit I ’  a,ppt-ovazione della cumniissiouc! 
cenlmle delli% fiiiaiiza )cicale per il 4 950, iri- 
vece, tioii sono sIalP iscritte a ruolo, se no11 i l 1  

casi ecce~ionalissitiii~ che si possorio cori ta  
sulla piiiita delle dita delle due maiii, sovri1,- 
con1 i~ibuzio I i i  per Ic imposte dell’iiiclns I i - i i  i. 

iii gran parte clel 1950. 
Quindi, se iroi volessimo adegmrci a l l a  

si tuazione co I i cre la,, do vreninio even t iialmen tc 
rovescjarc il suo emetidaiiieiito, onorevole 
Ghislandi; ina io preferisco dire: discutiamo 
a fondo. questo problema clel sistema clellc 
supercontribuzioni non appena sar8 al vos l i~ i  
esame i l  disegno di legge che contiene lo 
norme che regolano l’andameiito delle supct.- 
con t r i  hnzioiii. 

Mi pare così ( l i  aver rapidanieiite cliiaril o 
gli aspetti priiicipali del cltsegtio d i  legge che 
è .al vostro esame. lo mi permetto di racco- 
nianclarne l’approvazione anche perché, SO 
questo disegno di legge, e soprattut,to il 
secondo, dovesse su1)ire un ulteriore ritardo 
e dovessimo aridare fuori della chiusura del- 
l’esercizio col termine del 31 luglio di prorogii, 
11011 so se si potrebbe mantenere lo stanzia- 
merito di i’ milinrdi e mezzo che si inseriscoiic~ 
in  questo disegiio cli legge per far fronle ni 
bisogni della finanza locale. Se io ho un 1.1- 

morso nel raccomandare l‘approvazione <li 
questo disegno di legge è che non sia stato 
possibile fin dà1 primo sc“ t re  del 1950 
dare applicazione a quei criteri che il Governo 
ha proposto nel disegno di legge sulla finanza 
locale: di contributi o meglio di partecipn- 

0 5 dello, Il~JS~l‘i?.  legge ? Q L l e l l O  ChC dOVI’k!lllf) 
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zioiie al getlito clell’imposta. sull’entrata; 
contributi che feriscono i i i  modo particolare 
i piccoli comuni e i comuni di montagna. 

Se iioi siamo siiicei*i, dobbiamo dire che 
qui, per non .perdere gli stanziameilti, ah- 
hianio stornato sette niiliai~di e mezzo. eli 
cui tre destinati a.lle province, ma quatI.ro e 
mezzo destinati ai piccoli coniuni e ai coinuiii 
di montagna: e li abbiamo stornati per met- 
terli in un calderoiie di cui beiieficeranuo in 
massima pal:le i grandi comuni clie so110 lar- 
gamente clefic.itari e clie è pih clifficils siste- 
mare, giacche è niolto piu facile provvedere 
alla sistemazioite di piccoli bilanci; dei l~ilaiici 
ciuè di piccoli comuni che hanno, per lo piii, 
ridotto nolevolinen l e  le loro spese. 

M a  questo ran-tnia.rico vuole essere uli 
reciproco impegno - dico reciproco perchi! 
spero che sark sottosci~itto da.lla Camera - 
che cioè quesli bilanci non dovraiiun essere 
distolti dalla.‘ loro specifica fuiizioiie ed av- 
viati pela a.lt,i*e sl-iade che n o n  siano quelle 
per cui sono clesti i tat i .  A proposito cli piccoli 
comuni, colgo l’occasione per dire che è ora 

,che ci disponia.mo a, farb veramente qualche 
cosa pei. essi. (Applausi CLZ centro e CL destra). 

Presentazione di disegui di legge. 

PET RILLl, li4inislro s e n m  portufoqlio. 
Ciiietlo di pa.rla.it per la. presentazibne d i  un 
clisegiio di legge. 1 

PRESl I3ENTl3. Xe I!a facollk. 
1?ETR.1 LLI, fVIinisLro S ~ ~ L C L  porlu{oglio. 

341 onoro p~eseii lai.e il disegno di legge: 
(( Nuove iiorine sullo stato giuridico dei 

salariali dello Sta1.o n. 

PELLt-\, Manislio del lesofo e ad iitieriin 
del bilancio. Chieclo di ptarlare per la preseÌi- 
lazione d i  u n  disegno eli legge. 

PRESIDENTE. Ne ha EacoltB,. 
PELLA, Minislro del lesoro e acl interiin 

del bilancio. Mi onoro pi*esenta.re i seguenti 
disegni di legge: 

Finanziamenti in pesos a favore di im 
prcsc italianc chc utilizzino mano d’opera itn- 
l ima jn Argentina X ;  

(1 Sistemazione c Ironveisione d i  debiti ita- 
liani in valuta estera D. 

Chiedo l’urgenza per il prinio di questi 
disegni di legee. 

.PRESlDENTE. no at to  .della presen- 
tazione di questi disegni di legge, che sa- 
ranno stanipali i distribuiti e lrasniessi alle 
i;omniissioni cnnipetenti, con riserva cli sta- 

bilire se dovranno esservi esa,inina.ti i n  sede 
rererente o legislativa. 

Se nun vi sono obiezioni, yiniarra stabi- 
lito che, per il primo disegno di legge. p’e- 
ssnlato dall’onorevole ministro del tesoro, 
I‘iirgeiiza è accordata. 

(Cosi rimane slabilito). 

Trasmissione del Senato di un disegno d i  13gge. 

PR,ESlU I3fiT E. (:oniuitico che., il l’re- 
sideii te del Sena.1.o ha lrasinesso a questa 
Presidenza. 11 segueli te disegno di legge, ap- 
provato d a  qiiel consesso: 

Costituzione d i  un ” Fondo per 1’iiicì-e- 
mento edilizio ,, destinato a sollecitarc, l’atti- 
vita edilizia privata per la concessione di mu- 
tui per lit costwzione d i  case di tibitazione )) 

(1514). 

S t t d  stampitto e distribuito. Ritengo che, 
data l’urgenza, i 1 provvedimento possa es- 
sere deferito all’esame e all’approvazione del- 
la competente Commissione permanente, in 
scd e Iegislativit . 

Se Jldn vi sono obiezioni, riiiiarr~ così 

(Cost rinaelic slnbilito). 

La Conimissione e convocata per domat- 

stabilito. 

tina alle ore 10. 

Aliilunzio di proposte di legge. 

PRESI.DENTE. Coniunico che sono state 
presentate alla. Presidenza le seguenti pro- 
poste d i  legge d’iniziativa parlanientarc: 

dai clepul,a.ti ‘Martinelli e ltepossi: 
(( Ricostituzioue del comune di Crandoln, 

in provincia di Como 1) (1515); 

i\/Iai*ia e Rapelli: 
(1 Concessione ‘di un  assegno ad personnni 

itl persona le^ dipendente dal Ministero . delle 
poste e t.slecoiniinic~izioni proveniente da con- 
corso per esame ti posto di alunno o di uffi- 
ciale postale telcgt-afico telefonico od appli- 
cato telefonico anteriormente al 1” lileggio 

dai deputali Sicotra Maria, Tuclisco 
e Rapelli: 

(1 Modificazioni ed integrazioni all‘arti- 
colo 2 del decreto legislativo luogoteiienziale 

c h i  deputati Tuclisco, Sa.lerno? Nicotra ’ 

2945 )) (1516); 
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21 mni~zo 2946, n .  336, per la colicessione del- 
lii indcnnit8 di buona uscita al pei.sotit~lc ex 
ausiliitrio del Ministero delle poste c telecu- 
munjcazioni )) (1517). 

La priiiia sa16 stampata, ( I l s l i~ i l J i i i  la c 
trasmessa alla (;o~ii~nissioiie compclciil c ,  ;ti 
sccle legislaliva; tlclle al tre: che) iinpoixtaiio 
onere fiiiauzioriu, sar& fissala i i i  scguiIo, a 

clola di svolgi~iicii~o. 
11or111a (1 e1 1 ’ar I1  Cf ) I o 1 33 (le I 1.ep 1 i3 111 C I 1  1 ( ): 1 a 

I)cfcrinmrto di disegiri di legge 
a Coiimissioiii in sedc lcgislativa. 

I? 13, ES I I) K X T  144. Scioglielido Iit ris(1iwi 
fa,tta, i ic l l (> p ~ t w ~ l c i i ~ i  st~l i i tc ,  1.i t(~iigo clic i 
sepueii t i  discipii tl i Icgge possano C’SS(W: (le- 
feiai t i  all’c:saiiici (: al l‘a,pprovaziu 110 (I (:I Ic COJII-  

pe t c i i  t i  (hnt i11 issio I I i perii] aneli 1 i :  ii i scxlc 
legisl a tiva: 

11 Confcrimcnto di particoliu3 nttribuzioni 
in nintcrin d i  vigilanza sumli Istituti di prc- 
vidcnza c di assistenza socialc 1) (1507); 

(( Concessione di u i i  contributo straordi- 
nario di lire 4.000.000 per l’esercizio finan- 
ziario 1950-52, i11 Comitato proniotore del 
T C o l l ~ ~ c S S ( J  iiitcrtinzionalc di Preistoria e 
Protostorin Mediterranea in Firenze 11 (Ap- 
prouuro dnlln V I  Cornmissiow permaueiile 
del Semlo)  (1505). 

? 

Si ripreiidc la discussione dei disegni di legge 
sullc provvidenze a favore delle fina~ize 
dei comuni e delle province c siille inte- 
gazioni dei ljilaiici groviiiciali per 1’a11110 
1949. 

PRESIDESTE. Passiainu agli ar 1 ico l i  
clel disegno ( l i  Ityge d i .  144 i ,  sullc p o n i -  
deiize a favore tlelle finanze (lei coniutii e 
delle proviiicc, iclrntici nei testi (le1 Seiiato e 
della Conuiiissioiir). ~ 

Si dia lettiira tlcll’artictilo 1. 

CORTESE ,  Seyrelario, legge: 

(1 Lii  tariffa niassima delle imposte d i  con- 
S L ~ O  S U I  gas-luce e sull’energia elettrica per 
illiiminazjonc è niodificata com’e segue : 

giis-luce per illuminazione e riscddn- 
mento: pcr mct,ro cubo lire 1,501 

1?13crgii~ elcttrica per illuminttzione per 
chilo~att-ortt lire 10. 

Negli appalti in corso, tanto ad aggio 
che a cnnone fisso, l’aggio spettante all’ap- 
paltiitorc sul maggiore provent,o derivante 
clall’~~pplicazioiic del presente articolo sara de- 
tciamincito con successivo provvedimcnt.~ legi- 
sldivo 1). 

1~12I~SIT~~:,~TIC. ( Ì l i  oii:)ievvli l ) a  Vi ta ,  
Miceli, Caccialora, Mami, Moli lcln t ici, (;oppi 
Ilia, Stuani, Chini Coccoli lreiie, Natali ;\(la. 

e: Pajeltn (;iati (hrI( i ,  lianiio proposto ( l i  sosti- 
tuire il secando coiiiiiia C O J ~  i l  segueti tc: 

gior proveri lo dwivaii te tlall’a~,plicaxioiic tlcl 
presente articolo n. 

Questo criiciitIariiotito è gi8 S ~ L L ~ ( J  S V ( J I L ( I  
dal1’onoi”mlc l)e Vita ricl COI’SI) dal siio ititcr- 
vento iiclla cl iscussioJie generale. La (h)lii- 

niissionc c il Ilovorrio non lo Iianno accoI t t i t ( ~ .  
OiiorevoI(> l)o Vita, V I  iiisislc ? 

1113 VITI\. J.);)icIid l a  qurstiono sarh ricsa- 
niirmla in occasiotic tlella tliscussioiic sul pro- 
getto gerieralc ( l i  i i r o i m a ,  ritiro questo emcii- 
clamerito, puis rcstanclo fermo nel coiivinci- 
ineiito che, soprn t t~r  t to per I’aiimentu delle 
aliquote, n o t i  clovrehbc essere clovuto i i u l l a  
agli apps.1 ta.tori per qua,nto conceim l’aggio. 

MATTEU(C(:I. (:liieitlo di parlaxe per d i -  
cliiarazionc ( l i  voto sull‘articolo 1. 

1’13 ES I Il EST 1s. xc ha facollh. 
M~\11rI’131:(:(;l. I)csitlci~ farci uiiii bwvis- 

sima clichiarnzioiic di ~ ’ ( i t o  per piustiiicare 
i l  voto contrario clic su tutta la legge clarii 
i l  gruppo socidisla. $; evitTenIc che iiclln 
materia tlclla fìiiatiza locale, niatclia quanto 
mai inartoriata, vi rra bisogno di una di- 
scussione sufficientr, organica, che non è lxis- 
sillile fare) i n  qurslo iitaglio (li teiiipo. I;: V P I Y ) ,  

c ne do atki all’oiionvolc ministro, clic cyli 
ha presc.utato piws(i l‘al tro i ~ ~ i i i o  t l c l  Pai-la- 
nieiitc! 1111 t l  istyno (li I t ~ ~ ~ l i .  organico sulla 
fiiiaiiza l o ~ a l t . ~  i l la  appunto per quclslo noi 
pensavamo essere’ i nut i le presentare questo 
clisepiio d i  leege: . in rnotlo cla far res(ar(1 Ic 
cose conitl sono, i n  attesa che l’altro raiiio 
clel I?arlanieiit(i alipi’ox‘asse la ril‘oriiia (1 la 
approvasse anche la Camera. 

Soi non pcissiaino appr01~t1-e queslo tl i -  
sepio di k g y ;  prcl ié  aiicora, una volta si 

(( Nlllla & t l O V 1 l ~ ~ J  nll’ap~Ja.lla,lOl’(? SUI I l l L t ~ -  
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tratta d i  un especlienle che n o n  riesce a dare 
un’area lassabile auioiionia, I tè ai comuni, 
nè alle province. Questo disegno di legge 
non fa che spostare l’area tassalJile; clalle 
supercon-lrihuziorii delle imposte dirette, la 
sposta, aiicor3 una vol la., verso le imposte 
indirette; concetto che noi non possiamo as- 
soiutanieii te accettare. * 

Vi è, poi, i n  questo provvedimento (:li legge 
l’allra questione che l’area tassaljile che si 
riserva ai comuiii e alle province tion è suffi- 
ciente a coprire le spese dei bilaiici ordinari. 
Si prevede, sì, u n  contributo da parte dello 
Stato per ‘i miliarch coil7plessivameiite (quat- 
tro e i~iezzo per i coiiiurii e tre per le pro- 
Gince) 11ia neminei-io cotn questo ~ riusciremo 
a coprire il deficit che i coniuni e le proviuce 
avranno: e credo che 1’on0rev01e niinistro 
me ne possa dare a l lo .  Come SI provvede 
allora a coprire questo deficit per il cpale n o n  
sono sufficien l i  nè l’area tassabile inessa a 
disposizione degli eiil,i locali nè i con tributi 
dello S lato? ,Eviclentemeii te si perpe tuerà 
quella finanza (che, io 11011 saprei qualificare, 
ma che alt,ri ha  già qualificalo pazzesca) del- 
l’accensione d i  debiti, allo scopo d i  coprire 
le spese ordinarie d i  hilancio. 

Per queste ragioni noi volei~!iiio cotitru 

PRESlDENlTE. in v v  taaiuiie l’ar11- 

(& ccpprovccto). 

Passiamo all’articolo 2. Se ne dia leltura. 
CORTESE, Segrelcirio, legge: 

cc 1 comuni, nei casi indicati nell’artj- 
colo 2 del decreto legislativo 6 ‘ottobre 1948, 
n. 1199, ancorché ricorrano le condizioni pre- 
viste dagli articoli 255. e 256 del testo unico 

- per la finanza locale e dell’articolo 332 del 
testo unico della legge comunale e provinciale 
approvato con regio decreto 3 marzo 1934, 
n.  383 e successive modificazioni, hanno fa- 
coltà di determinare le aliquote della imposta 
di consumo sull’energia elettrica per illumi- 
nazione in misura inferiore a quella massima 
stabilita dalla tariffa. 

(( Fino d 31 dicembre 1952 i comuni pos- 
sono deliberbre una tariffa dell’imposta di 
consumo sull’energia elettxica per illumina- 
zione e sul gas-luce per illuminazione e ri- 
scaldamento in  misura inferiore alla massima 
Anche in deroga alle normè di cui ai citat.i 
~rt.icoli 255 e 256 del testo unico per la finanza 
locale ed all’articolo 332 del testo unico della 
legge comunale e provinciale 1 1 .  

PRESIDENTE. Gli onorevoli Turchi, 
Gliislaiidi, Matteucci, Suraci, R&o, Mami, 

’ 

, il clisegno’ di legge. 

colo i. 

Cremaschi Olinclo, Bellucci, Grifone, Biaiicu, 
hanno proposto d i  sostituirlo con il seguente: 

(( I comuni hanno facolta di graduare la 
tariffa dell‘imposta di consumo sul gas-luce - 
per illuminazione e riscaldamento e sullii 
energia eletti.~ca per illuminazione, jn misu- 
ra inferiore a quella massima di cui all’arti- 
colo precedente, anche in deroga alle normc 
d i  cui agli iirticoli 255 e 256 del testo iinico 
]jet’ lit fintl1lzil locitlc e all’articolo 332 del te- 
sto unico dclla legge coniunnlc e provin- 
ciale ) I .  

Qiiestu eiiieiicliiiiento è già, stato svol Lo 
clall’onorevole Turchi nel corso del suo inter- 
vento nella discussione generale. La Comniis- 
siuiie e il Governo non  lo hatino accettato. 

Onorevole Turchi, vi insiste ?, 
TURCHI. Sì, signor Presidente. 
PRESIDENTE. Lo pongo iii VlJlaZlIJlle. 

( N o n  b ccpprovnlo). 

Puiigu iii vo tnziuite I’arlicolu 2 nel testo 
della Coitiinissione, testè lelto. 

(B ccpprovato). 

. Gli otiorevoli 13, Vita, Miceli, Cacciatore, 
Marzi, Moritelatici, Coppi [lia, Stuani, Chini 
Coccoli Creiie, Natali Ada e Grifoiie hanno 
proposto di aggiungere all’articolo 2 il se- 
guente comma: ’ 

(( Lo SLato cotarispoitde ai comuni clell’ I.ta- 
lia ~neridiotiale ed insulare che si avvalgan3 
cieiie f a c o l t ~  cli ciir ai cornmi precedenti un 
contributo iti capitale corrjsponden te all’sm- 
inontare del maggior provento che essi avreh- 
1x1’0 ricavato applicando gli aunieiiti di tariffa 
di cui all’articolo 1 D. 

Queslo enienclanielito, giti s v o ~ t u ,  i ivii  è 
stato accet tato dalla Commissiane né dal 
Governo. 

Onorevole De Vita, VI  iiisiste ? 
DE VITA. Preiiclo atto delle clichiarazioiii 

del Governo e della Coiiimissione che la soinnia 
stanziata sarà sufficiente per integrare i 131- 
lanci comunali. Non ho, poi, motivo di clubi- 
tare che, nel caso in cui la soniiiia, stanziata 
n o n  fosse sufficiente, si aiidrA incontro, te- 
nendo conto delle possibilità di bilancio, alle 
necessità dei coiiiuiii richianiat t nell’enienda- 
mento, sul quale n o n  insisto. 

PRESIDEATTE. Sta bene. Passiamo al- 
l‘articolo 3. Se ne dia lettura. 

CORTESE, Segretario, legge: 
(( Ai generi sui (pali, in forza dell’arti- 

colo 20 del testo unico 14 settembre 1931, nu- 
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* i J i T .  4 .  

(( ri fitvore dei comuni e delle provincie 
j)ossono osserc concessi pci. l’esercizio finan- 
ziiì~io 1950 contributi in capitale da parte del- 
lo SLitto anche in relazjone al minore introito 
chc ilgli enti predet,ti derivi dalla mancata 
il ppl i cilzi one delle supercontribu zioni relative 
i i I I i i  imposta d i  famiglia, nll’imposta sulle in- 
tliistric., sui commerci, le arti c le professioni 
c iillit  rektth7a iiddizionalc provinciale. 

(( T provvedimenti di c a i  sopra sono adot.- 
tilti, su propost,a della Commissione centjrale 
pw 1it finanza localo, in sedc di approvazione 
dei hi litnci degli enti interossnti, con decreto 
da l  xriniitro per l’interno di concerto con 
quclli  per il tesoro e per le finanze 1). 

. \ H T .  5. 

(( L’iimmontare  complessi^^^ def contributi 
i i i  capitale, it cilrico dello Stato, non potrA 
superare complecsi~~amentc i 4 miliardi c 
mezzo di  11rc per i coniuni cd i 3 miliardi 3; 
lire per le provincie. 

Ai bilanci di cui all’articolo precedcntc 
si applicano le disposizioni degli articoli 1, P 
c 3 del decreto-legge luogotenenzialc 11 gcn- 
naio 1945, 11. 51, per l’assunzione dei mutu i  
da parte delle provincie e dei comuni, pei- 
far fronte al. disavanzo cconomico non co- 
pei-to dal contributo statale ) I .  

I ’  1313SI L> ESTE. Gli  o iiorevol i T t i  ych i 
( 11 island i , Mat t eli cci Suraci, Briino, Marzi , 
Creiiiasc l i  i O1 i  i ì  (lo , Bel lucci, ( i  ri lo il(> o I3 ianco 
liaiirto proposLo (l i  sostituire gli arlicoli 4 e 5 

(( il fitvorc dei comuni e delle provincic 
possoiio ossrrc coiiccssi pci~ l’cscrcizio finari- 
ziiii.10 1930 ~;olltJ’ibLlti in ctipiti~lc dit pitJ’tC 

col Sc’guc’ll lr: d 

ClCl 10 Stato. 
(( I conti~tbuti sono concessi, su proposta 

d c : l l a  Commissione centrale per la finahza lo- 
citlc, i n  sede d i  :ippyovazionc dei bilanci degli 
d i  iritci.css;iti, con decreto del Ministro del- 
l’intei~no di concerto con ‘quelli del tesoro e 
dcllc finanze. 

(( L’;in:inontttre complessivo dei contribu1.i 
in (:itpit,itlc, i t  Ciliaico dello Stato, non potrà sii- 
pCt.iIi*C complcssivamentc i 4 miliardi c mezzo 
cli lire po. i comuni e i 3 miliardi per le pro- 
vincie:. 

A ;  bi~aiici coniuna~i’ e provinciali si i i p -  

plic,iiilO lc disposizioni degli articoli 1, 2 e 3 
do1 clccreto legislativo luogotenenzialc 11 gcn- 
rl i i iu  l.945, 11. 51, pein l’assunzione dei mutui, 
per* far  fronte i t I  disavanzo cconomico non 
copci*to ditl (*Oi711*ibiito statale ) I .  

c)ucslo c~riieiitlaiiiectlo, gi% svolto, noi1 6 
SI alo accetialo dalla, Comniissioiic iie tlnl 
Goveriio. O J I O W V O ~ ~  Turchi, vi insiste ? 

TUlZCI I I ,  Si, sigiiyr Presidente. 
131ZESIJ_)ENTE. Lo p i ~ g n  iti  v o l a z i o ~ ~ ( ~ .  
( N o ~ r .  P tspprourclo). 

Pongo I I I  volazioiio l’ari icolu 4 11el Lesto 
tiella (:oiiiiiiissioiie. 

(B upprounlo). 

~’Ollpcl il1 ~ O & l O J l I ?  l ‘ i U ~ l C O l 0  3 11P1 LCSlo 

tlelln (:oniii~iusioiic.. 
!R ccpp,.out1lo). 

(;li orioi~evoli Iiislatitl i :  Malleucci , Suraci , 
Bruiio, Mami, (:reniaschi Olintlo, Bellucci, 
Grifone, Biancu e Gallo Elisabet La hanno 
proposto il segueille articolo aggiuiitivo 5-bis: 

(( La fitcoltà di aumentare i tributi di cui 
all’ultimo comma dell’articolo 332 della leg- 
ge comunale c provinciale 3 marzo 1934, nu- 
mero 353, sostituito dall’iirt,icolo 25 del dc- 
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cyeto legislativo 29 marzo 1917, n .  177, con le 
aggiunte di cui all’articolo 18 del dec~eto \e- 
gislativo 26 marzo 1948, n.  261, non può es- 
sere esercitata per l’imposta di famiglia. 

(( La suddetta facoltà per l’impost,,i sulle 
industrie, commerci, arti e professioni e pei 
la relativa addizionale provinciale, può essere 
esercitata per l’esercizio finanziario 1950 solo 
nel limite massimo del 100 per cento N. 

L’onorevole Crhislaiidi ha facoltà d i  illu- 
s trarla. 

C T-1 IS L AN 11 I. Man t e ngo 1 ’ eni ei i d  aineli 1 o i 
riliuiiziando a svolgerlo. 

PRESIDENTE. Il Gmeriio,  iiel corso. 
della discussione generale, ha  già dichiarato di 
non accettare questo emendamento. La Coni- 
M i  ssio ne ? 

VICENT:INl, Relalore. Neppure la Com- 
missione lo accetLa. 

PRESIDENTE. Lo poiigo io V O ~ ~ L Z I O J E .  

< _  ( N o n  i! approvato). 

Ai successivi articoli non  soiio s k t i  pre- 
senta ti emendamenti . Si dia lettura dell’ar- 
Licolo 6. 

CORTESE, Segretario, legge: 
(( La spesa di 7 miliardi e mezzo derivaille 

dall’attuazioiie della presente legge e da stan- 
ziare nello stato di previsione della spesa del 
Ministero dell’interno, verrà fronteggi,ata ‘L 

carico dell’esercizio finanziasio 1949-50 con il 
fondo di uguale importo già vi,ncolato sulle 
entrate recate dalla legge 10 aprile 1950, nu- 
mero 156, per la copertura dell’oner,> deri- 
vniitc dal provved jmento concernente p ~ o v -  
videnze in materia di  finanza locale D. 

- 

I?RESIUENTE. Lo pongo i i i  wtazioiie. 

Si dia lettura dell’articolo 7. 
CORTESE, .Segretario, legge: 
(( I1 Ministro del tesoro è autorizzato ad 

apport,are con propri decyeti, le variazio’ni di 
bilancio occorrenti per l’attmzione della Qre- 
senk legge 1). 

( B ccpprovato). ~ 

RRESIDENTE. Lo pongo iii vutazioiie 

Si dia leltura dell’articolo S. 
CORTESE, Segretario;, legge: . 
(( ~a presente legge entra in vigore ii gior-’ 

no successivo a quello della sua pubblicazionc 
nella Gazzeira Ufficiale della Repubblica ita- 
liana I:. 

PRESIDENTE. Lo pongo in votazione. 

( 2  approvato). 

[ È approvato). 

I 

II disegno cli legge sgr8 votato a scrutiilio 
segreto iiel corsa della seduta. 

Passiamo agli art.icoli del disegno di  legge 
il. i433: Inlegrazione dei bilanci pruvinciali 
per l‘anno‘ 1949. 

Si dia lettura dell’arti-colo 1. 
CORTESE, Segretario, legge: 

(( Le disposizioni di cui all’articolo 22 del 
iiccreto legislativo 26 marzo 1948, n.  261, con- 
ce~nenti l’intervento dello Stato per il pareg- 
gio economico dei bilanci delle provincie gra- 
vemente cleficit,itrie, hanno effetto anche pcr 
l’anno 1949 )). 

PRES LDENTq. Noti esselidovi emeiicla- 
inenti e nessuno chiedn,ntlo di pai*lilre, lu 
pongo in votazione. 

( .l3 crppTovnto). 

Passiamo all’articolo 2. Se iie diil lettura. 
CORTESE, Seqretario, legge: 
U I1 cont,iibuto in capitale a carico del!o 

Stato per. l’integrazione dei bilanci predetti 
non po t h ,  superare l’importo complessivo di 
lire 2 miliardi. 

(( Alla differenza del disilvanzo economico, 
non coperta da contributo statale sar3. prov- 
veduto ?on l’assunzione di niut.ui da parte 
degli enti interessati, ai sensi degli articoli 1, 
2 e 3 del decret,o legislativo luogotcnenzialc 
11 gennaio 1945, n. 51 )).  

V 

PR.ESIDEi)rlTE. ’Gli onomvoli Matteucci, 
Turchi, Ghislandi, Suraci, Bruno,. Marzi, 
Cremasclii Olindo, Bellucci, Grjfone e Biaiico 
hanno proposto i seguenti eineiicl ani en t i : 

(( A 1 primo comnacc sostittcire: 2 miliavcl i , 
con: 4 miliardi e 798 inilioni n. 

(( Sopprimere i l  secondo comma 1). 

L’onorevole Matteucci ha facoltk CI i ~ 7 0 1 -  

gerli. 
MATTEUCCI. Questi nostri eniendanienti 

sono determinati dal fatto che la Cominission:: 
centrale per la fiiiaiiza locale ha accertato 
un defi.cit, per le amministrazioni provinciali, 
nel 1949, proprio di 4 miliardi e 798 milioni. 

I1 clisogiio di legge che ci è sottoposto 
propone di intervenire per la copertura di 
questo deficit con una integrazione di 2 mi- 
liarcli, mentre per gli altri 2 miliardi e 798 
milioni propone che le amniiilistrazioni pro- 
vinciali contraggano un. mutuo. 

Io iipeto quello che ho detto poco fa. 
Lo stesso onorevole ministro deve darnii att,o 
che n o n  è un eszmpio di felics amministra- 
zione quello di acceuclere dei debiti per co- 

O 
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prire le spese ordir-iarie cli 1iilai.icio. Gi& questo 
è stato fatto per i bilanci del 1948; si ripete 
aclesso per il 1949; si ripeter& poi per il 1950. 

111 cpali condizioiii si mettono le ammi- 
iiistrazioiii proviliciali, specialnieirte le pii1 
povere, perché sono proprio qwl le  che hanno 
i tlsbiti, è facile immaginare: le mettianio 
iiella coiicliziorie d i  assorbire tu t t i  i loro ce- 
spiti per fornire la garanzia al1;accensione di 
clebiti per coprire le spese ordinarie di bilancio. 
Si vie& in tal inodo a stroticai~e qualsiasi 
poss i 1% li t 8, cl a, parte cl i  ql t es t e ani m i  i i i  s tra- 
zioni provinciali, di fitiatiziare nuovi lavori, 
ed altre spesca straui~cliiiaric; ed è per qtlc- 

1 sto che i io i a bl 1 i  ani o p ropos 10 1 'e t i  iei i clanici it c i ,  

afCiiicIié 10 Stalo ititegri "cconip~rtanieittc il 
deficit clrlle aiiimitiistrazio~ii pr(iviriciali per 
I 'esercizio 1949. 

Per cpieste ragioni  prego la Camera, di 
voler approvare i nostri emenclamenti. 

PRESI I ~ E N T E .  Qual 'è i l  parere clella, 
Co niiiiissioii c-! ? a 

VlCENTTNl, Relatove. La discussione di 
questo disegno eli legge è stata giA fatta iiella 
seduta delle Coniinissioiii riunite 1 e lV, in 
cui e stato presentato ti ti analogo emencla- 
mento,  e sono state espresse le mgioni pei. lc 
quali i i o n  è possibile, paia i l  iiioniento, va- 
riare la cifra. (le1 cotitributo clello Stato a Fa- 
vorc dei bilanci dello pi~)vince. 

Mi richiaino a. cpella discussioric? per. coli- 
fermare il parere clella Conit-iiissioiie, che è 
per la no  II accettazione clell'eme nclarnciito 
Matteucci. 

PRESI'DENTE. Qual'è 11 parere clel Gu- 
verno ? 

T ~ A N O N  I ,O l\{i.nistro clelle / innizze. vi è i1 ria 
ragione clie taglia ogni possibili t& di tliscus- 
sionr: ogni spesa richiede la sua c ~ p e r l ~ t r a .  
T-io gi8 avuto occasioiie di illustrare, i i i  Coni- 

' missione, Ic difficoltà clie il ministro delle 
finanze c quello dell'i iiteriio hanno incon- 
tralo nel chiedere cd ottenerc clal Tesoro il 
contributo per questa integrazione. 

ilari li trovatr ! 
1r- lXC i~  I ;  3li)iislro tlellc [ ìnmze .  onore- 

vole Mattwcci, q ~ " 1 0  parlcrenio , ' ( l i  forze 
ainiatc, parl~remo eli forze atmiatc; oggi 
parlianio d'altro. {Protesie nll'estrenza si1i.i- 
stra). 

PbIJETT.1 GlULIAXO. Soti \renite a 
piangere miseria ! 

VA2tSONI, -1Iinistro delle fi12ci)z;e. Yon 
piangiamo miseria, facciamo della buona am- 
ministrazione, e diciamo clie a queste pro- 
vince, alcune delle qitali lianiio delle diffi- 

&1Arl"TELiCCI. Per 1:. forz:. arlliat:. i (le- 

colt& derivanti clalla guerra o da altre ragioiii, 
il Governo ha iiiteneioiis cli andare incontro. 
Del resto, nel i938 le proviiice avevaiiu 

16 niiliarcli d i  debiti, e se. nel i948-49 ne 
lianno per 7 4  miliardi, 11011 è ancora uiia si- 
ty azione fallimentare, oliorevole Mat teucci ! 

Pertanto il Governo è contrario agli eiiieii- 
daiiien t i .  

PRESl  IIESTE. I?oiigo iii votazione i l  
primo conii~na deli'articolo 2 Eliio alle parole: 
(( importo complessivo d i  1): 

(( Ji coiitri.buto i i i  capitale a carico d<! l lO 
S t a.t o p cr 1 ' i  I i t egraz i ( J I i e de i b i 1 tii ic i  p rccl c t 1 i 
~ i o i i  poti.;t 2up::iarc l'imporlo coniplcssivo CI i )) 

( I3 cipproviclo). 

Poiigv i t i  votttzioiie I'ctticiitla.iiicnto Mal- 
Lcucci: (( 4.798.000.000 )), noti accettato dalla 
Coiiitiiissiotie lié dal Ciover~io. 

(i\rorz b cipprovcilo). 

Potigo in votazioiie !e parolc: (( lirc 2 mi- 

(Sono u,pp~~uuccle). 

Pongo in volazioire 11 sctioncln commci 
clell'arlicolo 2 iiel I,esto clclla Comiiiissiotte, 
del y i d e  l'o I i(  i r e ~ o l e  Mal tcucci p ~ ~ p u  I I C  li1 
so 11 pressioiie: 

liardi )). 

(( Alla difTeretiza do1 disa.vairzo ctiotio~tiitiii, 

veclulo coli l'assutizioire cli mutui da. parl e 
degli enli interessati, ai sensi degli iirticoli 
1, 2 e 3 del decreio ~egis~a t ivo  ~uogoteiienzia~e 
i1 geiinaio 1945, IL. 51 )). 

11011 Copel'tCL da  c~JIllri~Jll~U s'l.El,lale sa.l'& 11l'OV- 

(È npprovcLto). 

Passiamo all'axticolo-3. Sc ire clia Iet tuia .  
CORTESE, Sepelario, legge: 

' (1 I provvedimenti ecceziondi di cui ai- 
l'iirticolo precedente sono adottati in sede di 
itpprovazione dei bilanci degli enti interessati, 
su proposta della Commissione (;entrale per 
la finanza locale, con decreto del Ministro per 
l'interno, di, concerto con quclli per il tesoro 
c per le finanze )). 

PRESIDESTE. Soli essendo stati 11172- 

seti t a. l i  enieiid~nieii ti, e Jicssutio cliidendo (Li 
parlare, lo pongo in votazione. 

* (.È approcnto). - 
Passiamo all'arlicolo 4. Se ile dia lettura. 
CORTESE, Segretcirio, legge: 
(( La spesa di lire 2 miliardi, derivante dai- 

l'attuazione det presente provvedimento, sar8 
fronteggiata mediante una corrispondente ali- 
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quota delle maggiori entrate recate dalla leg- 
ge . . . . . . . . . concernente variazioni allo 
stato di previsione delle entrate dell’esercizio 
1949-50 (quinto provvedimento) D. 

PRES 1 DENTE. Gli onorevoli Turchi, 
Cihislandi, Matteuccj, Siiraci, Bruno, Marzi, 
Creiiiaschi Olindo, Bellucci, Grifoiie e Bianco 
lianiio proposto di sostituire (( 2 miliardi )) 

con K 4 niiliasdi e 795 milioni n. 
Questo enieiiclameiito è asso~bito i11 se- 

guilo alla reiezione clell’aiialoga proposta 
eiiieiiclaliva all’articolo 2. 

Poiigo in votazione l’ar1,icolo 4 nel lesto 
della Coniiiiissione. 

(B upproucilo). 

l?assiamo all’articolo 5 e ulliiiiu. Se iie 

CORTESE, S’egrelcirio, legge: 
(( I1 Ministro del tesoro è aulorizzato ad 

iipportare, con propri decreti, le variazioni di 
bilancio occorrenti per l’attuazione della prc- 
sente legge D. 

PRESlDENTE. Non essendo stati pre- 
seli tati eniei?damenI.i, e iiessuiio chiedendo 
di parlare, lo pongo i n  ‘vo tazione. 

dia lettura. 

(li: clpprovnto). 

11 disegno di legge ~nrk votal.o a scrutinio 
segreto nel corso clella seclu la. . 

Discussione del disegno di legge: Assiiiizione, 
a carico di eiitra,te di bilancio per l’eser- 
cizio finanziario 1949-50, di talune spese 
già autorizzate a carico del Fondo-lire re- 
Iatifo al piano E. R. P. (1288). 

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: As- 
suiizioiie a carico di entrate di bilancio per 
l‘esercizio fiiianziario 1949-1950, di taluiie 
spese giA autorizzate a carico del Fondo-lire. 
relativo al piano E. R. P.. 

Come la Camera ricorda, la Conili-iissione 
è stata autorizzata a riferire oralmente su 
questo disegno di legge. 

Ha facolt$ ’di parlare. l‘onorevole rela- 
tore. 

,\RCA IN I, Relntore. La mia relazione, 
signor Presidente ecl onorevoli colleghi, sarA 
telegrafica, anche perché poco fa la Camera, 
approvando. l‘ottavo provvedimento di va- 
riazione clel bilancio, ha autorizzato l‘inse- 

rimento nella n o  La di variaziuiie degli stan- 
ziamenti che furmanu oggello cli questa legge, 
che modifica la fonte con la quale si pensava 
di provvedere alle occorrenze, di cui alle 
leggi che sto per citare. 

Con la legge 25 febl~raio 1949, 11. 43, 
concernente provvedimenti per increnieutare 
l’occupazione opera!a agevolalido la cos t,ru- 
zione d i  case pei’ lavoratori, si stabiliva d i  
provvedere alla coper‘luia del con lribut:, 
dello Stato in 15 niiliaxli attiiigeiiclu a1 conto 
speciale istituito pressa la Banca d’Italia, 
in conseguenza clell‘accorclo del 25 giugiio i 94s 
c o n  gli Stati Un i li d ’America. 

l?aririienti, coli l’articolo 34 della legge 
5 iiiarz:) 1949, 11. 75, riguardante provvecl i -  

iiienti a favore clell’~~-iclustria delle costruzioni 
navali e clell’armamenlo, si prevedeva d i  
provvedere alla copertura della soiniiia il i 
lire 12 miliardi, autorizzati pela I’eserciziu 
1949-50, atlingenclo allo stesso conto speciale. 

hCOra, con l’articolo 62,  lettera b ) ,  della 
legge 29 aprile 1949, li. 264, recante prov- 
vedinieiiti io materia di avviamento al lavoro , 
e di assisLenzs ai lavoratori disoccupati, si 
pi*evedeva .di stanziare la soninia di lire 10 
miliardi a tale scopo. 

Ora, la possibili l a  di disporre del coii tu 
speciale, istitui l o  presso la Banca d’Italia, 
è, in forza della convenzione coli gli S@ti 
Uniti cl’America, legata ad iiii accordo che 
deve avvenire di anno in anno tra i1 nostro 
Governo e quel Governo. La clisponihili~tA i: 
però venuta a iiiaiicare, perché si è conve- 
liuto cl i  dare altra clestinazione alle soninie 
dispoiii bili sul conlo speciale surricurdalo. ’ 

Pertanto si 15 proposlo di provvedere alla 
copertura CI i qiiesle spese atti ngentlo alle 
disponi bili18 date dal presti lo ,  ed il disegno 
di legge in esanie, nel primo COI-IILIII~, dispone 
in tal senso. Senonchk, essendo stato poco 
fa approvato l’ottavo provvecl inien to di varia- 
zione, si impone la IiecessitA cli emendare i i i  

coiiforniitii il testo del primo conima. 
In questo senso la Commissione ha dal:, 

parere favorevole, che ho qui l‘onore cli 
conf erniare. 

PRESl I3ENTE. Dichiaro aperta l a  cliscus- 
sione generale.‘ 

N o n  esseiidovi iscritti e,nessuno chiecleiicla 
d I parlare, la dichiaro chiusa. I?assiaiiio al- 
l‘esame clell‘articolo unico. Donialido al Go- 
verno se accetta il testo della Commissione. 

C 1-1 1-4 R.AM E L L O, Sot tosegretcirio d i  Stato 
pey il tesoro. 11 Governo accetta e ringrazia 
l’onorevole relatore. 

PRESIDEXTE. Si dia lettura dell‘arti- 
colo unico nel testo ‘clella Commissione. 
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CORl’ESJS, ,~egwLa?~io, legge: 

(C A!h stanziitmento in bilancio dei fondi 
itlicoriL 0c.corrent.i per l’esercizio finanziario 
1949-50, in dipendenza delle disposizioni le- 
gislative sottoindic;ite, si provvederà, anziché 
con pre!cvamento diil cont,o speciale istituito 
prcssu la Bancit d’Italia in  esecuzione dell’ac- 
cordo 28 giugno 1948 con gli Stati Uniti 
d’Americit,  appriivato con la legge 4 agosto 
1948, l i .  1108, il carico delle entrate d i  cui al- 
I‘ottilvo provvedimento di  vi~riazioiie del bi- 
litncio del Ministei~o del tesoro prr l’csei~cizio 
1949-50 : 

Icagc 25 febbiiaio 1949, n. 43, recante 
piwveciimcnti per incixmentare l’occupazionc 
opoixi;t, agevolit1id0 la costruzione di case per 
lit\rt)rat(>r*i (lire 15 miliardi); 

articolo 34 della legge 5 marzo 1949, 
n, 75, concernente provvedimenti it favore del- 
l’iJidiisti+j delle costruzioni navali e dell’ar- 
nliimcfito (1ii.e 11 miliardi a saldo dello stan- 
zinmonto cli 22 miliardi di cui.a tale articolo); 

iii*ticolo 62, lettera b) della legge 29 apri- 
le 1949, 11. 264, riguardante provvedimenti in 
mt&riit di avviamento a1 lavoro e di assi- 
st.enza il i  I i ~ ~ ~ r i l t , ~ r i  involontariamente disoc- 
cupiiti (lire S niiliardi ad integrazione del 
cont,ributo i t  fitvorc del (( Fondo per l’adde- 
str;inic.nlo p~~ofessionalc dei  litvoratori I ) ,  la 
cui, misu 1 4 a  per l’indicato escl~cizio finanzia- 
rio resta dctci?”nitttl, in via definitiva, nel- 
I’inipoi.to di lire 10 miliardi). 

(( 11 J4inist.i.o del tesoro è autorizzato n 
pi.ovvcclc!rc con propyi decreti all’inscrizionc 
in biliincio delle somme suddette )). 

PRES 1D ENTE. Non essendovi emellda- 
menti, il clisegiio cli legge, che c.oiisla, di 1111 

arl icolo unico; sai.& vota.to a scru Linio sogrcto 
nrl c(irso clella seduta,. 

Preseiitazione di disegni di legge. 

TO Cì N 1, J.1 i,nistro dell’indrtstyia c tlcl coni- 
“30. Chicdn cli parlarr prr In p i ~ c w i i [ i ~ -  

zioiie di c l u ~  disegni di legge. 
1’RESII)EXTIS. XP ha facolld. 
‘PO (ì X I ,  M i ~ i s t r o  t icl l’ i , ,  (litstria e tlcl co~ t z -  

tnrrcio. 34i oiioro (li prcsriitark aliil ~ a n i c r n  i 
seglienti didcgni d i  legge>: 

(( Proroga della fitcoltk COIICCSSL tLll’Eliti1 
zolfi ’ italiani di garantire 1111 prezzo minimo 
di ricavo per gli zolfi grezzi posti dai produt. 
tori a disposizionc dell‘Ente )I .  

(( Variazioiii ai ruoli orgailici della ani- 
ministrazione centrale del Ministero dell’in- 
dustria e commercio e del corpo delle mi- 

niere e istituzione dellit direzione gelieritl(1 
delle miniex  presso il Ministei~o stesso 1 1 ;  

PRESJ UENTE.  Uo atfu della preseil la- 
ziuiie di quesli clisegiii di legge, che saranno 
stampali, dislribuiti e i.i~asiiiessi alla Con)- 
missione competenle, culi riserva di stabilirc 
se dovranno esservi eSamiiiu.lj iii sede refei*enl,c+ 
O legislativa. 

Bpprovazioiie di ilisegtii di legge 
(la prtc  di Commissione in sede legislativa. 

I’ltlCSl DEN’L‘E. Coniunico che 1it S Com- 
iiiissioiie [:eriiia,neitl.o (industria),‘ l~ella SII i i.  

~*iunionc poiiicrid iana, in sede lcgislat‘iva, hit 
ilPprOVittv i seguenti disegni di legge : 

(( Finanziamenti in lire il fitvorc di iin- 
prese industriali per acquisto di macchinari 

(( Concessione d i  un conti.ibuto strttotadii1i1- 
,.io di lire 20 milioni it filvoro della Fi(:l,it 

del vino di Lccce 1) (1444). 

c attioezzilture varie I) (1474); 

Deferimeitto di un disegiio e di una. proposto 
d i  legge w Commissione in sede 1cgisla.tiva. 

1’ ttlCS I Il EN‘I’ 13. Con? uni c,o ch c 11 CI IiL L‘ i 11 - 
iiioiic di oggi la JV Commissione po.mnricnLo 
hil. delibeixto di (;Iiicdci*o che. i scgucnti pro\‘- 
vc?dimcnti, gik dcfcriti i ~ 1  suo caame i i i  sede 
referentc, le siano ttss(:gnitti i11 sede lcgis1;t- 
tiva : 

(( 1Ssecuzionc d c l l ’ t - \ ~ ~ ~ ~ d ~  fra l’ lhlia c li1 

Norvegia rclativo ~l i.ecipi.oco regolameli to 
dclle forniture rimilstc i n  sospeso a citusa del- 
l i 1  g u ~ i ~ i i ,  c o n c l u ~ ~  il Roma i l  12 giugno 

proposta d i  Icggc d’iniziiltiv;t dci sc11ittol.i 
I ~ I T O S S I  ed altri: (( Coilccssionc. di una PC’II- 
sione straoiadinaria alla signora Jvn Fanfon i ,  
rrdovn del scnatorc Giuscppc llossi, rcvcrsi- 
bilc ;i1 figlio iiiinorc dcIIit stcssn, Criuseppci 
Rossi f u  Giuscppc )I (.o1 pplovnfo dn/ Scnnto) 
(1409). 

Sc iion vi so110 ol~iczion i, rin3itrt.k (*osi sta- 
bi 1 i to. 

(Così ri 711 (I )I I ’  s t II b ilì to . 

19CS I) (Approvnfo d d  Sellato) (1351); 

Sui lavori deila Camera. 

PRESIDESTE. Oiiorexroli colleghi, con 
l’a ppiwx:azioiie dei disegni di legge oggi 
esaminati la Caniei~t dei deputali ha esaurito 
il ciclo dei lavori che aveva in prograninla. 

T’i è peri, in corso l’esame di alcuni prov- 
\-eclinieiili di legge presso l’altro mnio del 
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Parlainen Lo, il che n o n  puo far oggi escluclere 
che Sorga l’opportun~tà o la, necessi L A ,  di uiia 
ricoiivocazioiie della Caniera nella prossima 

‘settimana. (luc?lora questa eventualità non si 
verifichi, la Cwiiera sarà riconvocata. a domi- 
cilio nella. seconda niet.;i clel , prossimo set- 
,I eni hre. 

’ Votazione segreta di disegni di legge. 

PRESIDENTE. liiclìco la votazione se- 
greta dei disegni di legge riwmeri 1441, ,1435 e 
1288, oggi esniiii nati. 

(Segzre lci volcisione). I 

~ic~ i in ’ ro  cIiiiisa. la votaz tu i ie  c invito gli 

(G l i  oi,oi*cuoli wp*ntciri i i , i i / m m / ~ o  i voti). 

onorevoli segrelari a i-tuinerare i voli. 

Per la disettssione di una iiiozione. 

PlZESI 13ENTE. Onorevole I’res;clenle del 
coiisiglio, alla fine della seclula. di ieri, l ’ono- 
revole Ciiavi chiese quando sarebbe stala 
iii~einzio~ie clel Governo iliscutei~e la mozione 
da, I i i i  pi’ese1ital.a sulla politica cstera.  lLa 
prcgo di  esporre alla Cameia i l  siio pensiero 
i t i  proposilo. 

D E C A S P E  IU, Presiclenle rlcl Coiisiglio 
dei ministri. 11’ mio pensiero sarelJhe CIIR la 
m c  zionc fosse lr~al.la.ta. o i iells. prossiiiia set- 
I iiiia,iia,, se SI  a.viA la i’iconvocazlone (della, 
C:ameia, oppure al1 a ~ipi-esa ali t u  11 na I e. 

IO penso che 11017 v i  sia alcuna necessilii 
d i  iiiia. alTermaeione politica., i n  quanto clie 
I‘a.fl’ei~mazione, ossia la discriminazioile, è av- 
venuta su tesi nio11o chiare, d i  TI.onte a. resporl- 
sabili t,à eli Goveroo‘ mo l l o  precise. 

1: colleghi avranno certamente avuto oc- 
casione cli prenclere visione del comunicato 
del Consiglio dei ministri l à  dove è a.ffernm,to 
che ((la -pace è la suprema aspirazione del 
popolo italiano e che il Governo intende ape- 
rare incessantemente per essa in piena soli- 
darietà internazionale ... e allo scopo di garan- 
tire la sicurezza di lutte le nazioni 1). 

Questo principio è così chiaro; così Iien 
definito e così evidente che non ha I~Isogno 
di  ulteriori spiegazioni; la Camera, comunque, 
ha  sempre diritto di  promuovere una cliscus- 
sione. Noi potremmo tuttavia discutere, forse, 

. in un monieiito in cui nuovi elementi inter- 
venissero a rendere la discussione stessa piii 
efficace. Iforrei pertanto pregare l‘onorevole 
Giavi, di cui riconosco l’ottima intenzione e 
lo spirito che lo ha aiiiiiialo nel presentare 

la mozione, 0 1  non insistere i n  cluesto 1110- 

mento per la discussione della niectesima. 
PRESlD ENTE. Onorevole Giavi ? 
GIAVl. Onorevole Pi.eside~ite del  Consi- 

glio, pre.ticlo atto senz’allro delle sue clichia- 
razioni; luttavia le esigenze cui tende la 
nostra iiioziove soiio cl i diversa natura. Dato 
lo sviluppo sempre pii1 preoccupante assuII lo 
dagli avveiiinieiili i l 1  quesle ultime settimane, 
e Lioè tlal tenipo che la seguito all‘ultimu. 
discussione eli politica eslera svoltasi iii questa 
Camera, si è cleteriiiilialo iintatl i nella pub- 
blica opinione u n o  stato cl i  apprensione c 
( I i turb aiiieii Lo. 

Noi presenIatoi~i della iiiozioiie ri leniamc~ 
perlanto indispensabile ed urgente che 11 Parla- 

nmenLo, chela Coslituzione ha rlesigtmlo a giiicls 
suplwiia della IiazionP, abhia ad esprimere I I 
suo avviso su tali avveninienti, anche e so- 
prntt1tLlo circa i mezzi con i quali si intencie 
Iroiileggiare la situazione, nel senso special- 
mente ( l i  conc r~ i~e re  n.lla preservaziotie clgllo. 
pace. . I  

Non era pertanto soltanto l’opinione clel 
Governo che noi solleci ta.vanio, per quanto 
iniportantn c decisiva essa sia e possa essere 

~ ai f i i i i  del cliha~ttito,’ma sopratlutto I,’opiiiion,c 
di questo ramo del I?aialameiito. E riterrei ve- 
iaiient,e grave, e quasi loriero ( l i  preoccupan L i  
r i  p erkussi o ni I r ell a .o p i  i i i  o ne p u I) I j I i  ca, che I I I 

nnomenlo così imporl,anle, ch’è torse i l  , piii 
serio nel la  storia della nostra. nazione I I I  

questo dopoguerra, la Camera dei clepu ta.ti 
iion levasse la sua voce ad additare al 130- 

polo italiano quali provveclimenti, quale mio- 
iic e quale via essa. intende indicargli I1c)n 
sol tanto per la =,ditesa del territoiio iiaeio- 
nale ‘in caso d i  guerra, m a  anche e soprat- 
tu tlo conne primo storzo per la preservazionc 
clella pace. 13 in questo spirito che io mi veclo 
costretto acl insistere nella mia richiesta che 
la mozione venga i11 ogni caso clibattuta pii- 
iiia che la presente sessione sia chiusa. 

PRESI DENTE. Onorevole Ciavi; allora 
in sostanza ella non si accontenta della clichia- 
razione del Governo, secniido la quale la mo-  
zione dovrchbe essese posta all’orcline clel 
giorno o nella prossima settimana, ove la 
Camera dovesse riprencl ere, in dipendenza 
dei lavori del Senalo, un corso cli lavori, o a 
setteinbre, alla ripiwa aulunnale; ma ella 
richiede clie la sua mozione sia discussa sen- 
z’altro prinia della chiusura di questo periodo 
d i  lavori parlamentari. 

GIAVI. Esatto. 
CtlPP1. Chiedo c h  parlare. 
PRESlDEXTE. S e  ha facollii. 

I .  
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CAPP1.  Osservo, a nome clol giuppo (Icnio- 
cristiano, che, se gli eventi ( l i  (:oi~a si rossero 
verificati in questi ultimi gionii, dopo la 
discussione fatta in srdc di 1)ilaricio tlcgli 
esteri, avrei compresa l’urgenza ( l i  tliscutoi*c 
la inozioiie Giavi; ma poichè sul la queslionr 
della Corea si è gih anipiani~nIc tliscusso i n  
questa Camera e la Camera ha approvato In 
linea di  politica clie circa questi avveniiniw t i  

I i l  Governo ha. deciso d i  lenern, o poiché crc~(lo 
che [alti nuovjssinii non siano I tilervenuli, io 
tlichiaro d i  ,rssociarnii, a 330111~ del gruppo, 
alla proposta che e slala, fatta (la1 l?resicIriitt: 
tlcl Corisiglio di cliscuI,cre la. i t ioztot ie (;iavi 
nella prossiiiia seltitiintia, sc la (:arncru, 1 ~ 1 3  

i~1t1 ’0  niolivo, si ricorii~oclicrit, o alti.ii~iriiLi alli1 
ripresa dei lavori dopo le Icrio (.stive. 

1?’AJE“?~\ C; IAN (;i\ I-tT,O. (:liictlo (li par-’ 

J?lZESlDENTE. Nc ha lacollit.  
I~AJETrLIA G I A N  C I l l Z L O .  ‘Noi per i s ia t i i o  

che la mozione Giavi, che porta. anclic la. 
Jjriiia (li nostri colleghi dei \rari gruppi chc 
siedono sii questi I)a.richi, tlcl)lja. cssc!rc di- 
scussa prima tlellc I‘c~ic;. Si t ~ ~ i . ~ L t ~ t  eli i l t i  pi*o- 
blcma gravc, di U I I  problema clic crctlo 
(ncssiiiio pii, tlisconoscorlo) abbia nGuIo gior- 
tio per giortio in qucst’ultima. SCI lirnntia - wi- 

il1 qiiesln Canicra - tIrgIi sviluppi p i -  cui ci 
siilino l t m r i i l i  (11 fronte ii.(I iiiiziativc po!iticlie, 
a. tiolizie e acl avveiiinietili chc aprorio I I U O V C  

pro s p e I, 1 i ve: oggi s 1 csso a 1) I ,  i a mo r i cev I I t u  
notizie che ci aprono il  cuorc alla. Spertiriza. 

Perché iioi clovi’eniiiio acccl tare la 1 (:si 
tlcl Presitlente del Consiglio secondo cui la 
tliscus‘siotie giA svolta Iia o p a  i chiuso tlefi- 
tiitivamentc questo problema per l‘ltalia? 
I l  mondo continua a niuoversi e ad iiitc- 
rcssarsj a questo piwbleiiia, itnove possil)i- 
lilii si aproiio, nuovi orizzonli inlcwssai t i  
si prospettano e l’opiiiioiw pul)l)lica ha il (li- 
i i t t o  cli essere informata circa l’atlcggianiert t o  
clie il nostro Parlanicnlo inteiitle preiiclei’c. 

11 fatto stessv clic qiiesla niozionc sia 
stata presentata oggi, c porti i i i o m i  di col- 
Icghi anclic tlci gruppi di iiiaggioraiiza, di-  
mostra clic qiialclic cosa di nuo\-o clie iioi 
iion conosci;lmo P avvcnu l o  iirlla \ T i t n  di 
certi schicrilmenii politici ilalituli c iiclla 
coscienza eli certi parlamentari. Onde noi, 
lasciando inipregiuclicato il giuclizio sulla 
mozione ed atteiideiiclu di saprre che cosa 
abbia giustificato questo 11uovu schieramento, 
ri teiiiaiiio che la discusaione c1cl)l)a avveiiirtb 
subito. Se1 momenio in cui ognuiio si cliiccl(~ 
Come stanno le cose, iiv cui i consessi itiler- 
liazionali tliscut 0110, aiiclic il Pa~~lanien t  o i t a - 

lii,l’e. 

Clt(1 (10110 If t ~ l S ~ l . i S 5 ~ O l l ( :  S U l h  (;l)JY:il SVOlLtlSi 

liano deve prendere posizione e dire che cosa 
intende fare sulla strada clella pace. 

Noi pertanto non possiamo condividere 
l’opinione espressa dall’o tiorevole Cappi il 
quale, peraltro, ha crecluto di poter giusbi- 
Acare il suo atteggiamento con Imvi  pa- 
role come se si trattasse di questione di or- 
diliaria. amministrazione. Tanto meno no i  
condividiamo e riusciamo a comprendere 
la  posizione del Governo. IL‘onorevole De 
Gaspcri, in terrogn.1.o qualche giorno fa, ebbe 
a dichiarare clic il problcma, pii1 grave fra 
quanti angosciaiio il iiostro parse (e sono 
molti: lo dovrc.l)l)c riconoscere snclic i l  l?rc- 
sidetite del Coiisiglio) è quello coi’catio. Se 
questo è vero, oiioJwwlc Ilc Gasperi, io non 
capisco come ella, rifiuti (li discutere irnme- 
diatamcnte ques lo j i i~~blenia ,  clie ha. aspetti 
nuovi, e percli6 ct:rclii ( l i  cliidcrlo con clelle 
ingius 1 i ficate ragioni. 

Ci dica, unorevole De Gasperi, come mai 
tlei tlepu tati della maggioranza liari no fir- 
mato la mozione Giavi. Ci dica, perclik ella. 
ha, imposto al sito parli l o  cli co~ i i~ i i~ ;  amclic 
la voce di costoro. Ella J I O J I  vuole che. se n e  
discuta. in questa cani ci^^, cvnie n o i l  vuole 
cho se tic disciitit nei cuniizi. .Ella vrtolc par- 
laro CILX SOIO, s(>liziL coli tril.cii tlori. fii puerile 
.che clln venga in questa Caniera a, ( l i i c i  clic 
si tra~.~.a. di un 1)roI)tenia. di fcrj,. estive, ( l i  va- 
caiizv, clie eli questo problc~nia se ne potrh 
parlare alla ripresa v se a l t r e  circostanze 
lorluite lo conSciiI,iranno. I O  credo clie que- 
sta sia una prova di mancanza di scns’o di 
respoiisabilità e cli serictd.. 

1;: per questo che noi, che non a~ibiaiiio 
firniato questa mozione, che attcncliamo di 
sentire quali soiio j motivi clic hanno clcter- 
minato uomini poli tici (li parte avvcrsa alla 
nostra a prenclci~ uiin posizioiie (li questo 
genere, ril etiianio di clovcr condaiitiarc! an- 
cora uiia volta. l’operato del Governo. Noi 
chiediamo che ognuno eli noi clica in questa 
Camera quel chr crede di poter fare a fa- 
vore della pace del mondo e del nvslh’o paese. 
(A pplaiw i ull’cslronri sinistrci). 

P1ZESlDENTli;. Pongo i n  volaziontr la 
richiesta dell’oiiorevole Giavi di una tliscus- 
sione immediata tlella sua mozione. 

( S o n  è approvtcta - Co?nwzozti nll’cslrona 
sili istru). 

Pongo in volazione la proposta clell‘oiiore- 
vole l’residente del Consiglio secondo la quale, 
uve la Camera si ricoiivoclii nella prossima 
settiniaiia, la mozione sia discuss3 in quella 
occasione; altrimenti, alla ripresa dei lavori. 

‘ 

(e upprour1tc1). 
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Per lo svolgimento di una interpellanza. 

LOMBARD1,l'tICCARDO. Cliietlv di par- 

PRESIDEXTE. Ne ha  facolt8. 
LOMBARDI IXICCARDO. Signor Presi- 

dente, già ieri sera, in fine di seduta, avevo 
chiesto .alla Presidenza se fosse per17en uta co- 
municazione da parte del niinistro della difesa 
circa la data di cliscussioiie clella. niia .iiiter- 
pellaiiza, rivo1 ta. con ca.rattere di urgenza 
allo stesso ministro. [1' Presidente ieri sera ha 
fatto preseille che noil era pervenuta una 
risposta, nia che egli ciò interpretava come 
acce 1 I-azione dcll'interpellanza; ed Iia inte- 
ressato il sottosegretxio di Stato Martino, che 
era presente, percliè comunicasse nella Se- 
duta odierna la data nella. quale il Governo 
inlencleva chc fosse svolta la mia iinlerpel- 
1 ali za.. 

Ora, io doniando, dato i l  cara.I,tere di 
urgenza cli questa i n  terpellaiiza - urgenza che 
B avvalora.ta canzichB sniiiiuita dalle curiose 
e sintoiiiatiche clicliiarazioni (apparse sull;rz 
s tanipa di shmane)  clel ministro clelln difesa , 
le quali non SO fino a che punto possiI.Iio corri- 
spondere alla verità, circa la seduta del Consi- 
glio dei ministri - io domando che la mia in- 
t erpellailza sia cl i scussa i niiiiecl i a, ta iiie i i  te. 

1313 GASl?ER 1, Prcsiclente del Consiglio 
de i  ?ninisLri. CI-iieclo di .parlare. 

PRES113ENTIS. Ne ha lacoltà. 
13F GASPEl't I , Presidente clcl Consiglio 

(lei ministr i .  Credo clie risponcla. anche a,l la 
spirito della decisione testi: piesa dalla Ca- 
niera dire che anche questa questione clebba 
venir consicleraln alla stregua della prece- 
dente. Cioè, la settimaiia prossima, se si 
riapriiA la discussione sulle questioni estere, 
si potrà parlare aiiclie di questo argonien lo, 
che è in comple la relazione ... ( Inlerrzczione 
cl e1 cl epzit cilo Pcij e2 Lci Gian Ccirlo) . O JIU revole 
I'ajetta, io n o n  accetto lezioni cla lei ! ( C o ~ n -  
me~zl i ) .  lo penso sempre a nioderare le mie frasi. 
Non vi è una frase, in tutta la niia polemica, 
onorevole Pajetta, clie assoiiiigli a quelle che 
ella adopera con iiie e coii il Governo. (-411- 
plazis i  al cent?*o). Coniunque, l'onorevole Pajet- 
la i i i i  dà una ragione di piii per dire che simile 
questione deve essere trattata con molta 
calnia, in un ambiente di serenit8. (Profeste 
c i l l ' e s t~emi  sinistra). . 

PAJETTA GIAN CARLO. Dove: a Re- 
g ina  Coeli 1 (Rzono~i al centro e ci destra). 

P q PRESIDESTE.  La risposta del Governo 
si giii fica clie 1' I nt erpellaiiza cl ell ' on orevale 

, lJonibardi Riccardo seguirà il siio tiirnn, . 
scconcl n i 1 regola nien lo. 

lare. 

, 

Risultati della votazione segreta. 

1?RES LDENTE. Coiiiuiilco il risultato 
della votazione segreta di ,  disegni di legge: 

(( Provvidefize a favore delle finanze dei 
Comuni e delle Provincie 11 (Approvato dalla 
11 Commissione perm.anente del Senafo) 
(1441) : 

Prcsenti e votanti . . . . 327 
Maggioranza . . . . . . 164 

Voti favorevoli . . . 236 
Voti contrari . . . . 9.1 

(Lo Camera approva) 

(( Integrazione dei bilanci provinciali pei' 
l'nnno 1949 (.4pprovato dnlln V C0mm:i.c- 
wonc permnnen te del Seiinlo) (1433) : 

Prcsenti e votanti . . . . 327 
Maggioranza . , . . . . 164 

Voti favorevoli . . . 237 
Voti contrari . . . . 90 . 

(La Cnmern npproun).  

(( ASsu nzionc n cai,ico di entrate di l~ilan- 
cio, pcr l'esercizio 19/19-50, di talune spese 
gik itL1torizzate a carico del Fondo-lire x l n -  
tivo al piano E.R.P. )) (Urgenzn) (1288): 

Prcsenti e votanti . . . . 327 
Maggioranza . . . . . . 164 

Voti favorevoli' . . . 236 
Voti contrari . . . . 91 

(TAL Camera npproia). 

Hanno preso parte crlln votazione: 

Acloniiiiio - Almirante - Amadei Leo- 
nctt.0 - Amadeo Ezio - Amatucci - Am- 
brico - Anibrosini - Amendola Giorgio - 
Amendola Pietro - Amicone - Angelucci 
Mario - Angelucci Nicola - Arcaini - Ario- 

Babbi - Baglioni ,- Bagnera - Baldas- 
saui - Balduzzi - Barbina - Barontini -- 
Bartole - Basile - Bavaro.- Belloni - Bel- 
lucci - Benvenut,i - Bernardinetti - Ber- 
sani - Berti Giuseppe fu Giovanni - €)ct,ti- 
notti - Bettiol Francesco - Bettiol Giuseppe 
- Biagioni - Bianchini Laura - Bianco - 
Biasutti - Bigiandi - Bima - Bontade Mnr- 
gherita - Borsellino - Bosco Lucarelli - 
Bottai - Bruno - Bucciarelli >Ducci - B~il-  
loni - Burato. 

Caccuri - Cagnasso - Calosso Umberto 
- Camposnrcuno - Capa.cchione - Capaloz- 

.sto - Armosino - Audisio - Ami. 
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zii - Cappi - Cappugi - Cara - Carcaterra 
- Cnrignani - Caroniti Filadelfio - Carpano 
Maglioli - Cilrratdli - Carron - Cassiani 
- Castelli Edgnrdo - Castelli Avolio Giu- 
sepp:: - Cavalli - Cecconi - Ceravolo .- 
Celareti -- Cessi - Chatrian - Chiaramello 
- Chiarini - Chieffi - Chiesa Tibaldi Mary 
- Chini Coccoli Irene - Cimenti - Cinciari 
Rodano Maria Lisa - Clocchiatti - Coccia 
- Colasanto - Colleoni - Colombo - Con- 
cel,ti - Conci Elisabetta - Coppa Ezio - 
Coppi Alessandro - Coppi Ilia - Cornia - 
Coroni?, $chille - Corocn Giacomo Cortese 
- Costa - Covelli - Cremaschi Olindo - 
Cuwhi. 

D’Agostino - Dal Cnnhon Mariil Pia - 
l h m i  - D’Amore - De’ Cocci - De Cnsperi 
- Del Bo - Dc Maria - De Martino Alberto 
- 1 h ~  MCO - DC Michele - DC Pitlmil -- DC 
Viti1 - Di Donato - Dicciduc - Di Leu - 
I)onati - Donatini - Ducci. 

I3rn~ini. 
Rtbriani - Fadda - Fanfnni - Faralli 

-- Filscctti .- Fiissinn - Federici Agamben 
M i L i * i ; l  -- Feiwndi - Fcri*nresc - F e r ~ ~ i i i o  CC- 
lrstino - Femtris Emanuele - Verieri - 
li’i(1ttit - Finil --- li’ii-1.ao Giuseppe - 1i’odc~;t~o 

I’oresi - Ftailllccschini - Fimzo - V L I -  
rnitS.it!ii - Fusi. 

(iillli~o Spitno Nitdiit - Gallo Elisitbettil - 
Oit inlato - Gixtto .- Gcnnai Tonictti I3~isii1 - 
G(?,Alllil n i  - Gcuna. - Ghislandi - Giacchcro 
-- Cianimarco - Gii~vi - Giolitti - Giovan- 
n in i  -- Giulictti - Giuntoli Grazia - Gorini 
- Gotelli Angcla - Grammatico - Greco 
Giovanni - Grifone - Grilli - Giiitdalupi 
-- Guariento - Guwricri Filippo - Gui - 
C l l l l O . ,  

lmpcrialc - Tnvernizzi Gabriele. 
.Jci~voIino Aiificlo Raffnclc. 
Tiit Mtllfa - La. M ~ L I T ~ I  - Lili~ussa - I,a- 

tnnza - Latoiw - Lazzati - Lecciso - 
llcone Gioviinni - Liguori - Lizicr - L o  
Giudice - Lombardi Riccardo - Lombaidi 
Ruggero - Lombardini - Lombnibdo I~7an. 
Mattco - Longoni Lozzii - Lucifredi - 
Lupis. 

MtilitgLi$ili -. Malvestiti - Mi~nie i~ t  - 
M m  n i Poni - Y a n  u e I - Gi smo n di - 34 c m  hi n i 
- -  Marazzina - - Mnrcellino Colombi Nella - 
1Iitrenghi - Marottn - Martinelli - Marti- 
no Edoardo - Marzarotto - Mastino Gesu- 
mino - Mastino del Rio - Mattarclln - Ma!- 
tei - Matteotti Carlo - Matteotti Matteo - 
M&.xicci -- 14ilsiit - Medi Enrico - Melis 
- Melloni Mario - Mengtti - Micheli -- 

Mieville - Miglioli - Molinaroli - 310- 
moli - Montann1.i - Montelatici -- 1Ioiitc- 

14s1 - Monticelli - Morclli - Moro Fran- 
cesco - Moro Girolamo Lino - Motolesc - 
Mussini. 

Natali Ada - Natta - Negraii - Nicot,i*ci 
Milriit - Numcroso: 

Olivero. 
Pacati - Paganelli - Pilgliuca - Pajettil 

Giuliano - Paolucci - Pella - PeKtusio -- 
Petrilli - Piasenti Pnridc - Pierantozzi - 
Pietrosanti - Pignatelli - Pignntone - Pi- 
no  - Polano - Poletto - Puglicsc. 

Quarcllo - Quintieri. 
Rapclli - Rnvera Camilln - Repossi - 

Rcscigno - Resta - Ricci Giuseppe - Ricci 
Mi-tiaio - Ricciardi - Riccio Stefano - Riva 
- Rocchetti - Rocco - Rosclli - Rossi Ma- 
riil MiLddalc11a - Rossi P~IOIO - RUSSO Carlo. 

Sahatini - Saccenti - Snggin - Sailis 
- Sillit - Snlizzoni - Sitlvatorc - Sam- 
mm.tiiio - Snmpietro Umberto - Sannicolb - Scaglia. - Scalfaro - Scarpa - Schiriltti 
-- SCrOCii - Scotti Alessandro - Scdati -- 
Segni .- Scmeraro Gabriele - Semerarq 
Sitnto -- Sei.bandini - Silipo - Sodiin0 - 
Spiitkzi - Spoleti - Stellil - Storchi -- 
StLIilni - SUIIO. 

T C ~ I * ~ ~ O V ~ X  Corrado - 7’~ i* i  anovn Raffncl~ 
- ‘I.’csnuro - Titonmnlio Vitto1,iit - Togni - 
Tonrbii -- Toncmgo -- rf‘oircttn - Tosato -- 
Tosi -- Tozzi Condivi - Twmclloni -- TI .~-  
marchi - Troisi - Tudisco - Turchi, Giulio 
- rl?ui’co Vincenzo - Turnuturi. 

Vnlnndro Gigliola - Vallone - Valsecchi 
- Veronesi - Vetrone - Vide - Vicentini 
Kodolfo - Vigo - Viscntin Angelo - Vo- 
cino. 

Walter. 
Zawiignini. 

Sono i71 congedo: 
Cili-onia - Casnliii~iovo - Coiwiiefio - 

Dclli Castelli Filomcnn. 
Farinet. 
Gaspnroli - Girolami. 
I ’ A  Rocca - 1,eonetti. 
Mondolfo - M o r o  Aldo. 
Pecoraro. 
Raimondi. 
Togliatti. 
Tommasi - Tre\-cs. 
Zerbi . 

Cremaschi Carlo. 
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quando il Governo -ritiene che la mozione 
possa essere discussa. 

PRESIDENTE. Quezta mozione, che reca 
anche le firme degli onorevoli Zagan, Cavi- 
nato, Zanfagnini, Matteotti Matteo, ciavi, 
Al-ata, Bonfantini, Lupis e Lopardi, è del 
seguente tenore: 

(( La Camera. 
pr*eoccupat.a della situazione in cui ver- 

sano le industrie I.R.I. per l’azione che in 
esse svolgono gruppi privati particolarmente 
potenti, situazione che trova nel (( Gaso Dal- 
mine )) un chiaro esempio che interessa da 
tempo l’opinione pubblica; 

considerando tale stato d i  cose economi- 
camente dannoso, socialmente pericoloso, mo- 
ralmente intollerabile in modo particolare 
nelle attuali contingenze; 

invit,a il Governo a indicare urgente- 
mente i provvedimenti che intende prendere 
di fronte al verifi$arsi *dei casi di  prevalenza 
della politica, dei giuppi privati nelle aziende 
I.R.I.)). , 

Chiedo al Governo di rispondere alla 
dcmiancla dell’onorevole Giavi. 

TOCNI, Ministro dell’indtisl?.iu e del com- 
mercio. Per quanto il Governo si sia ripetuta- 
mente interessato della questione, com’e è a 
conoscenza clell’onorevole ~ r i o s t o ,  tuttavia 
la discussione di questa mozione richiede un 
complesso di dati e di elementi per raccogliere 
i quali occorre del tempo. Ritengo quindi che 
questa mozione possa essere ’ discussa .alla 
ripresa autunnale dei lavori. 

PRESIDENTE. 0no;evole Ariosto ? 
AR LOSTO. Le . dichiarazioni dell’onore- 

vole ministro mi meravigliano molto. L’ono- 
revole Togni dovrebbe sapere ’ la storia d i  

questa mozione. Essa è figlia di una inter- 
pellanza che i! stata presentata un anno e 
mezzo fa, e che i: decaduta pel. ben tre volte, 
per quanto per due volte il Governo avesse 
preso impegno di  discuterla; ed e stato il 
costante rifiuto di discuterla che- mi ha in- 
dot to ,  appunto, a trasformarla in mozione. 

Mi sembra sia un diritto dei parlanieii- 
tari di chiedere che siano rispettate le loro 
prerogative. 

Soli si può lasciar decadere la mozione. 
Kon h o  detto che sia urgente, mi rimetto 
anzi a ciò che sara stabilito, m a  insisto af- 
finché venga discussa, ,sia pure in settembre. 

PRESIDENTE. Onorevole Ariosto: la 
sua mozione sarA iscritta all’ordine del giorno 
e quindi discussa in una delle prime sedute 
alla ripresa dei lavori. 

XRIOSTO. ‘Sono sodisfatto, e la ringrazio. 

Annunzi di interrogazioni, 
di una interpellanza e di ima. mozione. 

PRESIDENTE. Si dia lettura delle in- 
terrogazioni, della interpellanza e deila mo- 
zione pervenute alla Presidenza. 

CORTESE, Segretario, legge: 
(( I sottoscritti chiedono di interrogare il 

Ministro degli affari estveri, per sapere se non 
ritenga opportuno intervenire, a tut.ela delle 
libertà democratiche e della indipendenza na- 
zionale del nostro (Paese, presso 1’Amba- 
sciata americana, protestando per l’atto van- 
dalistico ‘di carattere fascistico-squadrista, 
commesso a Perugia da ,pellegrini d i  nazio- 
nalità americana, i quali hanno tentato ‘di 
devast:are<, i locali della F.ederazione comu- 
nista. 
(1615) . ANGELUCCI MARIO, COTANI, FARINI, 

MATTEUCCI )). 

(( I sottoscritti chiedono d i ,  interrogare il 
Ministro del18 ,difesa, per conoscere le ragioni 
che l’hanno inldotto allo sfollamento di molti 
sottufficiali ,dell’Arma ‘dei carabinieri, met- 
tendo sul lastrico ,dei benemeriti servitori del- 
lo Stato, dopo molti anni di esemplare atti- 
vità, e se non ritiene invece più opportuno 
recedere d a l  Cprovve‘dimento proprio quando 
più si appalesa la necessità della loro opera 
per 1.a lunga esperienza, per la conoscenza del 
servizio e per l’attaccamento al rispetto della 
legge. 
(1616) (( COCCIA, ‘SEMERARO GABRIELE )). 

(( 11 sottoscPitto chiede di interpogare i ‘Mi- 
nistri ,’delle finanze e della marina. mercan- 
tile; per conoscere se è ’yero che. mentre la 
legge ;8 .marzo ‘1949, ri. 75, ,prevede, al1,’arti- 
colo 8, la registlazione !dei contratti (anche 
se separati per nave e motori) con il paga’ 
mento dell’imposta fissa ,di registro ed esen- 
zione dal pagamento dell’imposta generale 
sull’entmta per i relativi corrispet,t,ivi di a p  
palio, i l  Ministero ‘delle finanze ha, invece, 
impartito istruzioni ai competenti uffici, per- 
ché per gli apparati motori, la cui costruzione 
avviene in serie, non si ravvisino, nei contratti 
che vengono stipulat.i, le caratteristiche di 
(( contratti d i  cost,ruzione n, ma soltanto quel- 
le d i  (( contratti di vendita )), pretendendo che 
l’imposta generale entrata venga corrisposta. 

(( Tale interpretazione ’è difforme ai propo- 
siti manifestati dal Parlamento e viene ad an- 
nullare i ben.efici che la legge si era ripro- 
messi, specialmente in favore degli armatori 
minori, ‘dei pescherecci e delle fabbriche .di 
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motori più in uso per le piccole navi e per 
quelle da pesca. 

(( Per conoscere altresì se alla circolare 
pud aver dato luogo l’erronea interpretazione 
rapportata alla legge 29 giugno 1947, n. 779, 
così diversa nel testo, nello spirito, negli in- 
tenti a quella in oggetto; e se, pertanto, non 
ritengano d’intervenire senz’altro, prima che 
questa inspiegabile linea *di condotta che gli 
organi fiscali intendono assumere dia il colpo 
di grazi,a alla travagliata legge 8 marzo 1949, 
n. 75, le cui vicissitudini confermano l’in- 
comprensione che circonda i settori delle co- 
struzioni navali e della marina mercant,ile. 
(1617) (( ORLANDO )). 

(1 I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi -  
nistro della pubblica istruzione, per cono- 
scere se, in considerazione della i’mpossibilità 
di esibire il certificato di  citta.dinanza italiana 
a rituale corredo della domanda presentata 
ai provveditori agli studi al fine di  ottenere 
incarichi o supplenze di  insegnamento per 
l’anno scolastico 1950251 da parte delle inse- 
gnanti elementari diplomate in Italia e non 
più in possesso della cittadinanza italiana in 
seguito a matrimonio da esse contratto con 
militari polacchi, non ritenga equo : 

in via ,principale, accordare alle inse- 
gn,anti elementari diplomate in Italia e che 
hanno pcr‘duto la cittadinanza italiana solo 
perche passate a nozze con milit,ari polacchi, 
incarichi e supplenze senza che le interessate 
abbiano l’obbligo di  produrre il certificato di 
cittadinanza italiana; 

in via subordinata, impartire ai prov- 
veditori agli studi immediate istruzioni nel 
senso di  accogliere le domande prive del ri- 
tuale certificato d i  cittadinanza italiana, pre- 
sentate dalle insegnanti suindicate, di inclu- 
derle nella .graduatoria, e di  assegnare incn- 
richi e supplenze con riserva. 
(1618) (( CONCETTI 1). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro del lavoro e della previdenza sociale, 
per conosoere i motivi tper cui ai lavoratori in- 
fortunati sul lavoro in Germania non è stata 
pagata la pensione allora assegnata e che loro 
spetta di ,diritto. (L’interrogante chiede la ri- 
sposta scriibta). 
(3312) (( XL~L~IRANTE 1). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro della difesa, per conoscere i motivi che 
hanno ispirato il recente provvedimento per 
cui dal 31 agosto i950 verranno posti in con- 
gedo circa 15.000 t ra  sottufficiali e militari del- 

1’ATmia ,dei carabinieri richiamati in seivizio 
per le esigenze belliche; provvedimento che 
oltre arrecare gravi ,perturbazioni ad un in- 
gente numero di famighe, è in contraddizione 
con altro in corso con il quale vizene disposto 
l’aumento, degli organici della st.essa Arma; 
e .per sapere se, anche in considerazione della 
situazione po,litimca internazion.ale, ,non ri- 
t,enga opportuno revocare il provvedimento. 
(L’intemogante chiede la risposta scritta) . 
(3313) (( ALMIRANTE D. 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro del lavoro e della previ,denza sociale, 
per conoscei?e a quali criteri si ispiri nell’ap- 
plicazione della legge istitutiva degli Istituti 
di patron.ato ‘e ,di ‘assistenza so’ciale e di  quella 
relativa al loro finamiamento, atteso che : 

io)* si è prooeduto, .suocessivamente, al  
riconoscimento giuridico di istituti di p.atro- 
nato non promossi e non legati a’d alcuna or- 
ganizzazione nazionale .professi.o’nale di ],avo- 
ratori come la ’legge esplicitamente richiede; 

20) non si è ancoira provveduto alla con- 
voca zi on e delle organizzazioni sin dacali pro - 
motrici degli istituti di assi,stenza sociale per 
deteimin.are I,a miisura ‘di ripartizione dei f,oril- 
di i a  ragione ,dell’attivit$ assistenziale effetti- 
vamente svolta .e si è, di conseguenza, proce- 
duto con criteri unilaterali e ,dall’alto all’as- 
segnazione (di i+risori acconti ai vari istituti 
esistenti, ponendo i me,d,esilmi n,ella precaria 
situazione di non poter né tempestivamente, 
nB effi,cacemente provwdere lalla .organizza- 
zione dei servizi centrali e ‘periferici tuttora 
niiantenuti in gran parte dalle organizzazioni 
si ndacali stesse ; 

30) non si è avuto cura di  esigere tempe- 
stivamente, per intero e da tutti gli enti obbli- 
gati il versamento ,del contributo di  legge ed 
anzi se ne è ridotta l’aliquo,ta che, inizial- 
mente fissata nella misura del 0,50 per cento, 
è stata ridotta prima al 0,30 e poi al 0,20 per 
cento. 

(( L’interropnte chiede di conoscere se 
l’onorevole Ministro, oltre a precisare le sue 
intenzioni in ordin,e ai fatti più sopra men- 
zionati, non ritenga provvedere senza indugio 
alla integrale applicazione ‘della legge, senza 
di che l’attività assistenziale degli Enti ver- 
rebbe p0st.a in pericolo. (L’interroganle 
chiede la risposta scritta). 
(3314: (( SANTI )). 

. (( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei txasporti, per sapere se non ritensa 
opportuno dare corso ai  desiderata della popo- 
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1,azioine ,di Grotteria (R,eggio Calabria), come 
da istanza inviata la suo tempo, dall’Ammini- 
strazione ‘di quel comune a l  R/linist,ero, circa 
l’istituzion’e di un servizio automobilistico che 
unisca Grotteria con Locri. (L’interrogante 
chiede$ la risposta scritta). 
(3315) (( SURACI )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro .d:el com’mercio con l’estero, per .cono- 
scere se s i  solno considerate l’e conseguenze 
della (( liberalizzazione )) del nitrato ,di calcio 
e dell’atido citrko, che imm<ettendo sul mer- 
,cato italiano, i giwdotti biologici esteri colpi- 
sce inesorabihente l,a )produzione del nitrato 
,di calcio ,e ldell’a.cido citrico rioavati dal S,UGCO 
!di bergamotto ,(il quale non avrebbe altra 
po,ssibilità .di impiego’) ‘e dep.aupera così una 
attività ,dell’ca.gm reggino, che in cifre, di  
,eslpcwtazion,e nel 1949 rapipresentò ,per l’eco- 
nomia naziona1,e un ammontare d i  o,ltre 
1 miiliai?do. (L’interrogante chiede la risposta 
scritta). 
(3316) (( GRECO D. 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro ,dell’interno, per conoscere quali prov- 
vedimenti intenda ,adottare a carico del sin- 
dlaca d i  ATi0ci.a (Roma), che, mila sua qualità 
di capd diell’A,~inistrazione municipale ed 
in nolme ,di ,essa, s i  è reso promotore d i  faziosi 
comitati per l’a raccolta ,di firme per la pace e 
per la interdizi,o.ne dell’uso della bomba ato, 
mica. (L’interrogante chiede la risposta 
scritta). 
(3317) (( CALCAGNO D. 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
ni&-o dei 1,avori *pubblici, per  cono,soere quali 
provvedimenti inten,da !adottare in favore dei 
danneggiati dalle alluvioni avvenute in pro- 
vink5a d i  Como nell’agosto 1949 e giugno 1950, 
nonché nella provincia .di Sondrio nel giugno 
1950. (L’intewogante chiede la i-isposta 
scritta). 
(3318) (( INVERNIZZI GABNELE )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro del tesoro, per conoscere se la Cassa 
depositi e prestiti è disposta a concedere a l  
comune di Macchia d’Isernia (ICampobasso) il 
mutuo d i  lire 7.200.000 allo stesso occorrente 
per la costmzione dell’acquedotto, che tanto è 
necessario per quella popolazione, e richiesto 
ai sensi della legge 3 agosto 1949, n. 549. (L’in- 
terrogante chiede la rispostn scrbta). 
(3319) (( COLITTO 1). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro ,del lavoro e ‘della previ,denza sociale, 
per conoscere se intende provvedere alla istmi- 
tuzione in Rionero Sannitico (Campobasso) di 
un cantiere di  rimboschimento, che grande 
sollievo recherebbe alla non lieve disoccu- 
pazione locale. (L’interrogante chiede la ri- 
sposta scrittn), 
(3320). (( COLITTO )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro del lavoro e della previ’denza sociale, 
per conoscere se non ritiene opportuno istsi- 
tuire anche in Salcito (Campobasso) un can- 
tiere di rimiboschimento, che tanto sarebbe 
utile per ovviare ‘alla notevole disoccupazione 
locale. (L’interrogante chiede la risposta 
scritta). 
(3321) (( COLITTO D. 

(( I1 ,sottoscritto chiede d’interrogare il ‘Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere se 
saranno ammessi a contributo, ai sensi della 
legge 3 agosto 1949, n. 489, i lavori di  costru- 
zione dell’aoque!dotto d i  Macchia d’Isernia 
(Campobasso), che è ‘davvero indispensabile 
per quel comune, ove da anni persistono, pro- 
prio per la mancanza ,dell’acqua, malattie 
infettive. (L’interrogante chiede In rispostn 

.scritta). 
(3322) (( COLITTO )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere in 
qual modo intende intervenire percht5 siano 
evitati agli agricoltori di Boiano (Campo- 
basso) ulteriori non lievi danni in aggiunt,a 
a quelli sofferti lo scorso anno a seguit,o della 
rottura degli argini $del torrente mCa1lora. (L’in-, 
terrognnte chiede la risposta scritta). 
(3323) (( COLITTO U. 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere 
quando potranno essere continuati i lavori di  
consoli,damento d i  via ‘delle Grazie, sospesi 
da oltre due mesi, e quelli di  riattazione di 
via.Marconi del comune di Castellino del Bi- 
ferno (.Campobasso), gli uni e gli altri quanto 
mai urgenti. (L’interrognnte chiede ln risposta 
scrittn). 
(3324) (( COLITTO )). 

(( I1 sottoscrit,to chiede d’interrogare il Mi- 
ni,stro dei lavori pubblici, per conoscere 
quando potranno avere inizio i lavori di  co- 
struzione ,della st.rada n. 73 (tratto Sant,’Angelo 
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Limosano-piana di Salcito) in provincia di 
Campobasso. Essendo stati i lavori ammessi 
a c,oiitributo statale a i  sensi della legge 3 
agosto 1949, n. 589, ed avendo la Cassa depo- 
sit,i e prestiti dichiarato .di essere disposta a 
mutuare la somma occorrente, sembra che 
occorra solo l’approvazi0,nc ‘del progetto, che 
trovasi presso il NIinistcro. (L’inteirognnte 
chiede la risposta scritta). 
(3325) (( COLITTO )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pu’bblici, per conoscere lo 
stato della pratica riguardante la concessione 

. del mutuo, chiesto dal comune di Guardial- 
fiera (Citmpobasso) pei- la costruzione in esso 
di un edificio scolastico. (L’interrogante chie- 
de la n‘sposfn scritta). 
(3326) (( COLITTO )). 

I1 sottoscritt,o chiede d’interrogare il Mi- 
nistro ,dei lavori pubblici, per conoscere lo 
stato ‘della pratica riguardante il completa- 
mento delle fognature e ,dell’acquedotto (( la 
Marchesana )) d i  Salcito (Campobasso), per 
cui !da anni si cffcttunno stanziamenti, mai 
poi utilizzati.. (L’iti.terrognnte chiede In rispo- 
sta scritta). 
(3327) (( COLITTO ) I .  

(( Il sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere 
quando avranno inizio i lavoyi di riparazione 
delle strade interne e ,dell’cdificio scolastico 
di  Capracotta (Campobasso). ,(L’interrogante 
chiede I o  risposta scrittn). 
(3328) (C  COLITTO )I .  

(( Il sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere lo 
stato della prat,ica. riguardante l’acquedotto 
(1 Fonte Capestro )), che dovrà dare l’alimen- 
tazione idrica al comune di Macchia d i  Iser- 
nia :Campobasso), che ne ha grande incliffe- 
ribile bisogno. (L’interrognnfe c??iede In ri- 
spos fcr  scritta). 
(3329) (( COLITTO D. 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere lo 
st,ato della pratica, relativa alla costruzione 
della strada d i  allacciamento del comune di 
Filignano (Campobasso) alle frazioni Lagone 
e Jlastrogiovanni. (L’inferrogante chiede la ~ i -  
sposta scritta). 
(3330) (( COLITTO )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro della difesa, per sapere $perché il 2 lu- 
glio 1950 improvvisamente 6 stato revocato il 
richiamo alle armi e ricollocato in congedo 
il nominando sottotenente IPirini Armando re- 
sidente nel comune ,di Longiano dopo che, con 
dispaccio n. 2/07056/5 del 10 maggio 1950, gli 
era stato comunicato, tramite il distretto mili- 
tare ‘,di Forlì, il richiamo alle armi per il 
prescritto servizio di prima nomina, della du- 
rata di sei mesi, con inizio (dal 15 giugno 1950 
al comando ,del 350 reggiment.0 artiglieria 
campale in Rimini. 

(( I1 Pirini Armando, impiegato al comune 
in qualità d i  capo ufficio dello stato civile, ha 
dovuto essere sostituito per mesi sei, con re- 
gO1itl.c d clibcra (approvata dalla Giunta pro- 
vinciale amministrativa di Forlì. 

(( Ora che il Pirini, ,per causa indipendente 
dalla sua volonth, è rimasto per.sei mesi pri- 
vo del suo impiego, si chiede a l  Ministro della 
difesa quali provvedimenti intende adottare 
perché gli sia concesso un indennizzo pari al 
periodo ai tempo ,di sospensione da l  proprio 
impiego. (L’interrogante chiede la  risposta 

(3331) (( REALI )). 
scritta). 

(( I1 ssottosci~itto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro delle poste e delle telecomunicazioni, 
per sapere se non ritenga opportuno venire 
incontro alle necessità dei vecchi pensionati 
della previdenza sociale, che per infermith 
non ,possono recarsi a riscuotere personal- 
mente l’assegno, né si trovano in condizioni 
d i  sopportare la spesa per la procura; al- 
l’uopo potrebbe *disporsi la efficacia, ai* fini 
del pagamento, adi semplici deleghe. (L’inter- 
royante chiede In risposta scritta). 
(3332) (( TROISI U. 

I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro del lavoro e della previdenza sociale, 
per conoscere in base a quali criteri molti al- 
lievi ,dei corsi ‘di ,qualificazione istituiti a sol- 
lievo della disoccupazione, vengono espulsi 
dai corsi stessi col pretesto che si assentano 
per oltre cinque giorni a causa di malattia. 
Sebbene i detti allievi abbiano compiuti i ne- 
cessari passi presso gli organi provinciali, 
esibendo i documenti di rito, non sono stati 
riarxmessi ai corsi, né è stato loro corrisposta 
alcuna indennità per il periodo di malattia. 
(L’interrogante chiede In risposta scritta). 
(3333) (( LA ROCCA 1 1 .  

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere se e 
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quando intende provvedere ai lavori *di com- 
pletamento della stra’da d i  accesso alla sta- 
zione d i .  Vairano-Caianello (provincia di  Ca- 
serta) ldal comune di Valle Agricola, Prata, 
Pratella, ecc., nonché alla costruzione del 
ponte sul Volturno per mettere in comunioa- 
zione detti comuni a sinistra del fiume Vol- 
turno con (quelli. ‘di Vairano-Patenora e di 
Gaianello a “destra d i  detto fiume. 

(( In proposito si ricorda che .detta strada 
fu i n  parte costruita dal IProvveditorato alle 
opere, pubblich,e :di Napoli fin dal 1932 per 
circa 2 chilometri a destra e 2 chilometri a 
sinistra del Volturno senza mai completarla 
fino alla stazione di Vairano-’Caianello e sen- 
za costruire il ponte sul Volturno, necessario 
per mettere in comunicazione i ,due tronconi 
di strada costruiti. 

I (( Attualmente gli abitanti di circa 10 co- 
m i n i  posti alla sinistra del Volturno per giun- 
gere a Vairano .devono attraversare il fiume 
ii pie’di e con carretti ‘durante l’estate, (data la 
poca ‘acqua, e d’inverno devono percorrere 
circa 32  chilometri giran,do sul ponte dei 
(( ,Quattro Venti )I per giungere alla stazione 
di Vairano-Caianello. 

(( Trattasi di un’opera ,di completamento 
necessaria e urgente nell’interesse :di molti co- 
muni, che d a  anni attendono la soluzione di 
questo importante problema >di notevole inte- 
resse generale per i. traffici, l’agricoltura e il 
commercio di una vasta zona. (L’interrogante 
chiede In risposta scritta). 
(3334) (( NUMERO‘SO ) I .  

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro delle poste & ,delle telecomunicazioni, 
per conoscere se intende intervenire con la 
necessaria sollecitudine per eliminare i ’gravi 
inconvenienti che orci si verificano nel ser- 
vizio telefonico a Gaserta e nei più importanti 
comuni d i  ,detta provincia, inconvenienti do- 
vuti al mancato ripristino della centrale tele- 
fonica ed alla scarsezza di personale esistente 
nel capoluogo. 

(( In proposito si ricorda che vi sono nella 
provincia di Caserta moltissimi comuni tuk- 
tora ,privi di collegamento col capoluogo e che 
Aversa, importante centro agricolo e commer- 
ciale, distante da Caserta circa 10 chilometri, 
deve corrispondere col capoluogo attraverso 
allacciament>o con Napoli : quanto ciò renda 
difficile, spesso dannoso e solo causa di  per- 
ditempo il servizio telefonico è facile imma- 
ginare. (L’interrogante chiede la risposta 
scritta). 
(3335) (C NUMEROSO )). 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nist,ro dellliigricoltura e delle foreste, per co- 
noscere se intenda stanziare i fondi necessari 
per la spesa ,occorrente per la sistemazione 
della strada consortile ‘di bonifica, dett,a del 
Pelliccio, int,eressante la intera popolazione 
agricola di Norma e :Sermonet,a (Latina), t,e- 
liuto conto che si tratta di  un’antica aspira- 
zione, sentita per i gravi disagi cui sono.sot- 
toposti quegli agricoltori per la coltivazione 
dei propri terreni e per il trasporto da essi 
dei prodotti, tenuto conto ancora che si tratta 
di spesa non rilevante (2 o 3 milioni) e che i 
benefici che la produzione locale ne risenti- 
rebbe sarebbero veramente sensibili ed ap- 
prezzabili. (L’interrogante chiede la risposta 
scritta). 
(3336) (( PIETROSANTI 1). 

(( I1 sottosciitto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dell”agrico1tura e ‘delle foreste, per co- 
noscere se abbia avuto notizie, che nei casta- 
gneti di Norma (Latina) e delle zone circo- 
stanti, si è andata, da tempo, manifestando e 
sviluppando una malattia che localmente è 
chiamata (( mal dell’inchiostro ) I ,  che attacca 
le ra’dici dei castagni, li fa appassire e ne 
produce implacabilmente la distruzione. 

(( L‘interrogante quindi chiede di cono- 
scere lquali ,provve,dimenti urgenti l’onorevole 
Ministro intenda ‘disporre per combattere, 
possibilmente, l’a malattia, e se possa ed in- 
tenda predisporre la fornitura gratuita di ca- 
stagni giapponesi, per rimpiazzare le piante 
distrutte, se pos,sa od i n t e d a  erogare sussidi 
o concorsi nelle spese per le nuove pianta- 
gioni da effettuare, tenuto conto che la pro- 
duzione dei castagni, per le zone montane 
pre’dette, è cespite pressoché preponderante ‘di 
guadagno e rimane ancora uno dei pochi mo- 
tivi d i  attaccamento alle montagne da parte 
delle popolazioni interessate. (L’interrogante 
chiede Za risposta scritta). ’ 

(3337) (( PIETIIOSANTI 1 1 .  

‘ 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro dei lavori pubblici, per conoscere se 
non ritenga ‘di poter accogliere la richiesta 
del comune di Ittiri (Sàssari) di esser am- 
iiiess3 ai benefici della legge 3 agosto 1949, 
11. 589, per la sostituzione di parte della tuba- 
zione attuale con tubazione più rilevante che 
a partire dalla camera d i  immissione delle 
acque di (( Turrighe )) si colleghi direttamente 
fino a l  ,deposito di (1 IPedru e Dala II onde eli- 
minare l’inconveniente che si verifica attual- 
mente di perdita dell’acqua necessaria per- 
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l’approvvigionamento idrico del paese. Si fa 
presente che esiste regolare richiesta d i  detto 
comune espressa con deliberazione del Con- 
siglio comunale in data 3 novembre 1949, nu- 
mero 35. l(L’interrogante chiede la risposta 
scritta). 
(3338) C( POLANO )). 

(( I1 sottoscritto chiede di interrogare l’Alto 
Commissario per l’igiene e la sanità, per cono- 
scere se non ritenga .di poter accogliere la ri- 
chicsta del Consiglio comunale di Ittiri (Sas- 
sari) secondo deliberazione del 12 febbraio 
1950, n .  6, per la costruzione in detto comune 
di locali idonei per un dispensario antitraco- 
niatoso e antimalarico, servizi che attualmente 
si trovano in locali privati presi in locazione 
e non idonei all’u,opo per ragioni di igiene 
c di ‘decoro cittadino. ,Si fa presente che per 
title costruzione il comune sarebbe disposto’ 
a fornire l’area di  sua propriettt. (L’interro- 
gnnle chie‘de In risposta scn‘lea). 
(3339) (( POLANO D. 

(( I1 sottoscritto chiede d’interrogare il Mi- 
nistro della difesi, per conoscere se non ri- 
tenga opportuno prorogare il collocamento in 
congedo dei sottufficiali dell’Armh dei cara- 
binieri della classe 1900 e più anzi,ane che, 
pur non avena0 riportato ininterrottamente 
il giudizio di non idoneità all’avanzamento, 
siano stati classificati ottimi per 3 anni, e cib 
per evitare che elementi giovani che hanno 
ben m,eritato ‘dalla Patria si trovino di punto 
in bianco sul lastrico, taluni con carico d i  fa- 
miglie numerose. (L’interrogante chiede la r i -  
spo~en scritta). 
(3340) (( MONTERISI )). 

(( I1 sottoscritto chiede d i  interpellare il 
Presidente del Consiglio dei Ministri, per sa- 
pere se è in grado di dare assicurazione al 
popolo italiano che, nel caso deprecabile di 
aggravamento de4a situazione internazionale, 
non esista nessun impegno in base al quale 
forze di guerra americane possano ritenersi 
autorizzate a. occupare e utilizzare per i loro 
x J p i  una parte qualsiasi ,del nostro ‘Paese. 
(400) (( TOGLIATTI ) I .  

(( La Camera invita il Governo ,ad adottare 
o a promuovere i provvedimenti necessari per 
avviare a organica soluzione gli annosi ed ur- 
genti probl’emi che travagliano l’artigianato 
italiano, il quale - spur costituendo un  fon- 
damentale e caratteristico settore della vita 
economico-sociale della Nazione - è ancora 
oggi pressoché ignorato dag1.i ordinamenti 
giuridici ,del Paese, è praticamente escluso da  
ogni programma di assistenza economica, tec- 
nica, sociale, professionale, B oppresso da un 
gravoso e intollerabi1,e regime fiscale e con- 
tributivo, *mentre la sua stessa esistenza è mi- 
nacciata ,dalla sparizione totale in atto del suo 
apprendistato. 
(30) (( M O R O  GEROLAMO LINO, AMBRICO, PIE-  

BARDI RUGGERO, TITOMANLIO VITTO- 
TROSANTI, BIMA, PIGNATELLI, LOM- 

RIA, Lo GIUDICE, “BIASUTTI, GATTO, 
MORELLI, CALOSSO, FRANCESCHINI, 
GIUNTOLI GRAZIA, PIERANTOZZI, NI- 
COTRA MARIA, GENNAI TONIETTI ERI- 
SIA, Rocco, DONATINI, LOMBARDINI, 
TROISI, PAGANELLI, GUIDI CINGO- 
LANI ANGELA MARIA, ZACCAGNINI, 
SAMPIETRO UMBERTO, RICCIO, LIZIER, 
SAILIS, BARTOLE, MELIS, COLASANTO, 
COLLEONI, ROSELLI, MONTERISI, IPI- 
GNATONE, FERRARE, DI L E O ,  VA- 
LANDRO GIGLIOLA, ‘CIMENTI, VICEN- 
TINI, ZANFAGNINI, MASTINO DEL 
RIO n. 

P R E S l D E N T I S .  Le interrogazioni tesié 
lette saranno iscritte all’ordine del giorno e 
svolte al loro turno, trasmettendosi ai mi- 
nistri competenti quelle per le quali si chiede 
la risposta scritta. 

Così pure l’interpellanza sai% iscritta 
all’ordine del giorno, qualora il Governo non 
vi si opponga nel termine regolamentare. 

Per la mozione, sarA fissato in seguito il 
giorno della discussione. 

La seduta termiiia alle 20,45. 

I L  D I R E T T O R E  DELL’UFFICIO D E I  RESOCONTI 
Dott. ALBERTO GIUGANINO 
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